


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๕ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ 

 
๑ 

- นายนคร มาฉิม ๒ 
- นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ ๔ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๕ 
- นายวินัย เสนเนียม ๖ 
- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๘ 
- นายเรวัต อารีรอบ ๘ 
- นายนิรมิต สุจารี ๙ 
- นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ๑๐ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๑ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๒ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๔ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๑๕ 
- นายสถาพร มณีรัตน  ๑๖ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๗ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๑๙ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๒๐ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๒๒ 



 หนา 

- นายศุภชัย ศรีหลา ๒๓ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๒๕ 
- นายอนุชา บูรพชัยศรี ๒๖ 
- นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ๒๗ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๙ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๓๐ 
- นายสมควร โอบออม ๓๑ 

 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                       ไมม ี ๓๒

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบรายงานการสอบสวนกรณีเอกสาร 
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ซึ่งไมมีอยูในระเบียบวาระ 
  ผูอภิปราย 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
  - นายไพฑูรย แกวทอง 
 ๒.๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
 
  - นายรังสิกร ทิมาตฤกะ 
  - นายสงวน พงษมณี 

๓๒

 
๓๓

๓๕, ๓๘, ๔๐
๓๙, ๔๐
๔๐, ๔๑

๔๒

 
๔๓

๕๑, ๕๖, ๖๑, ๑๑๖, ๑๑๘
๑๘๗, ๑๘๘, ๑๘๙

๕๕
๖๓



 หนา 

  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
 
  - นายศุภชัย ศรีหลา 
  - นายสุทธิพล ทวีชยัการ 
 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
 
 
   
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นางสาวรงัสิมา รอดรัศมี 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  - นายนคร มาฉิม 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ 
  - นายชวน หลีกภัย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
 

๗๓, ๗๔
๗๔
๘๒

๙๔, ๑๐๐, ๑๑๙
๙๘, ๑๐๐

๑๐๕, ๑๑๕, ๑๑๖, ๑๑๘,
๑๒๐, ๑๒๔
๑๑๔, ๑๑๕

๑๒๐, ๑๒๖, ๑๒๙,
๑๓๕, ๒๖๘

๑๒๓, ๑๒๔, ๑๖๙, ๑๗๗,
๑๘๔, ๑๘๖, ๑๘๙, ๑๙๐,
๑๙๑, ๑๙๒, ๑๙๓, ๑๙๕,

๒๐๐, ๒๐๘
๑๒๘, ๑๓๑, ๒๑๑
๑๒๙, ๑๕๙, ๒๐๒

๑๓๒
๑๓๔
๑๓๕

๑๓๙,๑๔๘
๑๔๘,๑๕๕

๑๕๕
๑๖๔, ๑๗๐, ๒๐๕

๑๘๔, ๑๘๕,๑๘๖,๑๙๐,
๑๙๒, ๑๙๙



   หนา
        - นายนพินธ วสิิษฐยุทธษศาสตร 
                                    - บุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายประกอบ รัตนพันธ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายเจือ ราชสีห 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  - นายนิยม เวชกามา 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 

๑๘๙,๒๑๑
๑๙๓

๑๙๖,๑๙๗
๑๙๘, ๒๒๒, ๒๕๓

๑๙๘, ๑๙๙
๑๙๙
๒๐๒

๒๐๔, ๒๖๔
๒๐๔, ๒๓๒

๒๐๘,๒๐๙,๒๑๐
๒๑๓,๒๑๔
๒๑๔, ๒๒๒

๒๑๖
๒๒๘
๒๓๘
๒๔๐
๒๔๓
๒๔๗
๒๕๗
๒๖๑

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๕ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๒ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขณะนี้ทานสมาชิกไดมาครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมครับ กอนเขาสูวาระการประชุม
ก็จะอนุญาตใหทานสมาชิกไดหารือ ก็ตกลงกติกากอนนะครับ ใหทานละ ๓ นาทีนะครับ 
ขอความกรุณาทานรักษาเวลาดวย จะไดกระจายชวยกัน เรียนเชิญทานวิสุทธิ์ครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนฝากทานประธานไปยังกระทรวงพาณิชยครับ วันนี้จังหวัด
พะเยานั้น ขาวหอมมะลิซึ่งเปนขาวหอมมะลิชั้นหนึ่งของประเทศไทยเรานั้นกําลังออกครับ 
แตปญหาก็คือการรับจํานําแบบใบประทวนในการดูแลของ  อคส .  บัดนี้ผานมา 
ตั้ง  ๕-๖  วันแลวหลังจากที่ รัฐบาลไดประกาศ  แตมาตรการรับจํานําใบประทวน 
ในพื้นที่จังหวัดพะเยายังไมเกิดขึ้น โดยเฉพาะปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่อําเภอจุน ซึ่งเปน
แหลงขาวหอมมะลิชั้นหนึ่งนะครับ มีปญหามากครับ ขาวที่เกี่ยวมาแลวไมสามารถเอา 
ใบประทวนได เพราะวาจุดที่ อคส. จะเปดใหในพื้นที่ อําเภอจุนนั้น ยังไมสามารถ
ดําเนินการได เพราะฉะนั้นขาวที่ออกมาก็เปนขาวที่เปยก ถือวาขาวที่ใชรถดูด รถเกี่ยว 
ออกมา ปญหาก็คือถาไมสามารถนําไปจํานอง จํานํากับโรงสีได ก็จะมีปญหานะครับ 
ขาวก็จะเสียหาย เพราะวาการทํานาปจจุบันนั้นไมไดใชคนเกี่ยวหรอกครับ ใชรถดูด  
รถเกี่ยว เพราะฉะนั้นขาวมีความเปยกเพราะวาฝนตกชุกมากในขณะนี้ ผมจึงกราบเรียน  



 ๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                ศิริลักษณ ๑/๒ 
 
มายังทานประธานฝากไปยังกระทรวงพาณิชยนะครับ กรุณาไดเรงรัดการดําเนินงาน 
เปดจุดรับจํานําในโรงสีตาง ๆ ในจังหวัดพะเยาโดยเรงดวน เพื่อจะแกไขปญหานี้ใหกับ
เกษตรกรครับ ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนคร มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ 
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตปรึกษาหารือในปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนสั้น ๆ ๒ เร่ือง 
นะครับ 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองถนนสายนครไทยถึงบานนาเมือง อําเภอนครไทย 
จังหวัดพิษณุโลก ความยาวประมาณ ๒๐ กวากิโลเมตร บางชวงน้ําเซาะเกือบขาดแลว 
แตยังไมมีการซอมแซม แลวก็ไหลถนนแคบ ผมมีหนังสือไปถึงสวนราชการที่เกี่ยวของ 
สวนราชการตอบมาวาถนนดังกลาวอยูในความดูแลขององคการบริหารสวนจังหวัด  
แตเนื่องจากวาองคการบริหารสวนจังหวัดพิษณุโลกติดอยูในระหวางการรับรอง 
การเลือกตั้งของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดชุดใหม เพราะฉะนั้นอยากจะนําเรื่องนี้
กราบเรียนทานประธานผานไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของ ใหเรงขยายถนนแลวก็ซอมแซม 
ในสวนที่น้ําเซาะเกือบขาด เพื่อความปลอดภัยของพี่นองประชาชน  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เนื่องจากผมไดรับสําเนาหนังสือจากสํานักงาน
ตรวจเงินแผนดิน ภูมิภาคที่ ๑๑ จังหวัดนครสวรรค ที่ ตผ ๐๐๓๙ นว/๓๔ ลงวันที่ ๗ 
มีนาคม ๒๕๕๑ เร่ืองขอสังเกตประกอบรายงานการตรวจสอบเพื่อสงเสริมการบริหารงาน 
องคการบริหารสวนตําบลน้ําซึม อําเภอเมือง จังหวัดอุทัยธานี ปงบประมาณ ๒๕๕๐  
ก็คือเร่ืองในการจายเงินใหกับผูสูงอายุ ผูพิการ ผูปวยโรคเอดส และผูมีรายไดนอย  
เปนกรณีตัวอยางที่นายกองคการบริหารสวนตําบลทั้งประเทศวิตกกังวลเปนอยางมาก 
เนื่องจากกวาทางสํานักงานตรวจเงินแผนดินไดใหขอสังเกตวา ขอใหดําเนินการตรวจสอบ
ขอเท็จจริงวาผูที่ ได รับเงินสงเคราะหดังกลาวรายใดไมมีคุณสมบัติตามระเบียบ 
ในการจายเงินสงเคราะหแกผูที่ไมมีคุณสมบัติ ก็คือถาเกิดวาจายแลวไมมีคุณสมบัติ 



 ๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                ศิริลักษณ ๑/๓ 
 
ตามที่ระเบียบกําหนดก็จะมีโทษในทางอาญา แลวก็จะตองคืนเงินใหกับแผนดินดวย  
ขออนุญาตกราบเรียนแลวก็ปรึกษาหารือกับทานประธานวาเรื่องนี้ อันที่จริงควรอยางยิ่ง 
ที่จะเปนนโยบายของรัฐบาล เพราะวารัฐบาลโดยเฉพาะที่เปนรัฐบาลอยูในปจจุบัน 
ไดเคยประกาศตอสาธารณชนในขณะรณรงคหาเสียงเลือกตั้ง --------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๒/๑ 
 
วาจะใหเบี้ยยังชีพแกผูสูงอายุคนละ ๑,๐๐๐ บาท แลวก็คนละ ๑,๕๐๐ บาท ก็มีทุกคน 
แตเนื่องจากวาตอนนี้รัฐบาลไดบริหารราชการแผนดินมาเกือบ ๑ ปแลว ก็ยังมีขอติดขัด 
เพราะฉะนั้นทําใหผูสูงอายุที่ยังไมมีรายไดเพียงพออีกเปนจํานวนมากที่ยังไมไดรับ 
การดูแล พอทองถิ่นพยายามที่จะกระจายใหกับผูสูงอายุใหทั่วถึง แลวก็เปนธรรม 
ตามระเบียบที่สุด ก็ถูก สตง. ตรวจสอบ ก็ทําใหเปนขอวิตกกังวล จึงขอกราบเรียน 
ทานประธานวาขอใหสวนราชการที่เกี่ยวของทั้งหมดระดมปรึกษาหารือ แลวก็ขอ 
ความชัดเจนในการที่จะใหผูสูงอายุได รับเบี้ยยังชีพไดครบถวนทุกคนดวยนะครับ 
ขอบพระคณุครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณสุนทรีครับ แลวตอดวยคุณเอกพจนนะครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิ ฉั น  นางสาวสุ นท รี  ชั ย วิ รั ตนะ  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน เร่ืองที่ดิฉันจะขอหารือในวันนี้ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับการประสบปญหา 
น้ําทวมในเขตจังหวัดชัยภูมิ โดยเฉพาะในเขตเลือกตั้งของดิฉัน ตอนนี้ทวมมาแลว 
อีก ๓ อําเภอ คืออําเภอบานเขวา อําเภอเนินสงา แลวก็อําเภอจัตุรัส รอบที่ผานมาคะ 
ทานประธานเราก็เจอกับปญหาน้ําทวมไปแลว ๑ รอบ มาเมื่อวันอาทิตยที่ผานมา  
ปรากฏวามีฝนตกหนักทําใหมีน้ําปาไหลหลากมาทวมบานเรือนของประชาชนในเขต  
๓ อําเภอที่ดิฉันกลาวมาแลวคอนขางมาก พื้นที่บางแหงครั้งที่แลวไมทวมครั้งนี้ก็ทวม 
อยางทั่วถึงคะทานประธาน ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ตอนนี้พี่นองไดรับความเดือดรอนเนื่องจากน้ํามีระดับที่คอนขางสูงสัญจรไปมาไมสะดวก 
แลวก็มีปญหาเรื่องเครื่องอุปโภคบริโภค ไดรับความเดือดรอนเปนอยางมาก ก็อยากจะ
ฝากทานประธานใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดูแลในเรื่องนี้ดวย แลวก็จากปญหาน้ําทวม 
ที่เกิดขึ้น ตอนนี้ตนขาวในนาของราษฎรในเขตจังหวัดชัยภูมิออกรวงกันสวยมาก แตวา
เมื่อน้ําทวมมางวดนี้ทําใหตนขาวที่ออกรวงแลวตายไปเปนจํานวนมาก ก็อยากฝาก 
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ จะไดดูแลในเรื่องเกี่ยวกับการจัดหาเงิน 
ชดเชยเพื่อชวยเหลือผูประสบอุทกภัยในเรื่องเกี่ยวกับความเสียหายทางการเกษตรดวย 



 ๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๒/๒ 
 
แลวก็อยากจะเรียนฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาถึงเวลาแลวหรือยัง
ที่จะหันมาใหความสนใจกับจังหวัดชัยภูมิ เรามีปญหาเรื่องน้ํากันคอนขางมาก แตวาจงัหวดั
ชัยภูมิเราไมมีแหลงกักเก็บน้ํา เมื่อน้ํามาคอนขางมากอยางนี้เราไมสามารถกักเก็บได  
ทําใหเราประสบปญหาน้ําทวม ก็อยากจะฝากเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และก็กระทรวงเกษตรและสหกรณ วาจะเปนไปได
ไหมชวยจัดหางบมาเพื่อกอสรางแหลงกักเก็บน้ําใหกับทางจังหวัดชัยภูมิดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ดิฉันอยากจะกราบเรียนหารือกับทางทานประธานในวันนี้ 
ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับเงินเอสเอ็มแอล (SML) ของหมูบาน ที่จังหวัดชัยภูมิของดิฉันยังขาดอีก
หลายหมูบานที่ยังไมไดรับการจัดสรรในเรื่องเงินของโครงการเอสเอ็มแอล ซึ่งพี่นอง 
ก็มีการทําประชามติเอาไวทุกหมูบานแลว ก็อยากจะรบกวนทานประธานใหชวยเรียน 
ผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหชวยดูแลจัดสรรเงินงบประมาณ  
เอสเอ็มแอลใหกับหมูบานที่ยังไมไดงบประมาณเอสเอ็มแอล ในป ๒๕๕๑ ดวยคะ  
กราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเอกพจน ปานแยม แลวก็ตอดวยทานวินัย เสนเนียม นะครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
สืบเนื่องจากเมื่อชวงเชาวันนี้กระผมไดมีโอกาสไดไปรวมงานบุญประเพณีตักบาตร 
พระรอยในพื้นที่ ในชวงเดือนออกพรรษา ก็ไดมีโอกาสไดไปพบกับพี่นองประชาชน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานผูนําทองถิ่นหลาย ๆ สวนดวยกัน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธาน กระผมไดมีโอกาสไดไปปรารภกับทานกํานัน ผูใหญบาน แลวก็ไดรับ 
การรองเรียน แลวก็พี่นอง กํานัน ผูใหญบาน ก็ไดตัดพอตอวามาวา เนื่องจากวา 
การประชุมกํานัน ผูใหญบาน เมื่อวานนี้ ซึ่งเขาก็คาดหวังวาเขาจะไดรับเงินเดือนที่เขาควร 
จะได ซึ่งเราก็ทราบกันดีวาเงินเดือนกํานัน ผูใหญบาน ไมไดมากมายอะไร กํานัน 
ก็ ๕,๐๐๐ บาท ผูใหญบานก็ประมาณ ๔,๐๐๐ บาท -------------------------------------------- 
           - ๓/๑ 



 ๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๓/๑ 
 
แตก็เมื่อมีการประชุมเมื่อวานนี้ ที่เขาคาดหวังวาเขาจะไดเงินเดือน ปรากฏวาเขาไมไดรับ
นะครับ ก็ถูกปฏิเสธ แลวก็อางวาไมมีเงินจาย แลวก็ไมไดรับทราบคําตอบที่ชัดเจนวา
สามารถที่จะจายใหเขาไดเมื่อไร ผมถึงอยากจะนําเรียนฝากทานประธานวา อยากจะผาน
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาอยางไรใหทานไดดูแลในเรื่องเหลานี้ดวย คิดวาควรที่จะมี
การจายเงินเดือนใหกับพวกเขาตรงตอเวลา เพราะวาเขาก็มีภาระและมีความจําเปน 
ที่จะตองมีคาใชจาย แมวาพวกเขาเหลานั้นจะเสียสละเขามาทําหนาที่ตรงนี้ก็ตามที      
ผมคิดวาในเรื่องของเงินเดือนนี้ก็ถือเปนเบี้ยเลี้ยงที่เขาจะไดใชจายในการที่เขาจะไปทํา
หนาที่ดูแลพี่นองประชาชน  ผมคิดวาการดําเนินการเชนนี้ ควรที่จะใหหนวยงาน              
ที่เกี่ยวของตระหนักเปนเรื่องสําคัญ เพราะวาเหตุการณครั้งนี้มันไมใชเปนเหตุการณ 
ที่เพิ่งเกิดนะครับ เกิดมาเปนประจําตอเนื่องกันหลายปแลว ซึ่งผมไดมีโอกาสไดพูดคุยวา
การไมจายเงินเดือนตรงตอเวลาเกิดมาหลายป เพราะฉะนั้นผมไมทราบวาหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของทานมีปญหาในเรื่องใด มีขอจํากัดในเรื่องใดที่ทําใหการจายเงินเดือนกํานัน 
ผูใหญบาน จึงมีความลาชา แลวก็เกิดการรองเรียน ตัดพอตอวามา ก็อยากจะนําเรียน
ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการในเรื่องนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวินัย เสนเนียม ครับ 
  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย         
ทานประธานครับ ผมมีอยู ๒ เร่ือง คือเร่ืองพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย และก็
การจัดสรรน้ํามันราคาถูก ชวยเหลือเกษตรกรผูเลี้ยงกุง  
  เ รื่ อ งพระราชบัญญัติ การยางแห งประ เทศไทย  ผมได เ สนอต อ 
สภาผูแทนราษฎร เพื่อนําเขาวาระการประชุมนานแลวครับ แตเขาใจวาเปนเรื่องเกี่ยวกับ 
พ.ร.บ. การเงิน แตวาอยากที่จะใหทางรัฐบาลไดเห็นความสําคัญของการแกปญหา       
โดยการวางแผนเรื่องยางพาราในระยะยาว เพราะที่ผานมาเราเคยประสบปญหา 
เร่ืองยางพาราราคาตกต่ํา เร่ืองพื้นที่การปลูกที่ไมมีการจํากัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง  
เมื่อราคาดีเกษตรกรก็จะเรงการปลูก เพราะฉะนั้นผมไดเสนอโดยหลักการและเหตุผล 



 ๗ 
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ไดรวมเอาหนวยงานที่เกี่ยวกับการยางทั้งหมดเขามาเปนพระราชบัญญัติเดียวกัน       
และจะไดบริหารจัดการทีเดียว จะไดสะดวกในการแกปญหา และเรื่องนี้อยากเรียน     
ทานประธานวา สภานี้เคยพิจารณาผานการรับหลักการในวาระที่ ๑ สภาก็สงคนไปดูงาน
ถึงมาเลเซีย ผมก็มีโอกาสไดไปดูดวย เมื่อมายุคปจจุบันก็เงียบหายไป แลวผมก็ไดเสนอ 
กฎหมายฉบับดังกลาวตั้งแตเดือนพฤษภาคมแลวทานประธาน อยากฝากไดดําเนินการ
ตามเรื่องดวยครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองการแกปญหาราคากุงตกต่ํา เพราะวาตลาดในตางประเทศ
นั้นไมแนนอน เพราะฉะนั้นตนทุนการผลิตของเกษตรกรก็จะมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่ง
เกษตรกรสวนใหญเลี้ยงในพื้นที่ที่ไฟฟาเขาไมถึง เพราะฉะนั้นจึงไดไปซื้อน้ํามันมาใช
สําหรับที่จะเพิ่มออกซิเจนในบอเลี้ยง เกษตรกรไดเรียกรองตอรัฐบาลเพื่อที่จะใหไดจัดหา
น้ํามันราคาถูก คณะกรรมการนโยบายพลังงานไดประชุมเมื่อวันที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
มติเห็นชอบในแนวทางแกไข โดยที่จะจัดน้ํามันราคาถูก และคณะรัฐมนตรีก็มีมติแลวครับ 
วันที่ ๑๙ มิถุนายน โดยจะใหเ ร่ิมโครงการในวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ จนถึงวันที่  
๓๐ พฤศจิกายน ทานประธานครับ จากวันนั้นถึงวันนี้ในพื้นที่นี่ยังไมไดดําเนินการอะไร 
จะวาไมจริงใจก็เดี๋ยวจะกลาวหารัฐบาลเกินไป จะวาไมเอาใจใสก็เปนไปได มีนโยบาย 
ไปแลวไมไดติดตาม นั่นคือปญหา เกษตรกรก็จําเปนจะตองซื้อน้ํามันราคาแพง แมวา 
จะลดลงหนอยหนึ่งในขณะนี้ แตวาตนทุนอื่น ๆ ก็จะสูงมาก เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเรียน 
ในวันนี้อยากเรียกรองใหรัฐบาลไดขยายเวลา เพราะในขณะนี้ยังไมไดเร่ิมโครงการเลยครับ 
ขอขอบคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 



 ๘ 
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  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดสกลนคร ทานประธานครับ ผมขอ 
กราบเรียนทานประธานเปนการหารือเร่ืองกระทรวงศึกษาธิการสั้น ๆ เพียง ๒ ประเด็น 
  ประเด็นแรก ทานประธานครับ การประเมินขาราชการครูเพื่อเลื่อน 
วิทยฐานะดานที่ ๓ โดยเฉพาะเพื่อนครูนั้นเขาโอดโอยมาวาในหมวดวิชาคณิตศาสตร 
วิทยาศาสตร ภาษาอังกฤษ รูสึกวาเขมงวดมากเหลือเกินนะครับ แตสายงานอื่น ๆ นั้น 
ก็สามารถผานไปไดงาย และก็อีกประการหนึ่งนั้น ผูประเมินไมใชครูมัธยมศึกษา  
ครูประถมศึกษา เปนอาจารยมหาวิทยาลัยมาประเมินจะมีนอกมีในแตกตางกันหรือไมนั้น 
ก็ขอฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการพิจารณาดวย  
   ประเด็นที่ ๒ เร่ืองอนุกรรมการขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
ที่เรียกวา อกคศ. มีปญหาวาในการโยกยายประจําปนั้นมีการวิ่งเตนกันอยางมากมาย 
บางรายหลายจังหวัดก็เสียเงินเสียทอง ผมในฐานะครูเกาเขาก็ฝากผมมาใหชวยพิจารณา
นําเสนอตอ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวย มีการกลาวหาวาหนวยงาน
ซุกซอนอัตราวางไวสําหรับลูกเจาลูกนายหรือคนใกลชิดที่จะโอนจะยายเขามา สวนคนอื่น
นั้นแมจะอายุราชการ  ๑๐  ป  ๑๕  ป  ๒๐  ป  ก็ไมคอยมีโอกาสไดโยกยายนะครับ 
เพราะฉะนั้นขอใหคํานึงถึงพิจารณายายตามลําดับอาวุโสดวยจะเปนที่พอใจของคณะครู
อยางยิ่ง ขอกราบเรียนทานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวย ชวยดูแล
เร่ืองนี้เพื่อใหเปนขวัญกําลังใจแกครูทั่วประเทศดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเรวัต อารีรอบ ครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม  
นายเรวั ต อารี รอบ สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร จั งหวั ดภู เก็ ต พรรคประชาธิ ป ต ย  
วันนี้ผมขออนุญาตหารือตอทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคม เนื่องจากวาถนนวิเศษ
เปนเสนทางถนนสายหลักที่นักทองเที่ยวทั้งคนไทยและคนตางประเทศไปยังหาดราไวย
และแหลมพรหมเทพ ทานครับ กอนจะถึงแหลมพรหมเทพเปนสามแยกจุดตัดระหวาง 
หาดราไวยกับแหลมพรหมเทพนะครับ ทางแขวงการทางออกแบบถนนหรือไมได 



 ๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๒ 
 
มีปายบงบอกถึงการสิ้นสุดเสนทาง ทําใหคนไทยและคนตางประเทศขับรถลงทะเลไปแลว
จํานวน ๒ คันขณะนี้ ผมในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต ดวยความ 
เปนหวงก็กราบเรียนไปทางทานประธานไปยังทางกระทรวงคมนาคมนะครับ และเสนทาง
ถนนวิเศษสายนี้ที่ทางแขวงการทางไดขยายไปแลววา มีพี่นองประชาชนไดมารองเรียนวา
นอกเหนือจากจุดบงบอกถึงสิ้นสุดทางแลว ไฟฟาใชได ๕๐ เปอรเซ็นตในเวลายามค่ําคืน 
ก็ทําใหเกิดอุบัติเหตุ ที่ผานมาผมเคยสังเกตวาเสนทางถนนสายนี้บางครั้งเวลาเลย ๒ ทุม
จนถึงเที่ยงคืนจะมีวัยรุนใชการแขงขัน กอนหนานี้ทางแขวงการทางไดตีเปนลูกระนาด 
หรือวารับเบอร สตรีท (Rubber street) ใสเขาไปบนเสนทางแลวทําใหชะลอความเร็วได 
จุ ดนี้ ผมขออนุญาตฝากท านประธานไปยั งก ระทรวงคมนาคมด วยนะครั บ  
กราบขอบพระคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปเชิญทานนิรมิต สุจารี ครับ 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิรมิต สุจารี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ือง
หารือกับทานประธานอยู ๑ เร่ืองครับ ก็คือการรับจํานําขาว สืบเนื่องจากสมัชชาชาวนา 
ชาวไรภาคอีสานไดยื่นหนังสือตอทานผูวาราชการจังหวัดขอนแกน ในวันที่ ๑ พฤศจิกายน
ที่ผานมา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๕/๑ 
 
แลวก็มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยไดกรุณาไปรับฟงขอเรียกรองของชาวนา  
ก็เปนที่ตกลงกันไดวาขาวหอมมะลิตันหนึ่งราคา ๑๖,๐๐๐ บาท ชาวนารับได แลวก็ 
ขาวเจาธรรมดาตันหนึ่ง ๑๒,๐๐๐ บาท แตที่มีปญหาก็คือเรื่องของราคาขาวเหนียว  
ซึ่งชาวนาเขาตองการอยากจะใหรัฐบาลจํานําตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท แลวก็มีขอเสนออีก 
ก็คือวาอยากจะใหรัฐบาลพิจารณาไมรับซื้อขาวจากเวียดนาม เพราะจะทําใหขาวของ
ชาวนาไทยเสียประโยชนไป และที่สําคัญที่สุดก็คือวารัฐบาลจะตองดําเนินการกับโรงสี
และขาราชการที่มีสวนที่เขามาทุจริตและหาผลประโยชนกับโครงการจํานําขาวเปลือก 
ในป ๒๕๕๑ แตสิ่งที่ชาวนาเขาภาคภูมิใจมากที่สุดก็คือวา หลักเกณฑในปนี้ไดขยายจาก
การรับจํานํา ๙๐ วันเปน ๑๒๐ วัน ซึ่งใน ๑๒๐ วันนั้น ถาชาวนาหรือราคาตลาดสูงขึ้น
ชาวนาก็สามารถที่จะถอนการจํานําขาวเพื่อที่จะไปขายได อันนี้ชาวนาเขาพอใจมาก  
และขณะเดียวกันสิ่งหนึ่งที่อยากจะกราบเรียนตอทานประธานก็คือ เร่ืองคาชดเชย  
เร่ืองน้ําทวม ภัยแลง ชาวนาตองการอยากจะใหรัฐบาลรีบดําเนินการแกไขปญหาเรื่องนี้
โดยดวน เพราะวาเดี๋ยวนี้กําลังรอการชวยเหลือจากรัฐบาล ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานณิรัฐกานตครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดยโสธร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ วันที่ ๓ วันที่ ๔ ที่ผานมาดิฉันไดมีโอกาสไดไปรวม
ประชุมกํานัน ผูใหญบาน กับอําเภอเมือง อําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอมหาชนะชัย  
และอําเภอคอวัง และดิฉันก็ไดรับทราบปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน รวมถึง
ทานกํานัน ผูใหญบาน ดวยวา กํานัน ผูใหญบาน ไมไดรับคาตอบแทนเดือนที่ผานมา  
ซึ่งปกติแลวทุก ๆ เดือน กํานัน ผูใหญบาน จะมาประชุมประจําเดือนรับคาตอบแทน 
ทําธุระสวนตัว ซึ่งก็ทราบกันดีอยูแลววา กํานัน ผูใหญบาน คาตอบแทนนอยมาก ๆ   
แตเดือนนี้ กํานัน ผูใหญบาน ยังไมไดรับคาตอบแทน แลวก็ยังไมไดรับคําตอบใด ๆ  
ซึ่งดิฉันก็ไดรับคําถามจากทานกํานัน ผูใหญบาน วาเพราะอะไร ถามวาขาราชการทําไม 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๕/๒ 
 
ไดรับคาตอบแทนตรงตามเวลา แตทําไม กํานัน ผูใหญบาน ซึ่งคาตอบแทนก็นอย แลวก็
เปนผูเสียสละ เปนผูนําในหมูบานแตกลับไมไดรับคาตอบแทน 
  ประเด็นที่  ๒  ดิฉันได รับการรองขอ  รองเรียนจากพี่นองประชาชน  
เร่ืองคาชดเชยภัยแลง น้ําทวม จริง ๆ ตองบอกวาพี่นองประชาชนโชคดี คาตอบแทน 
ในเรื่องของคาชดเชยมากเพิ่มขึ้น คือจาก ๔๐๐ กวาบาท เปน ๖๐๖ บาท แตสิ่งที่พี่นอง
ประชาชนยังโชครายอยูก็คือวาคาตอบแทนยังไมไดรับเลย ดังนั้นดิฉันจึงขอฝากไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยเรงรัดจายคาชดเชยในเรื่องของภัยแลงปที่แลว จนถึงคาชดเชย
อุทกภัยที่เพิ่งผานมาดวย ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิยม วรปญญา ครับ 
  นายนิยม  วรปญญา  (ลพบุ รี )   :   ทานประธานที่ เคารพ  ผม  นิยม  
วรปญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับ
การรองเรียนจากราษฎรจํานวนมาก ๑. ขอใหเรงเปดหีบออย ๒. ขอใหไดราคาตันหนึ่งสัก 
๑ ,๐๐๐  บาท  ๓ .  มันสํ าปะหลั งขอกิ โลกรัมละ  ๓  บาท  เ ชนปกลายนี้  แล วก็  
๔. แมน้ําปาสักมีสะพานไมที่ชํารุด ตอนนี้รถขามไมไดเลย มีอยูที่บัวชุม ทาแกงลิง  
๕. ที่ทาตะบกสูงหนาที่ทําการของกรมที่ดิน ------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๖/๑ 
 
๖. ที่บานน้ํายอย จังหวัดเพชรบูรณ อําเภอศรีเทพ แลวถนนจากอางซับตะเคียนมายัง 
สี่แยกมวงคอมชํารุดใชการไมได เพราะมันเกิดน้ําทวมปที่ผานมาก็ยังไมไดซอม ปนี้ก็มี 
น้ําทวมอีก ๗. สะพานขามคลองลําพากที่บานเกาะรัง ๘. สะพานขามคลองลําพากที่บาน
ผู ใหญเย็นชํา รุดเหมือนกัน  แลวก็ขอใหขุดลอกคลองอางอาวลึกบานขลุงใหญ  
อันนี้ก็ตื้นเขิน ตั้งแตสมัยที่ รพช. ไดไปสรางทําเปนอางไวใหแลวก็ไมไดซอมอีกเลย 
เปนเวลา ๒๐ ปแลว รพช. ยุบ ตอนนี้ก็ขอใหชลประทานไปชวย ๙. ขอใหชลประทาน
สํารวจคลองส งน้ํ าจากอางคลองเสือ เพชร  แลวก็ที่ เ ขื่ อนลําสนธิ ใหคลุมพื้นที่ 
อําเภอชัยบาดาลกับอําเภอทาหลวงแลวก็อําเภอลําสนธิ ๓ อําเภอนี้ เพราะน้ํามีพอ  
น้ํามีเฉพาะเขื่อนลําสนธิก็หลายลานคิว แลวก็ที่อางคลองเสือเพชรนี้จุไดถึง ๕๐ ลานคิว 
ตอนนี้น้ําเต็มแลวแตวาไมมีคลองสงน้ํา ๑๐. ขอใหสรางสะพานขามแมน้ําปาสัก 
ที่บานนาตะกุด ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล แลวจะตอดวยทานเชาวรินนะครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตหารือ ๒ เร่ืองดวยกัน  
   เร่ืองแรกก็คือ เร่ืองเกี่ยวของกับเร่ืองของยางพารา ซึ่งขณะนี้ราคายางก็เร่ิม
ดีขึ้น เหตุผลเพราะวาในชวงเดือนตุลาคมที่ผานมามีฝนตกชุกมาก พี่นองเกษตรกร 
ไมสามารถที่จะไปกรีดยางได แตวาสิ่งที่ควรระวังก็คือชวงตั้งแตเดือนพฤศจิกายนหรือ
ธันวาคม แลวก็ตอดวยมกราคมนั้นฝนทิ้งชวงหรือฝนแลง พอฝนแลงทีนี้ยางจะออกสู
ทองตลาดเปนจํานวนมาก ถาเกิดยางออกสูทองตลาดเปนจํานวนมาก ทางรัฐจําเปน 
ที่จะตองเตรียมมาตรการไวปองกัน เชน ตองเตรียมหาตลาดการสงออกใหกับพี่นอง
เกษตรกร เพื่อจะไดไมประสบปญหาอีกตอไป  
   เร่ืองตอไปก็คือ เร่ืองการบริหารงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน  
ที่เทศบาลตําบลยานตาขาว ซึ่งเปนพื้นที่ที่เสี่ยงตออุทกภัยประจําป โดยเฉพาะในชวง 
ตั้งแตเดือนตุลาคมถึงเดือนมกราคม ขณะนี้มีการแกปญหาเรื่องการปองกันน้ําทวม 



 ๑๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๖/๒ 
 
ไวหลายโครงการดวยกัน เชน การขุดลอกคลองหรือการสรางระบบแกมลิงหรือการแบงน้ํา  
เพื่อใหระบายน้ํ าได เ ร็วไมทวมขัง  ๓–๔  ปที่ผานมาก็ ไมทวมครับทานประธาน  
แตวาขณะนี้ เทศบาลยังขาดแคลนเครื่องมือก็คือรถดูดโคลนไวสําหรับดูดโคลน 
ตามทอระบายน้ํ า  เพื่ อลอกให เสนทางการระบายน้ํ าสะดวกขึ้น  ก็ขออนุญาต 
ฝากทานประธานไดแจงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นหรือกรมปองกันสาธารณภัย  
ไดจัดหารถดูดโคลนใหกับเทศบาลยานตาขาวสัก ๑ คัน เพื่อจะไดปองกันการเกิดน้ําทวม 
แลวก็ไฟฟาสองสวางตามสะพานที่ขามแมน้ํา ขณะนี้ไมมีหนวยงานที่ดูแลรับผิดชอบเลย
ไมวาจะเปนทางหลวงชนบทก็แจงวาไดมอบสะพานไปใหกับทองถิ่นแลว ทองถิ่นก็ไมมี
งบประมาณที่จะติดตั้งไฟสองสวาง เพื่อความปลอดภัยแลวก็ไมเปนที่ม่ัวสุมของเด็ก 
ที่จะไปทําประกอบมิจฉาชีพหรือติดยาเสพติด เพราะฉะนั้นเห็นควรใหทางภาครัฐอุดหนุน
งบประมาณทางดานการติดตั้งไฟสองสวางใหกับสะพานขามแมน้ํา โดยเฉพาะที่ 
จังหวัดตรังนะครับสะพานขามแมน้ําทาแกมดํา ปาเตียง แลวก็ยานซื่อ ก็ขอกราบเรียน 
ทานประธานดวยครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๗/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
สืบเนื่องจากวันที่ ๑ พฤศจิกายนที่ผานมาไดมีคณะบุคคลจัดกิจกรรมเรียกวา ความจริง
วันนี้สัญจรที่สนามกีฬาราชมังคลากีฬาสถาน ทานประธานคงไดเห็นภาพผูคนจํานวน
มากมายไปชุมนุม ไปฟงการปราศรัยและไปรวมกิจกรรม วันนั้นคงจะปฏิเสธไมไดวาผูคน
ทั้งบานทั้งเมืองสนใจการตอสายโทรศัพทของอดีตนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ  
ชินวัตร ที่โทรเขามาพูดคุยกับประชาชนที่ชุมนุมกันอยู ณ สนามกีฬาแหงนั้น คําพูดของ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีไดถูกนํามาวิพากษวิจารณอยางกวางขวาง ซึ่งผมเองไมติดใจ 
ถาเปนบุคคลภายนอกวงการนักการเมือง แตผมติดใจที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางคน
ไดใหความเห็นวาเปนการไมบังควร เปนเรื่องของความหมิ่นเหม ซึ่งตรงนี้ผมมองวา
อันตรายมากกวาทานนายกรัฐมนตรีทักษิณพูดถึง ประโยคที่มีการวิพากษวิจารณ 
มากที่สุดก็คือ ผมขอพึ่งพระบารมีไมมีใครเอาตัวผมกลับประเทศได นอกจากขอพึ่ง 
พระบารมีและพรรคพลังประชาชนเทานั้น คําพูดดังกลาวนี้สงสัญญาณใหเห็นไดชัดเจน
วาทานนายกรัฐมนตรีทักษิณยังมีความจงรักภักดีในสถาบันพระมหากษัตริยเชนเดียวกับ 
คนไทยทั้งประเทศไมวาจะเปนคนหนุม คนสาว คนเฒา คนแก เปนเรื่องปกติธรรมดา
เหลือเกินที่คนไทยจะยึดมั่นในบุญอํานาจแหงคุณบารมีของพระมหากษัตริยเปนที่พึ่ง 
ทานประธานคงจะเคยไปงานแตงงานทั่วไปเวลาเขาเชิญแขกผูใหญขึ้นอวยพรคูบาวสาว
แขกผู ใหญ มักจะกล าว เหมือนกันหมด  ขออัน เชิญอํ านาจแห งคุณบารมีของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวดลบันดาลพระราชทานพรใหคูบาวสาวมีความเจริญ 
มีความสุข มีความสดชื่น เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนการแสดงใหเห็นวาคนไทยมีความยึดมั่น 
ในสถาบันพระมหากษัตริยอยางแนนแฟน ดังนั้นการที่อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ 
พูดอยางนั้นก็แสดงวายังมีความจงรักภักดีระลึก รู ในพระมหากรุณาธิคุณของ 
พระเจาอยูหัว ไมสมควรที่คนในแวดวงการเมืองจะไปวิพากษวิจารณวาไมสมควร  
ไมบังควร ผมวาอันตราย ถาหากวานักการเมืองยังมองปญหาแคนี้และมีความรูสึกวา 



 ๑๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๗/๒ 
 
การกลาวเชนนั้นเปนเรื่องไมสมควรผมเสียดายครับ ทานประธานครับ นักการเมืองควรจะ
เปนชนชั้นนําของสังคม ควรจะเปนแบบอยางใหประชาชนเดินตาม เพราะฉะนั้นผมก็เลย
หารือทานประธานวาเราจะทําความเขาใจอยางไรในเมื่อคนไทยมีความจงรักภักดี 
ผิดดวยหรือครับ ผมก็ขอฝากทานประธานลองพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
มีเร่ืองหารือซึ่งเปนความเดือดรอนของเกษตรกรชาวนาในภาคกลาง โดยเฉพาะตัวอยาง 
ที่เห็นไดชัดก็คือโครงการรับจํานําขาว ซึ่งเปนการแทรกแซงราคาซึ่งรัฐบาลไดประกาศ
เร่ิมตนตั้งแตวันที่ ๑ พฤศจิกายนที่ผานมา แตปรากฏวาเมื่อถึงกําหนดการซึ่งชาวนา 
ตั้งความหวังไว เพราะวาราคาขาวตกต่ํามากอยูที่เกวียนละประมาณ  ๗,๐๐๐  บาท
เทานั้น ซึ่งประสบการขาดทุนแตเมื่อติดตอที่จะเขาไปในโครงการรับจํานําของทางรัฐบาล
ปรากฏวายังไมมีการดําเนินการใด ๆ ทั้งสิ้น ซึ่งก็ไดสอบถามไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของ
ก็ปรากฏวายังไมไดมีคําสั่งในการแตงตั้งกรรมการผูเกี่ยวของในการดําเนินการรับจํานํา
ขาวจากชาวนา ซึ่งประเด็นดังกลาวนั้นไดกอใหเกิดความเสียหายเสียโอกาสของชาวนา
นั่นเปนประเด็นที่อยากจะฝากไปถึงทางกระทรวงพาณิชยและทางรัฐบาลนะครับวา 
ในการรับจํานําขาว ซึ่งมีแนวโนมของราคาที่ตกต่ําลงมาซึ่งเปนที่รูกันอยูโดยเฉพาะ ส.ส.  
ในพรรคประชาธิปตยไดมีการหารือแลวก็มีการติดตามเรื่องนี้เปนปากเสียงใหกับพี่นอง
เกษตรกรชาวนาทั้งในภาคอีสานซึ่งมีการปลูกขาวหอมมะลิจํานวนมากรวมทั้งขาวเหนียว  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๑ 
 
ตลอดจนในภาคเหนือซึ่งก็มีทั้งขาวเหนียวแลวก็ขาวเจา ตลอดจนภาคกลางและภาคใต 
แตปรากฏวาเมื่อกําหนดการในเรื่องของการเขาแทรกแซง ซึ่งรัฐบาลก็รูอยูแลววาปญหา
ดังกลาวนั้นตอเนื่องมาหลายสัปดาห แลวจึงไดกําหนดมาตรการในการรับจํานําขาว  
ซึ่งจะตองใชเงินประมาณเกือบ ๑ แสนลานบาท แตพอถึงกําหนดการแลวก็ไมสามารถ
เปดรับดําเนินการได ในสวนนี้ก็ขอฝากไปถึงทางรัฐบาลนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือ เร่ืองเกี่ยวกับเร่ืองเสนทางคมนาคมไปสูแหลงทองเที่ยว 
โดยเฉพาะในชวงของยามหนาฝนนั้น แมวาจะมีภาวะเศรษฐกิจระหวางประเทศอยูในขั้น
วิกฤติ แตผลอีกทางหนึ่งก็คือจํานวนของนักทองเที่ยวซึ่งเคยเดินทางไปตางประเทศ 
ก็หันมาทองเที่ยวในประเทศ แหลงทองเที่ยวที่สําคัญก็ยังมีผูคนเดินทางไปทองเที่ยว 
เปนจํานวนไมนอย ยกตัวอยางเชนที่แกงกระจานซึ่งเปนอุทยานแหงชาติใหญที่สุด 
ในประเทศไทย แตวาเสนทางโดยเฉพาะในชวงของสุดสัปดาหนั้นมีนักทองเที่ยวสัญจรไป
จํานวนมาก แตยังเปนถนน ๒ เลน แลวก็มีสภาพชํารุดทรุดโทรม ก็ฝากไปถึงทางกระทรวง
คมนาคมนะครับ ที่จะเขาไปหาทางเรงขยายปรับปรุงใหเปนถนน ๔ เลน ซึ่งจะชวยในการ
สงเสริมทางดานธุรกิจทองเที่ยวของประเทศของเรา แลวก็เพิ่มความปลอดภัยในการ
สัญจร จึงเรียนทานประธานผานไปถึงทางกระทรวงคมนาคม 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสถาพร มณีรัตน แลวตอดวยทานนาถยาครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลําพูน 
สืบเนื่องมาจากเมื่อ ๓ อาทิตยที่แลวลําไยแหง ป ๒๕๔๗ ของโกดัง อ.ต.ก. ไดถูกกลุม 
คนจีน พอคาจีนรวมกับคนไทยขายชาติไดขโมยลําไยออกจากโกดังทั้งหมด ๑๙ คันรถพวง 
มูลคาประมาณ ๓๐ ลานบาท ที่กระผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของก็คืออยากจะใหทานประธานชวยกรุณาทําหนังสือถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติ
ไดจับขบวนการพวกนี้ในขอหาอาชญากรทางเศรษฐกิจ เพราะพวกนี้เอาลําไยเหลานี้ 
ไปปลอมปนลําไยปจจุบัน ทําใหราคาลําไยซึ่งกําลังสูงที่สุดในประเทศจีนเพราะใกล 
ตรุษจีน ราคาตกต่ํา ทําใหผูประกอบการพอคาลําไยรายยอย รายเล็ก รายใหญเดือดรอน 



 ๑๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๘/๒ 
 
ไปหมดเพราะกลุมคนพวกนี้ ผมจึงอยากเห็นทานประธานสภาชวยทําหนังสือถึง  
๓ หนวยงานครับ หนวยงานแรก คือสํานักงานตํารวจแหงชาติ ชวยตั้งขอกลาวหาจับพวกนี้
เปนอาชญากรทางเศรษฐกิจ หนวยงานที่ ๒ คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งดูแล
อยางไรปลอยใหคนขนลําไยไป ๑๙ คันรถพวงไดโดยสะดวกโยธิน หนวยงานที่ ๓ 
ตํารวจภูธรภาค ๕ จังหวัดเชียงใหม ขอใหตั้งหนวยเฉพาะกิจจับเลยครับ คนพวกนี้จะได 
รูวาสิ่งที่ทําไปนั้นไดทําลายเศรษฐกิจของคนภาคเหนือโดยเฉพาะจังหวัดเชียงใหม ลําพูน 
ขนาดไหน เพราะวาวันนี้ลําไยในพื้นที่ของพวกเรานั้นกําลังราคาดีครับทานประธาน 
ไมวาลําไยนอกฤดู ไมวาลําไยในฤดู แตปรากฏวามีขบวนการคนกลุมนี้ละครับไดเปน
อาชญากรทางเศรษฐกิจทําลายความหวังของพี่นองประชาชนภาคเหนือตอนบน โดยการ
นําเอาลําไย ป ๒๕๔๗ ที่อยูในโกดังเอาไปปลอมปนกับลําไย ป ๒๕๕๐ แลวเอาใสกลอง
ใหมไปขายครับ กราบเรียนทานประธานชวยดําเนินการโดยเรงดวน เพื่อความสบายใจ
ของพี่นองเกษตรกรผูปลูกลําไยทางภาคเหนือทั้งหมด กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนาถยาขอมอบสิทธิใหทานผองศรีนะครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี กอนที่จะเขาสูเร่ืองหารือ
ดิฉันขออนุญาตชี้แจงเนื่องจากวาทางผูที่แจงความจํานงหารือของพรรคประชาธิปตย 
ไดแจงความจํานงไวประมาณ ๑๐ ทานนะคะ แลวก็ไดสงชื่อเรียงตามลําดับไวแลวนะคะ 
จริง ๆ แลวตอนนี้นาจะเปนคิวของทานวุฒิพงษ แตพอดีทานประธานเรียกดิฉันแลว  
ขออนุญาตนะคะ แลวก็ขอใหทานชวยกรุณาเรียงตามลําดับเพราะวาผูแจงความจํานง
ไดมารอคิวตั้ งแตสิบเอ็ดโมงเชาแลวนะคะ  ขอบพระคุณคะ  ดิฉันมี เ ร่ืองปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานเพื่อจะชวย
ประสานงานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ คือ ความเดือดรอนของพี่นองตําบลตะลุง  
อําเภอเมือง จังหวัดลพบุรี ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๙/๑ 



 ๑๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๙/๑ 
 
เนื่องจากการใชสถานีอนามัยตําบลตะลุง ดิฉันไดลองประสานงานในพื้นที่แลวก็เกิน
อํานาจหนาที่ของทางจังหวัด ก็ขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานคะ ตําบลตะลุง 
เปนตําบลขนาดใหญตั้งอยูที่ริมแมน้ําลพบุรี มีประชากรประมาณ ๔,๐๐๐ ถึง ๕,๐๐๐ คน  
มีทั้งหมด ๑๓ หมูบาน สภาพภูมิประเทศนั้นมีถนนทางหลวงสายลพบุรี–บานแพรก 
ตัดผาน ๒ ฝง ทําใหพื้นที่ตําบลนั้นแยกออกเปน ๒ ฝง ฝงที่อยูริมแมน้ํามีจํานวนอยู  
๗ หมูบาน แลวก็ที่ฝงดานที่ติดแมน้ํานั้น เดิมมีสถานีอนามัยหลังเกาซึ่งสรางมาประมาณ
เกือบ ๒๐ ปแลว ก็รองรับบริการประชาชนไดประมาณครึ่งตําบล สวนอีกครึ่งตําบล  
อีกประมาณ ๖-๗ หมูบานอยูอีกฝงถนนหนึ่ง ความเดือดรอนเดิมก็คือประชาชนที่อยูใน
หมู ๑ หมู ๒ หมู ๓ หมู ๔ หมู ๑๒ และหมู ๑๓ ไมสามารถมาใชบริการที่สถานีอนามัย
หลังเดิมไดนับ ๑๐ ปแลวก็เดือดรอนมาก ตอมาทางตําบลก็ไดประสานงานจัดสราง 
สถานีอนามัยแหงใหมซึ่งเปดใชบริการในปนี้ ก็ยายมาอยูที่หมู ๑๓ จากหมูเดิมยายมาตั้ง
ที่แหงใหม ก็ทําใหสามารถแกไขปญหาของประชากรกลุมที่ไมสามารถใชสถานีอนามัย
หลังเดิมได ก็ปรากฏวาเมื่อสรางแหงใหมเสร็จก็ปดสถานีอนามัยแหงเกา ความเดือดรอน
ก็ยายฝงกลับไปที่อีกฟากถนนหนึ่ง ซึ่งสวนใหญเปนผูมีรายไดนอยแลวก็เปนผูสูงอายุ  
แลวถนนที่ตัดผานตําบลนี้ก็เปนถนนสายหลักซึ่งมีรถใชเปนเสนทางคมนาคมจํานวนมาก 
พี่นองก็เดินทางมาสถานีแหงใหมลําบากมาก ทางพื้นที่พยายามวาเปนไปไดหรือไมวา 
จะเปดบริการทั้ ง  ๒  แหง  เพื่อแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชน  เพราะขณะนี้ 
มีความเดือดรอนมากจริง ๆ แลวก็รองทุกขมานานแลว ก็ขอฝากกราบเรียนไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขดวยเพื่อชวยพิจารณา สวนอีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ 
ดิฉันไดรับ ไดชวยประสานงาน เนื่องจากการอนุมัติโครงการเอสเอ็มแอลของป ๒๕๕๑ 
คร้ังที่ ๒ รอบท่ี ๒ มีการโอนเงินเขาบัญชีผิดพลาดที่เลขหมายบัญชีหลายหมูบาน  
ทางทองถิ่นก็ไดขอใหชวยประสานงาน ไดชวยปรับแกใหถูกตองดวย รายละเอียดอยูใน
เอกสาร ดิฉันขออนุญาตนําเรียนตอทานประธานนะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปครับ เชิญทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ แลวจะตอดวยทานวุฒิพงษ นามบุตร  
นะครับ  



 ๑๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๙/๒ 
 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภู มิ )   :   กราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธานนะครับ อยากกราบเรียนวา 
เร่ืองที่ผมอยากปรึกษาหารือทานประธาน คือเร่ืองเกี่ยวกับการทําถนนของกรมทางหลวง 
ทานประธานครับ ชาวชัยภูมิตอนแรกก็รูสึกดีใจที่สมัยทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ  
ทานอนุมัติเงินกอสรางถนน ๔ เลน จากบานโนนจานไปถึงดานขุนทด แตปรากฏวาตอนนี้
ครับทานประธาน สรางมาไดแคปเดียว ตอนนี้ทางเปนหลุม เปนบอ ยังงงมากครับวา
ทําไมกรมทางหลวงสรางทางแลว ปรากฏวามีการชํารุดของทางตลอดเสนทาง โดยเฉพาะ
จากหนองบัวโคกไปถึงดานขุนทด ทานประธานครับ ถนน ๔ เลน กิโลเมตรหนึ่งเปนสิบ ๆ 
ลานบาท แตมาตรฐานการกอสรางซึ่งผมเคยอภิปรายในชวงงบประมาณวาเขาสรางไมดี 
ทางกรมทางหลวงสงชางใหญไปดู ยิ่งสงไปหลุมยิ่งเกิดมาก ปรากฏวาตอนนี้ชํารุด 
ทรุดโทรม เงิน ๗๕๐ กวาลานบาท เสียดายงบประมาณครับ อยากฝากทานประธาน 
ผานไปถึงกรมทางหลวง กรุณาไปดูหนอย ผมเคยอภิปรายในเรื่องงบประมาณแลว  
ทานก็บอกจะดูให แตเดี๋ยวนี้ดูไมไดเลย ๗๕๐ กวาลานบาท ผมไปเทียบดูกับจังหวัด
สุพรรณบุรี งบเทากัน ของทานสรางทางไดดีอยางมาก แตชัยภูมิผมเรียบรอยครับ ตอนนี้
ถนนเปนหลุม เปนบอ ชํารุด งบ ๗๕๐ ลานบาททานประธาน ฝากทานประธานผานไปถึง
กรมทางหลวง และอีกเสนหนึ่ง เสนชัยภูมิ-แกงครอ ทําไดยังไมถึงป ไหลทรุด แตกแยก 
แตกเปนรองอยางกับแผนดินไหว ฝากทานประธานผานไปถึงกรมทางหลวง ชวยไปดู
หนอยครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑  
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๐/๑ 
 
ไมมีการดูแลซอมแซม เดี๋ยวก็พัง ผมขับรถเองครับทานประธาน ตองหลบหลุมเปนประจํา 
ตองเปลี่ยนชวงลางไมรูกี่ครั้งแลวครับทานประธาน ถึงอยากฝากทานประธานวาเสนนี้  
เปนเสนที่คนชัยภูมิตองใช แตปรากฏวาตอนนี้ชํารุดทรุดโทรมอยางที่ไมนาจะเปนไปไดวา
สรางยังไมถึงปพังระเนระนาดไปหมดเลยครับ  
  แลวอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน เร่ืองนี้ผมอยากเรียนทานประธานครับ
วามีเร่ืองหนึ่งที่ผมไมสบายใจ นั่นคือวันที่ ๑ พฤศจิกายน ทานสุชาติ ธาดาธํารงเวช    
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ทานไปตรวจเยี่ยมที่จังหวัดชัยภูมิ ไปตรวจเรื่อง    
โอทอป (OTOP) ไปตรวจเรื่องเอสเอ็มแอลไปตรวจเรื่องเงินกองทุนหมูบาน ทานไปให
ความรูกับประชาชนวาเอสเอ็มแอลนี่ตอไปนี้ทําไดอยากจะทําอะไรก็ทําได ปรากฏวา 
มีกลุมหนึ่งครับ เขาเรียกวา กลุมพันธมิตร ผมก็ไมทราบวาชื่อพันธมิตรไดอยางไรครับ 
ตอนนี้เปนศัตรูกับคนทั่วบานทั่วเมือง ไปเอามือตบไปไล ผมก็งงครับวาชัยภูมิเปนเมือง
สงบทานประธาน เปนเมืองสงบ ไมเคยทะเลาะเบาะแวงกัน ตอนนี้มันเกิดอะไรขึ้นครับ 
เพราะวาเขาดูเอเอสทีวี (ASTV) มากเกินไป ดูเอเอสทีวีจนในที่สุดวัฒนธรรมที่ดี ๆ  
ของเราเดี๋ยวนี้เปลี่ยนไปหมด ผมอยากฝากทานประธานอยางไรครับ ฝากไปถึงประธาน
ศาลปกครองหนอยไดไหมวาเราจะทําอยางไรครับ ถาทานไมลงมา ถาทานยังคุมครอง 
เอเอสทีวีอยูตลอดไป วัฒนธรรมไทยเราจะสูญสลายครับ ฝากทานประธานผานไปถึง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งศาลปกครองสูงสุด เมื่อไรจะพิจารณาสักที จะคุมครองกันไปถึง 
ไหนครับ ถาคุมครองอยางนี้ไปเร่ือย ๆ ประเทศชาติจะเสียหาย ในที่สุดประเทศชาติจะอยู
ไมไดครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กอนถึงทานวุฒิพงษนะครับ ในนามของสภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานผูสูงอายุจาก
จังหวัดสมุทรสงครามนะครับ ซึ่งนําโดยทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี จํานวน ๑๕๐ ทาน 
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับทุกทานนะครับ เชิญทานวุฒิพงษครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพครับ  วันนี้ผมจะขอหารือเ ร่ืองปญหา 



 ๒๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๐/๒ 
 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งวันนี้วาระก็เปนเรื่องของความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพยสินของพี่นองประชาชนที่ใชบริการรถโดยสาร คําวา รถโดยสาร นะครับ      
ทานประธาน ก็คงจะหมายถึงรถที่พี่นองประชาชนใชสัญจรไปมาระหวางตนทางไปยัง
ปลายทาง ซึ่งจะตองชําระคาใชจายใหกับเจาของรถ  รถโดยสารประจําทางมีทั้งในสวน
ของรัฐบาลและในสวนของเอกชนซึ่งเปนรถรวมอยางที่เราทราบกันดีครับ ก็จะมีทั้งรถ 
บขส. ขสมก. รถสองแถว และรถอีกหลาย ๆ อยางของราชการและเอกชนรวมกันเดินรถ
ขึ้นตามสัมปทาน ทานประธานครับ ในเร่ืองของความเดือดรอนของพี่นองก็คือเร่ืองของ
กระบวนการปองกันภัยไมใหเกิดอุบัติเหตุ ปฏิเสธไมไดครับวาอุบัติเหตุไมใหเกิดขึ้น แตวา
เรามีมาตรการที่ปองกันได ผมอยากทราบขาว อยากไดมีมาตรการจากรัฐบาล โดยเฉพาะ
อยางยิ่งกระทรวงคมนาคมครับวามีมาตรการปองกันอุบัติเหตุอยางไร เพราะวา 
ทานประธานครับ เมื่อวานนี้ ขสมก. ที่เดินทางสัญจรภายในกรุงเทพฯ และปริมณฑล  
ไดขาววาประสบอุบัติเหตุครั้งยิ่งใหญ แลวตนปทานประธานจําไดไหมครับ รถรวม บขส. 
ประสบอุบัติเหตุที่จังหวัดสระบุรี ไฟไหมคลอกทั้งคัน คนเสียชีวิตสําลักควันเพราะออก 
มาจากตัวรถไมได ผมไมอยากบอกครับวาเปนรถรวมบริการอุบลราชธานี–กรุงเทพฯ  
และก็เมื่อวานนี้อีกครับทานประธาน ลงขาวในทีวีหลายชองดวยกัน และผมไมอยากบอก
อีกครับวาเปนรถรวมบริการสายกรุงเทพฯ–อุบลราชธานี  อุบลราชธานี–กรุงเทพฯ  
ซ้ําแลวซ้ําอีก ทราบไหมครับ เกิดเหตุเวลาเจ็ดนาฬิกากวา ๆ รถชนเสาไฟฟา ตกคูน้ํา คว่ํา 
คนเสียชีวิตกะทันหันหลายคน บาดเจ็บทั้งรถ โดยสวนใหญเปนเด็กนักเรียนครับ 
ทานประธาน  เปนเด็กนักเรียนมัธยม ม. ตน โรงเรียนเขื่องในพิทยาคาร อําเภอเขื่องใน 
เสียชีวิตทันที  ม. ๒ ม. ๓ หลายศพนะครับ แลวก็เมื่อคืนผมมีโอกาสไปเคารพศพทุกศพ 
ที่เสียชีวิตที่อําเภอเขื่องใน ก็ไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน ผูปกครอง เพราะวา
เขาเปนหวง ไมใชวาเหตุการณนี้เกิดขึ้นจะจบเพียงแคนี้ ---------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๑/๑ 
 
ลูกหลานของเขายังตองใชบริการรถโดยสารทุกวัน เพราะวาไมมีเงินซื้อรถสวนตัว ตรงนี้ 
จึงอยากฝากรัฐบาลวาทานมีมาตรการอยางไรบางในการที่จะปองกันความปลอดภัย เชน 
คุณภาพของรถรวมบริการ แลวก็คุณภาพ สมรรถนะของคนขับรถโดยสารระยะทาง  
๕๐๐ กิโลเมตรขึ้นไป นาจะมีผูโดยสารสัก ๒ คน รวมไปถึงความชวยเหลือเบื้องตนของ
ผูประสบภัยในการเสียชีวิตและประสบอุบัติเหตุในครั้งนี้ รัฐบาลมีแนวทางแกไข 
และชวยเหลือสงเสริมอยางไรบาง  
  สุดทายฝากขอสังเกตอีกนิดหนึ่งวา เหตุเกิดจากรถยนต จากคนขับ  
และปจจัยอยางอื่นที่มีสวนเสริมในการสรางอุบัติเหตุก็คือ เร่ืองของไฟฟา แสงสวาง  
จุดจราจร ควรเพิ่มจุดไฟสวางตามทางโคง ทางอับ และจุดที่คาดวาจะเกิดอุบัติเหตุ      
รวมไปถึงขยายชองทางจราจรจาก ๒ ชองจราจร เปน ๔ ชองจราจร  และสุดทายฝาก 
ทานประธานวา เร่ืองสุดทาย ปรับปรุงคุณภาพถนนที่มีอยูในปจจุบันนี้มีหลายเสนชํารุด
ทรุดโทรม เสียหาย ใหดีขึ้นกวาเดิม เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของ 
พี่นองประชาชนคนไทยทั่วประเทศ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานมนตชัย ครับ 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนหารือทานประธานมีอยู
ประมาณสัก ๓ เร่ือง  
  สําหรับเรื่องแรก ก็เกี่ยวเนื่องกับผูสูงอายุในเรื่องของเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ
ซึ่งตลอดระยะเวลาที่ผมไดมีโอกาสไปพบปะกับผูสูงอายุในพื้นที่ และผมเชื่อวาเปนปญหา
ทั้งประเทศครับทานประธาน ในเรื่องของการที่ทางภาครัฐจะเรียกเงินคืนในสวนของ
ผูสูงอายุที่มีลูกหลานหรือมีรายได ไมวาจะเปนขาราชการบํานาญหรือมีลูกหลาน 
รับราชการ เหลานี้ เปนตน ซึ่งทําใหเกิดปญหาขอรองเรียนจากผูสูงอายุหลายทาน 
ผูสูงอายุที่เคยไดก็รูสึกเสียใจ ผูที่ยังไมไดก็อยากจะได ทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนกับ 
ทานประธานวาผูสูงอายุนี้เหลือเวลาอีกไมมากแลวที่เขาจะอยูกับลูกหลาน ดวยเหตุผลนี้ 



 ๒๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๑/๒ 
 
ผมเองอยากจะใหรัฐบาล หนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยดูแลใหตลอดรอดฝง อีกทั้งถาจะมี
การเพิ่มใหกับผูสูงอายุจํานวนเพิ่มขึ้นนั้นก็ทําไป คอย ๆ เพิ่มทีละนอย ดีกวาไปทําใหเกิด
ความเสียใจกับกลุมผูสูงอายุทั้งประเทศ  
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องของการรับจํานําขาวของจังหวัดพิษณุโลกเอง เมื่อวันที่ 
๓๑  ตุลาคม  วันที่  ๑  พฤศจิกายน  ผมก็รอเหมือนกัน  แตมาวันนี้ทราบขาวมาวา 
ทางภาครัฐเองไดเขาไปดําเนินการแลว ก็ขอแสดงความยินดี แลวก็ขอดีใจกับพี่นอง
เกษตรกร แลวก็ขอฝากกับทางภาครัฐไดชวยในการตรวจสอบและเครงครัดในเรื่องของ
การปฏิบัติเพื่อปองกันไมใหเกิดการทุจริตขึ้นไดในโครงการนี้ 
  เรื่องที่ ๓ ในเรื่องของเงินเอสเอ็มแอลครับทานประธาน มีเปนคําถามที่ฝาก
ถามมาจากชาวบาน ผูนําหมูบานที่แยกใหมเมื่อป ๒๕๔๙ บางหมูบานยังไมไดรับ
งบประมาณ  ถาไดจะได เมื่ อ ไร  ชวยใหคํ าตอบผมที  ผมจะได ไปบอกกับทาง 
พี่นองประชาชนแลวก็หมูบานที่ยังไมไดรับเงิน ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานศุภชัย ศรีหลา ครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหาของพี่นองประชาชน รวมถึงความตองการของ 
พี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของกระผม เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดอุบลราชธานี  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้พื้นที่เขตเลือกตั้งของกระผมมีฝนลงชุก ซึ่งแปลกไปจาก 
ฤดูการเพาะปลูกปกอน ๆ มาก ฝนมาปนี้คอนขางลาชา ---------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
ในขณะที่ฝนมาลาชา น้ําในขณะนี้ไดกอปญหาใหกับพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
พี่นองชาวนา น้ําทวมนาปของพี่นองของกระผมครอบคลุมในหลายพื้นที่ ไมวาจะเปน
พื้นที่อําเภอเมืองอุบลราชธานี พื้นที่อําเภอเขื่องใน ซึ่งมีพื้นที่การเกษตรเลาะริมแมน้ําชี 
รวมถึงพี่นองชาวมวงสามสิบ ตลอดจนพี่นองชาวอําเภอตาลสุม พื้นที่เหลานี้ไดรับ
ผลกระทบคอนขางมาก วันนี้ถาเผื่อวาสวนราชการจะเรงรัดทําการสํารวจพื้นที่ที่ไดรับ
ผลกระทบจากภัยน้ําทวมซึ่งเปนพี่นองเกษตรกรชาวนาก็จะเปนประโยชนเพื่อที่จะได
เรงรัดการจายคาชดเชยในปตอไป นี่เปนประการแรกที่ผมอยากหารือทานประธานผานไป
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ  
  ประการที่ ๒ เปนเรื่องของความตองการของพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่
เชนเดียวกัน  พี่นองอําเภอเขื่องใน  อําเภอมวงสามสิบ อําเภอเมืองอุบลราชธานี  
อําเภอเหลาเสือโกก อําเภอดอนมดแดง รวมถึงอําเภอตาลสุม เปนพื้นที่ที่พี่นองมี 
ความขยันขันแข็งมาก พื้นที่เหลานี้ทําการเพาะปลูกตลอดทั้งป ชวงหนานาเราทํานา  
หลังหนานาเราทําการเพาะปลูกไมวาจะเปนพริก รวมถึงพืชผลทางการเกษตรจํานวนมาก 
สิ่งที่พี่นองตองการในขณะนี้คือตองการตลาดกลางสินคาเกษตร ถาเผื่อวารัฐบาลจะได
ดูแลเร่ืองการจัดการเรื่องตลาดกลางสินคาเกษตรใหพี่นองไดมีพื้นที่ของตัวเอง ไดนํา
ผลิตผลทางการเกษตรมาจําหนาย ไดเปดใหมีการประมูลเหมือนกับชาวตางประเทศ 
เหมือนกับตลาดทางตางประเทศก็จะเปนประโยชนสําหรับพี่นองประชาชน ผมเชื่อวา
ตลาดกลางสินคาเกษตรจะอํานวยประโยชนตอพี่นองประชาชนอยางแทจริง ทานจะเอา
ลงไวที่อําเภอมวงสามสิบผมเองในฐานะที่เปน ส.ส. ในพื้นที่นั้นก็ไมขัดของ  
  ประการสุดทายครับทานประธานที่เคารพ การสัญจรไปมาระหวางพี่นอง
ของกระผม จากเสนทางบานยางกระเดา เขาไปพื้นที่ตําบลทาเมือง อําเภอดอนมดแดง 
ทานประธานที่เคารพครับ มีสะพานที่แคบมาก สะพานนั้นกอสรางมาหลายสิบป มีความกวาง
เพียง ๓ เมตรเทานั้น เวลารถสัญจรไปมาตองรออีกคันหนึ่งเพื่อใหสวนกลับมากอนจึงจะ
ใช ก า รสัญจร ไปมา ได  ถ า เ ผื่ อ ก รมทางหลวงชนบทจะจั ดส ร ร งบประมาณ 
เพื่อแกปญหาใหกับพี่นองประชาชนก็จะเปนพระคุณครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมคิดครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย เขต ๑ ผมขอหารือ 
ทานประธาน ๒ เร่ืองนะครับ 
  เรื่องแรก  คือเรื่องการทุจริตในการบรรจุแตงตั้ งบุคคลและลูกจาง 
เขารับราชการใน อบต. ในเขตภาคอีสานบางจังหวัด คืออยางนี้ครับ ความเปนมา อบต. 
จุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ไดทําการสอบบรรจุบุคคลเขารับราชการ 
ใน อบต. มีบุคคลที่สมัครเขาสอบแขงขันประมาณ ๖๐,๐๐๐ คน ปรากฏวาไดบรรจุไปแลว
มาหลายป บางคนก็ไดซีขึ้นสูงแลวนะครับ ปญหามีอยูวาบุคคลบางคนซึ่งไมไดสอบเลย
อาศัยไปใหความรวมมือกับ อบต. จุมพล ซึ่งอยูในจังหวัดหนองคาย ไปรวมกันทุจริต 
โดยการออกเอกสารเท็จรับรองผลการสอบ แลวก็ไปบรรจุตาม อบต. ตาง ๆ ในภาคอีสาน 
หรือภาคอื่น ผมไมทราบนะครับ เทาที่ทราบในภาคอีสานมีที่จังหวัดเลยบาง จังหวัด
รอยเอ็ดบาง จังหวัดกาฬสินธุบาง โดยเอาผลการสอบซึ่งตัวเองไมไดสอบ โดย อบจ. 
จุมพล เปนผูรับรองผลการสอบ บางคนไดเลื่อนซีกันหลายซีแลวนะครับ อันนี้ทางอําเภอ
โพนพิสัยไดตั้งคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงสรุปวามีความผิด ปรากฏวานานมาแลว
จนผูวาราชการจังหวัดคนกอนเขาเกษียณไปแลว ฝายผูดําเนินการทําความผิดบอกวา
ตัวเองมีเสนมีสาย มีผูหลักผูใหญทั้งในจังหวัด ในกระทรวง ทบวง กรม ดูแล ไมกลัว  
อันนี้ก็อยากฝากผูเกี่ยวของไปตรวจสอบลงโทษอยางรีบดวน 
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ เร่ืองการจัดหาเครื่องสแกน (Scan) ของดานศุลกากร 
จังหวัดหนองคาย นอกจากหนองคายแลวจังหวัดอื่น ๆ เทาที่สอบถามมาแลวบางดานกย็งั
ไมมีนะครับ โดยเฉพาะจังหวัดหนองคายดานศุลกากรเปนดานใหญที่ขามพรมแดน
ระหวางเมืองหลวงของประเทศลาว ก็คือนครหลวงเวียงจันทนขามมายังหนองคาย มีคน
ขามวันละหลายพันคน ถาเปนเทศกาลก็เปนหมื่นคน ------------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นดานขนาดใหญขณะนี้ระหวางเมืองหลวงของประเทศขามมาหาพวกเรา ไมมี
เครื่องสแกนเพื่อจะตรวจสอบความผิดของผูผานดาน ก็อยากฝากทานประธานไปยัง
กระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวของไดจัดงบกลางไดจัดซื้อเครื่องสแกนไปโดยดวนนะครับ 
เพื่อรักษาความปลอดภัยและความมั่นคงของประเทศ ขอบคณุมากครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอนุชาครับ  
   นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย กระผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเขตคลองเตยนะครับ
ทานประธาน เกี่ยวกับเร่ืองของการที่การทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการเปดประมูลทั่วไป
โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณตลาดคลองเตย และเมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ที่ผานมา 
ทางดานการทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการประกาศผลการประมูลโครงการนี้ แลวก็ได 
มีการลงนามสัญญากับบริษัทหนึ่งเมื่อวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๑ ตองบอกวาตั้งแตวันนั้น
จนถึงวันนี้ครับทานประธาน ผมไดรับการรองเรียนจากทั้งผูที่ประกอบธุรกิจ หรือวาพอคา
แมขายในตลาดทาเรือคลองเตย รวมไปจนถึงประชาชนทั่วไปที่เขาไปจับจายใชสอย 
ในตลาดทาเรือคลองเตย วาปจจุบันนี้ในตลาดทาเรือคลองเตยไมเหมือนกับเมื่อกอน 
แลวครับทานประธาน เพราะวามีกลุมบุคคล ตองเรียกวาเปนชายฉกรรจนะครับ บางทาน
แตงตัวคลายกับทหาร บางทานถึงกับแตงตัวเหมือนกับตํารวจครึ่งทอน ใสกางเกงสีกากี 
รองเทาบูท (Boot) เดินเขาไปเพื่อที่จะไปขมขูผูประกอบการหลาย ๆ ทาน พอคา แมขาย  
รวมกระทั่งถึงผูที่ เขาไปจับจายใชสอย ปจจุบันนี้ไดติดตอประชาชนหลายคนใหไป
ดําเนินการเพื่อที่จะแจงความกับทางดานตํารวจ แตปรากฏวากําลังของตํารวจในพื้นที่ 
ไมเพียงพอครับ หลังจากที่ไดเขาไปตรวจสอบแลวมีกําลังของชายฉกรรจในกลุมนี้ 
กวา ๒๐๐ คนเขาไปยึดในพื้นที่ของตลาดคลองเตยซึ่งเคยคึกคักมากครับ แตปจจุบันนี้ 
เร่ิมจะเงียบเหงาเพราะวาเกิดความหวาดระแวงแลวก็หวาดกลัว ทั้งนี้ทั้งนั้นหลาย ๆ 
หนวยงานแลวก็คนที่เกี่ยวของดวยยินดีครับที่จะใหมีการพัฒนาตลาดทาเรือคลองเตย 
ตรงนี้ แตวาในการที่จะทําสัญญาไปแลวนะครับ แลวก็มีอยูขอหนึ่งที่บอกวาผูเชาตองเปน 



 ๒๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๒ 
 
ผูดําเนินการตามกฎหมายเพื่อใหผูเชาเดิมและบริวารออกจากพื้นที่ที่ประมูลไดแทนให 
ผูเชาดวยคาใชจายของผูเชาเองทั้งสิ้น ทางการทาเรือแหงประเทศไทยไดดําเนินการ 
ทําสัญญาเชาไปแลวก็จริง แตทั้งนี้ทั้งนั้นในการที่จะเคลียรพื้นที่เพื่อที่จะดําเนินการกิจการ
อะไรทั้งหลาย ผมคิดวาควรที่จะตองอยูภายใตกฎหมายดวยนะครับ ก็เลยอยากจะให
ทางดานหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนในเรื่องของทางดานทหารไดตรวจสอบดวย  
ในสวนของตํารวจไดเขาไปดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชน
ในเขตคลองเตย แลวก็ทางดานการทาเรือแหงประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐมนตรี 
ที่ดูแลกํากับในสวนของการทาเรือแหงประเทศไทยนี้ใหชวยเขาไปดูแลในเรื่องของ 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนและพอคาแมขายดวยครับ  
กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ครับ เสร็จแลวก็ตอดวยทานรังสิมาครับ  
   นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัด 
ศรีสะเกษ  เขตเลือกตั้งที่  ๓  พรรคพลังประชาชน  ขออนุญาตหารือทานประธาน  
๓ เร่ือง สั้น ๆ ดวยกัน    
   เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องโครงการรับจํานําขาวเปลือกของรัฐบาล จากที่ผานมานั้น
ช า วนา ได รั บความ เสี ยหายและ ได ถู ก เ อ า รั ด เ อ า เป รี ยบจาก โ ร งสี บ า ง โ ร ง  
บางอําเภอและบางจังหวัด  ในการรับจํานําครั้งนี้ของรัฐบาลผมอยากฝากไปยัง 
กระทรวงพาณิชยใหชวยตรวจสอบ สํารวจ ตรวจสอบรายชื่อโรงสีที่เขาโครงการรับจํานํา
ขาวเปลือกครั้งนี้เพื่อจะไดเกิดประโยชนอันสูงสุดกับพี่นองเกษตรกรชาวนา  
   เร่ืองที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองปุย ซึ่งขณะนี้ราคาปุยนั้นยังมีราคาที่สูง ยกตัวอยาง
เชน ปุยสูตร ๔๖-๐-๐ ยังราคากระสอบละ ๑,๓๐๐ บาท และปุยสูตร ๑๕–๑๕–๑๕    
๑,๒๕๐ บาท ซึ่งเปรียบเทียบกับราคาน้ํามันซึ่งลดลงมานั้นผมถือวาราคาปุยนั้นมีสวนลด 
นอยมาก จึงถือโอกาสนี้เรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและกระทรวงพาณิชย 
 



 ๒๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๓ 
 
ที่รับผิดชอบชวยหาแนวทางแกไขเพื่อเปนประโยชนอันสูงสุดกับพี่นองเกษตรกรชาวไร 
ชาวนาและชาวสวน 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๔/๑ 
 
   เร่ืองสุดทาย เปนเรื่องเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ใชถนน
สัญจรไปมา สืบเนื่องจากวาขณะนี้เปนปลายฤดูฝนแลว ไดมีสะพานหลายแหงที่ไดเกิด
การชํารุดทรุดโทรมเกี่ยวกับน้ําทวม ยกตัวอยางใหเห็นชัดเจน สะพานบานกุดปากหนาม  
ตําบลหนองฮาง อําเภอเบญจลักษ จังหวัดศรีสะเกษของกระผม ซึ่งเปนสะพานขาม 
ลําหวยพยุง สะพานนี้เปนสะพานไมเชื่อมตอระหวาง ๔ อําเภอ คือ อําเภอศรีรัตนะ  
อําเภอน้ําเกลี้ยง  อําเภอโนนคูณ  และอําเภอเบญจลักษ  จึงถือโอกาสนี้นําเรียน 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทย ชวยดําเนินการแกไขเพื่อกอใหเกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน  
ขอบคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรังสิมาครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม คือดิฉันไดยื่นกระทูถามไวในสภาอยูอันดับที่ ๑๘ แตตอนนี้กระทูถาม 
เพิ่งจะไดยังไมถึงกระทูถามที่ ๑๐ เลยคะ แตกวาจะถึงกระทูถามดิฉันไมทราบวายุบสภาไปแลว 
จะไดถึงหรือเปลา แตปญหามันเกิดกับพี่นองประชาชน คือวาการสรางถนนพระราม ๒  
เสนไปสายใตที่เขตจังหวัดสมุทรสงคราม แตดิฉันพูดถึงภาพรวมทั้งประเทศนะคะวา 
การกอสรางถนนทุกที่ ผูรับเหมาเวลาปกเสาเข็มหรือวาทุบสะพานเกาก็จะทุบเศษปูน  
หิน ดิน ทราย ลงไปในลําคลอง ถึงเวลากอสรางเสร็จแลวก็ไมมีการขุดออก เข็มก็ใชตัด
เฉพาะเหนือน้ํา เทานั้นไมถอนขึ้น  เพราะฉะนั้นการไหลของน้ําก็ ไหลไมสะดวก  
ขณะนี้ฝนตกมาก พี่นองที่เลี้ยงปลาสลิดหรือวาทํานาเกลือ ไดรองเรียนมาที่ดิฉันวาตอนนี้
ชวยแกปญหาใหกอนไดไหม เพราะวากระทูดิฉันไมรูจะถึงเมื่อไร ดิฉันก็รองเรียนไปยัง
กรรมาธิการแลว แตก็ยังไมไดรับการแกไข เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากทานประธานนะคะ
วาเปนมาตรการเลย เวลาจะรับงาน เงินงวดสุดทายอยาเพิ่งจายคะ ตองใหผูรับเหมา 
ขุดลอกคลองที่ตัวเองทําไว คือไปทําใหคลองตื้นเขินหรือวาสิ่งวัสดุกอสรางทั้งหลาย  
เข็มนี่คุณตองถอนใหหมดกอนถึงจะรับงานงวดสุดทาย  ในกรณีที่จั งหวัดดิฉัน  



 ๓๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๔/๒ 
 
พอดีผูรับเหมาเปนของบริษัททานไพฑูรย แกวทอง ดิฉันก็ประสานไปสวนตัว ทางบริษัท
ของทานก็ไดไปขุดลอกให แตบริษัทในสวนอื่นมันหลายตอน แตบริษัทอื่นไมทราบวา 
รับเงินไปหรือยัง ก็ไมดําเนินการให ขณะนี้เปนปญหาดวนเลยคะ ขอใหทานประธาน 
สั่งการดวนนะคะเพื่อชวยเหลือผูที่เลี้ยงปลาสลิดแลวก็ทํานาเกลือ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดมุกดาหาร ขอถือโอกาสหารือทานประธานนะคะ ในกรณีในวาระการประชุมนี้  
ในสมัยนี้มี ๒ วาระ ๑ วาระก็คือเร่ืองยื่นญัตติแกไขปญหาตาง ๆ เพื่อที่จะนําปญหานั้นไป
กําหนดเปนงบประมาณที่จะลงสูแกปญหาใหกับประชาชน แตในวาระครั้งนี้เปนวาระของ 
รางพระราชบัญญัติกฎหมายตาง ๆ ที่จะเขาสูในสภา ดิฉันอยากจะหารือทานประธานคะ 
ในเมื่อกรณีในวาระครั้งนี้ ในวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๘ พฤศจิกายนนี้ก็จะหมดสมัย
ประชุมกฎหมายแลวนะคะ จะขอหารือทานวาในรายการที่มีแตกระทู แลวก็มีรายงาน 
การปฏิบัติงานของหนวยงานนั้น หนวยงานนี้ มันเปนการใชกินเวลาของสภานี้ไปมาก 
และกฎหมายที่ ส.ส. ทั้งหลายที่ยื่นเขามา ไมวาจะเปนเรื่องกฎหมายผูสูงอายุ กฎหมาย
อาสาสมัคร แลวก็กฎหมายเกษตรกรแหงชาติ ซึ่งเกี่ยวพันกับงบประมาณตาง ๆ  
ที่จะลงไปสูพื้นที่ในขณะนี้ ดิฉันอยากจะหารือทานประธานผานไปถึงวิป (Whip) รัฐบาล
หรือคณะรัฐมนตรีในกรณีที่จะพิจารณากฎหมายนั้น ขอใหนํากฎหมายนี้เขาสูวาระที่กําลัง
จะหมดสมัยประชุมนี้ไดหรือเปลาอยางนั้นนะคะ เพราะเกี่ยวกับงบประมาณที่ตั้งมา  
ดิฉันก็อยากจะหารือเร่ืองงบประมาณอีกเชนเดียวกัน ในขณะนี้เมื่องบประมาณป ๒๕๕๒ 
ผานไปแลวตั้งแตวันที่ ๓๐ กันยายน เวลาที่เก็บเกี่ยว -------------------------------------------- 
  

- ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๑ 
 
วันนี้วันที่ ๑ ตุลาคม จนกระทั่งถึงวันที่ ๑ พฤศจิกายน แลวเวลานี้ เปนชวงเวลาที่
งบประมาณลงสูพื้นที่และนาที่จะไดประโยชนมากกวา เนื่องจากวาชวงนี้เปนเวลาที่ 
เก็บเกี่ยวผลผลิตทางการเกษตร ทีนี้ในกรณีที่งบประมาณในป ๒๕๕๒ ที่จะชวยพยุงราคา
หรือชวยเกษตรกรในชวงเรื่องราคาเก็บเกี่ยวตาง ๆ นั้น ควรที่จะเรงรีบและก็โอน
งบประมาณลงไปสูพื้ นที่ แล ว  แลวกรณีงบประมาณที่ จะช วย เหลือ เกษตรกร 
ในพื้นที่เกษตรกรรมในกรณีที่จะทําถนนหนทาง ไมวาจะเปนถนนกอสราง ถนนลาดยาง 
ใหกับพื้นที่ชนบท ก็นาที่จะใหผานทานประธานถึงกระทรวงและทบวง กรม ตาง ๆ  
จัดงบประมาณนี้ลงสูพื้นที่ใหเร็วที่สุด เพื่อที่จะใหสอดคลองกับสถานะความเปนจริง 
และปญหาที่เกิดขึ้น ตอนนี้เกษตรกรกําลังจะเก็บเกี่ยวขาว เก็บเกี่ยวมัน เก็บเกี่ยวออย
ออกสูตลาด แตถนนหนทางนั้นยังเปนที่ลุม ๆ ดอน ๆ อยู ยังเปนหลุมเปนบออยู ถาหากวา
งบประมาณตัวนี้ ได รับอานิสงสจากสภา  และได มีการจัดงบประมาณลงสูพื้นที่ 
ในงบประมาณป ๒๕๕๒ นี้ ในสวนของกรมการปกครองสวนทองถิ่นและก็กรมโยธาธิการ 
และก็กระทรวงคมนาคมดวย ก็ขอใหเรงรีบในการจัดสรรลงไปใหทันแกเวลา และเห็นใจ
ผูรับเหมา ถาไมมีผูรับเหมาก็คงจะทําอะไรไมได ถาผูรับเหมาไปทําในชวงที่ฝนตกก็คงจะ
ทําไมได ไมไดประโยชนมากเต็มที่ใหกับเกษตรกรนะคะ ดิฉันก็ใชเวลาหารือนี้ฝาก 
ทานประธานนะคะ เร่ืองพระราชบัญญัติกฎหมายตาง ๆ ที่จะเขา ไมวาจะเปนกฎหมาย
ผูสูงอายุ กฎหมายอาสาสมัครแหงชาติที่ดิฉันไดสงเขามาตั้งแตตนวาระสมัยนี้ แตยัง 
ไมเห็นมีการพิจารณาหรือยังไมบรรจุเขาระเบียบวาระเลย แลวก็กฎหมายเกษตรกร
แหงชาติดวยคะ เปนสิ่งสําคัญยิ่งนะคะ ขอบคุณมากคะทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุดทายของทางพรรคประชาธิปตยตามรายชื่อที่วิปสงมา เรียนเชิญทานสมควร  
โอบออม ครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคประชาธิปตย 
ผมขอเรียนกับประธานครับ ที่ผมจะหารือกับทานประธานก็เนื่องจากวาปนี้เปนปที่ผม 
คิดวาไมมีปไหนเหมือนปนี้ เนื่องจากฤดูฝนครับ มาชาดวย แลวก็แถมมามากตอนทาย ๆ  



 ๓๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๒ 
 
ก็เปนปที่น้ํามาก โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดนครสวรรค อําเภอทาตะโก ชาวนาก็ไดทํานา
ไปแลว แลวน้ําก็ทวม ฉะนั้นชาวนาของอําเภอทาตะโกก็เดือดรอน แลวก็ที่อําเภอโกรกพระ 
เขื่อนวังรอน้ํามากจนกระทั่งกักน้ําไมไหว  จนกระทั่งน้ําก็ทะลักมาทวมชาวนาที่ 
อําเภอโกรกพระ  
  แลวอีกประเด็นหนึ่งทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ผมเคยหารือกับทาง
สภานี้นาจะเปนครั้งที่ ๓ แลว เกี่ยวกับการชดเชยภัยแลง  ปกวาแลวครับ ตั้งแต 
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๐ จนถึงวันนี้ พี่นองชาวนาของอําเภอทาตะโก อําเภอไพศาลี  
แลวก็อําเภอตากฟา ยังไมไดรับคาชดเชยเลยครับ ผมหารือไปเมื่อวันที่ ๑๓ สิงหาคม  
ทางสภาก็ตอบมาเมื่อวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๑ แตถึงวันนี้แลวพี่นองที่อยูภาคการเกษตร 
ที่ทํานายังไมไดรับคาตอบแทนเลย ขอเรียนทานประธานชวยกําชับชวยกํากับวาอยางไร 
ก็ตามนาของพี่นองที่อยูในอําเภอทาตะโกนั้นเสียเปนครั้งที่ ๒ แลว คงจะตองดูแลกัน
ตอไป ฉะนั้นก็เรียนกับทานประธานวาชวยกํากับใหดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เราไดหารือกันมาทั้งหมดที่ไดพูด ๑๕ ทาน ใชเวลา ๑ ชั่วโมง ๑๕ นาที 
ผมขออนุญาตเขาสูวาระการประชุมเลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ซึ่งมีเรื่องแจงไมปรากฏในระเบียบวาระ ก็คือรับทราบรายงานการสอบสวน
กรณีเอกสารหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
  ดวยในคราวการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๒๓ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีที่ ๓๐  ตุลาคม  ๒๕๕๑  ทานสมาชิกนิพิฏฐ
อินทรสมบัติ ไดหารือตอที่ประชุมวามีเอกสารเกี่ยวกับการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพใสใน
ชองเอกสารของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ---------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๖/๑ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรจึงไดสั่งใหมีการสอบสวนเรื่องดังกลาวภายใน ๓ วัน 
นะครับ บัดนี้ไดดําเนินการตรวจสอบขอเท็จจริงเบื้องตนแลว ผมขอแจงผลดังนี้ 
  ๑. เอกสารดังกลาวมิใชเอกสารที่สํานักงานอนุญาตใหใสในชองรับเอกสาร
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยในการแจกใหสมาชิกในชองรับเอกสารจะตองมีขั้นตอน
การดําเนินการในการขออนุญาตในการแจกเอกสาร ซึ่งจากผลการตรวจสอบยอนหลังไป 
๓ เดือน ไมปรากฏมีการขออนุญาตนําเอกสารดังกลาวมาใสชองรับเอกสารของสมาชิก 
  ๒. สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรมิไดมีสวนรูเห็นกับการแจก
เอกสารดังกลาว จากผลการสอบสวนเจาหนาที่ผูทําหนาที่รับผิดชอบในการแจกเอกสาร
ใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๓ ราย ไดใหการสอดคลองกันวา ไมมีเจาหนาที่
ผูใดนําเอกสารดังกลาวไปใสใหสมาชิกในชองรับเอกสารของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และจากการตรวจสอบเอกสารในชองรับเอกสาร จํานวน ๔๘๐ ชอง เมื่อวันที่ ๓๐ ตุลาคม 
๒๕๕๑ ไมปรากฏเอกสารดังกลาวแตอยางใดนะครับ 
  ๓. สํานักงานไดตรวจสอบขอเท็จจริงจากสมาชิกแตละพรรคการเมือง 
จํานวน  ๑๐  ทาน  คือสุมโดยใชวิธี โทรศัพทไปเ รียนถามทานนะครับ  ผลปรากฏ 
การสอบสวนสมาชิก จํานวน ๙ ทาน ชี้แจงวาไมเคยเห็นและไดรับหนังสือดังกลาว 
สวนสมาชิกอีก ๑ ทานชี้แจงวาไดรับหนังสือดังกลาวทางไปรษณียที่ภูมิลําเนา ดังนั้น
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรจึงมิใชผูไดอนุญาตใหแจกเอกสารในชองรับ
เอกสารของสมาชิก และมิไดมีสวนรูเห็นในการเผยแพรเอกสารดังกลาว ก็จึงแจงมาเพื่อ 
ที่ประชุมทราบ เชิญทานนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไมเหนือความคาดหมายครับวา ผลการสอบสวน 
ของทานประธานจะไดออกมาในลักษณะที่วาเอกสารเหลานี้มิไดแจกใหกับสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรผานทางระบบของรัฐสภา เมื่อวานนี้กระผมเขามาที่สภานี้ครับ 
เจาหนาที่เขาก็ไดบอกลวงหนาแลววาผลการสุมตัวอยางจะออกมาลักษณะอยางนี้  
อยางไรก็ตามครับ  ผมยังยืนยันกับทานประธานวา  ผมเปนคนที่ระมัดระวังมาก 



 ๓๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๖/๒ 
 
ในการดู เอกสารทุกชนิดก็วาได  ที่ทางสภามอบผานทางกลองเก็บเอกสารของ 
สภาผู แทนราษฎร  ผมยืนยันกับทานประธานและทานสมาชิกที่ อยู ใกลกับผม  
ทานอาจารยประกอบ รัตนพันธ ขออภัยที่เอยนาม ทานยืนยันวาทานก็ไดรับเอกสาร
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข ซึ่งเขียนโดยนายใจ อ๊ึงภากรณ  
ภาคปกครอง คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ทานประธานจะมีผลสรุป 
การสอบสวนวาอยางไรก็ตามครับ แตผมยืนยันวาเอกสารเลมนี้ผมไดมาจากรัฐสภา  
ทานประธานที่เคารพ อยางไรก็ตามครับ ผมไมอยากจะตอลอตอเถียงเรื่องนี้ แตผม 
กราบเรียนวาเอกสารฉบับนี้เปนอันตรายอยางยิ่งตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
ที่มีองคพระมหากษัตริยเปนพระประมุข ไมวาผลการสอบสวนของสภาจะออกมาอยางไร 
วันนี้ผมไดทําหนังสือ ๒ ฉบับ เปนหนังสือสวนตัวกระผมในนามผูแทนราษฎร ฉบับหนึ่ง 
ผมสงถึงผูอํานวยการทหารบกครับ ผมแจงใหผูอํานวยการทหารบกทราบวามีเอกสาร
เหลานี้แพรหลายใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมวาจะทางใดก็ตาม ที่ผมจําเปนตองสง
เอกสารถึงผูบัญชาการทหารบกก็เพราะวา ผมทราบวาทางเหลาทัพทั้งหลายกําลัง
ดําเนินการเรื่องนี้อยู นั่นเรื่องที่ ๑ ครับ 
  เรื่องที่ ๒ ผมไดทําหนังสือถึงอธิการบดีจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เพื่อให
สอบสวนพฤติกรรมของนายใจ อ๊ึงภากรณ เนื่องจากนายใจ อ๊ึงภากรณ ไดเขียนหนังสือ
ฉบับนี้ โดยอางวาเปนผูที่อยู ในระบบการศึกษา  เปนผูที่อยู ในภาคปกครองของ 
คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ผมกราบเรียนทานประธานเทานี้ละครับ เพื่อจะ
ยืนยันวาเอกสารฉบับนี้เปนอันตรายอยางยิ่ง และเอกสารฉบับนี้ผมไดมาจากรัฐสภาครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เปนเรื่องที่เราไดสอบสวนเบื้องตน ก็ไดเรียนใหทานสมาชิกทราบ และก็ผูที่รองเรื่องนี้
ขึ้นมา ทานนิพิฏฐทานก็ไดดําเนินตามกระบวนการ ซึ่งทานก็ไดเรียนใหที่ประชุมทราบ 
นะครับ ผมขออนุญาตไปเรื่องรับทราบ เชิญทานสาทิตยครับ 
 

- ๑๗/๑ 



 ๓๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๗/๑ 
 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมหารือ 
ทานประธานเรื่องคาบเกี่ยวเรื่องสภา ๒ เร่ือง เนื่องจากเห็นวาถาไมหารือในชวงนี้แลว
เดี๋ยวถามีรายงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งก็คงจะตองใชเวลามากเปนพิเศษ 
ประเด็นของผมที่จะเกี่ยวเนื่องกัน ก็คือเร่ืองของการตั้งซอมคณะกรรมาธิการประจําสภา
ทั้งกรรมาธิการสามัญและทั้งกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ความจริงถานับจากสัปดาหนี้ 
ไปแลวเราเหลือเพียง ๒ สัปดาหเทานั้นก็จะปดสมัยประชุมแลว แลวกวาจะเปด 
อีกครั้ งหนึ่งก็คงจะเปนปลาย ๆ เดือนมกราคมของป  ๒๕๕๒ ทีนี้ประเด็นก็คือวามี
คณะกรรมาธิการหลายคณะที่มีกรรมาธิการลาออกทั้งในสวนกรรมาธิการสามัญและ
กรรมาธิการวิสามัญ ประกอบกับทั้งเรามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้ง 
มาใหมมีการปฏิญาณตนเรียบรอย แลวก็ประสงคที่จะทําหนาที่ในคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําสภาดวย แตวาระที่มีการบรรจุไวในวาระที่ ๗ ของสภายังไมเคยมีการ 
หยิบยกขึ้นมาพิจารณาเลย ความจริงแลวในความเห็นผมสวนตัว ผมเห็นวาแมจะเปน
สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติก็ตาม แตการใดที่ เกี่ยวของกับเร่ืองการดําเนินการ 
ภายในสภา ไมใชเปนเรื่องที่นอกเหนือจากที่กําหนดเปนเงื่อนไขเอาไวโดยรัฐธรรมนูญนั้น
นาจะดําเนินการได แตอยางไรก็ตามหากมีการวินิจฉัยวาเรื่องดังกลาวจําเปนที่จะตอง
ดําเนินการใหเปนไปตามเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๗ ก็สมควรที่จะบรรจุ 
เปนระเบียบวาระ ขออนุญาตเอาไวในการประชุมรวมกันของรัฐสภา บังเอิญวาที่ผานมา 
๒ ครั้งไมเคยมีการบรรจุเร่ืองเชนที่วานั้นเลย ทีนี้ปญหาก็จะเกิดอยางนี้วาเกิดสมมุติ  
๒ สัปดาหนี้เราไมมีการหยิบยกขึ้นมาก็ปดสมัยประชุมไป สมาชิกใหมของเราที่มาก็ดี 
กรรมาธิการที่วางเพราะมีคนลาออกเปนรัฐมนตรีก็ดี หรือคนที่ตองดําเนินการอยางอื่น
และพนจากตําแหนงไปก็ดี ก็จะทําใหมีปญหาไมสามารถที่จะทําหนาที่ในฐานะ 
ที่เปนคณะกรรมาธิการสามัญหรือวิสามัญประจําสภาได ผลกระทบก็เกิดกับทาง
คณะกรรมาธิการดวย ผมก็เรียนหารือทานประธานวาถาเปนไปไดก็อยากใหมีการหยิบยก
เร่ืองนี้ขึ้นมาแลวก็ดําเนินการใหมีการแตงตั้งใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว โดยสวนตัวผมก็มี 
การประสานไปยังประธานวิปของรัฐบาลใหนําเรื่องนี้หารือกับทานประธานเพื่อที่จะใหมี 



 ๓๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๗/๒ 
 
การยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาโดยเร็วนะครับ อันนี้ก็เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกับการทํางานระหวาง 
สภาผูแทนราษฎรกับทางวุฒิสภา ประเด็นก็คือถาทานประธานจําไดสภาเราเคยมีการ
เลือกตั้งลงมติกันครั้งหนึ่งเรื่องของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ
หรือที่เรียกวา ป.ป.ท. ซึ่งในขณะนั้นก็มีการลงมติกันไปโดยสภานี้กอนสงเรื่องไปยัง
วุฒิสภา ประเด็นก็คือเมื่อไปถึงวุฒิสภา ทางวุฒิสภาเขาก็ทวงติงวามติที่มีการลงกัน 
ในวันนั้นนับจํานวนรวมกันแลวไมถึงกึ่งหนึ่งของสภาผูแทนราษฎรก็เกรงวามติที่ไปจาก
สภาผูแทนราษฎรนั้นจะไมถูกตอง ผมทราบวามีการสงเรื่องโดยเลขาธิการวุฒิสภามายัง
สภาผูแทนราษฎร และมีหนังสือตอบกลับไปจากรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรกลับไป
ยังเลขาธิการวุฒิสภา โดยตอบวาองคประชุมในวันนั้นครบถวน ทานตอบวาองคประชุม
ครบถวนโดยนับจากจํานวนซองที่แจกใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในหองประชุม และ
ยังมีการอางถึงวาอาจจะมีการเอาภาพวิดีโอ (Video) วงจรปดตาง ๆ มานับแลวจํานวน
นาจะครบ ทั้งที่ความเปนจริงถานับจากจํานวนผูลงมตินับอยางไรก็ไมครบ เพราะวันนั้น 
มีความเห็นจากฟากของฝายคานวาเปนเรื่องไมเหมาะสม เนื่องจากมีความไมชอบมาพากล 
คาบเกี่ยวกันมาตั้งแตเร่ืองของการโยกยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ แลวก็โยงมาถึง
เร่ืองของ ป.ป.ท. เรื่องตั้งคณะกรรมการ ซึ่งมีการดําเนินการผิดไปจากจํานวนวันที่กําหนด
ไวตามกฎหมาย ซึ่งนาจะมีปญหาความชอบดวยกฎหมายดวย แตเสียงขางมากในวันนั้น
เพราะดึงดันที่จะลงมติก็มีการลงไปแลวก็ไมครบประเด็นที่ผมจะเรียนถามทานประธาน 
ก็คือวา คําตอบของทานรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรถือเปนมติหรือเปนคําตอบ 
ของสภาผูแทนราษฎรหรือไม รองเลขาธิการสามารถทําหนังสือยืนยันเสมือนกับ 
สภาผูแทนราษฎรยืนยันไดหรือไม ประเด็นนี้เปนประเด็นใหญนะครับ เพราะถาหากวา
วุฒิสภาเชื่อตามหนังสือที่รองเลขาธิการทานนั้นยืนยันไปแลวมีการลงมติ ขั้นตอนตอไป 
ในภายภาคหนามีคนสงศาลรัฐธรรมนูญใหวินิจฉัยวาการเลือกตั้งครั้งนั้นชอบดวย
รัฐธรรมนูญหรือไม ประเด็นก็จะยอนกลับมาสูสภาของเรา 

 
- ๑๘/๑ 



 ๓๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๘/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือการนับองคประชุมในกรณีเชนนั้น บรรทัดฐานคืออะไร 
เราจะยอมรับวามีการนับวาแจกซองเปนจํานวนเทาใด  แลวถือเปนองคประชุม 
แลวหรือ ทั้งที่ไมมีกําหนดไวในขอบังคับการประชุม หรือแมแตมีเงื่อนไขดังกลาว 
เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญแตประการใด เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ และคณะกรรมการ ป.ป.ท. 
นี้มีที่มาที่ไปที่ไมชอบมาพากลจริง ๆ มีปญหาความชอบดวยกฎหมายจริง ๆ และวันนี้ 
มีปญหาความชอบดวยการดําเนินการของสภาผูแทนราษฎรอีก ประเด็นเชนนี้ผมคิดวา
เปนประเด็นใหญ และสมควรจะหยิบยกขึ้นมาหารือ ก็ขอคําตอบจากทานประธานดวย 
เพราะวาวุฒิสภาก็มีการเรงจะเอาเรื่องนี้เขาไปพิจารณากัน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จะตองมี
ความชัดเจนตั้งแตตนวาหนังสือที่รองเลขาธิการยืนยันไปนั้นถือเปนหนังสือของสภา เปน
การดําเนินการที่ถูกตองของสภาหรือเปนความเห็นสวนตน และวิธีการเชนนั้นถูกตอง
หรือไมครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ที่ทานสาทิตยไดยกขึ้นมาหารือนี้ผมอยากกราบเรียนวาเปนปญหาที่จะตองหาทางออก
รวมกันเพื่อใหไดขอสรุปที่ดีที่สุด แลวก็สอดคลองกับบทบัญญัติในกฎหมาย ไมวาเรื่อง 
ของการตั้งซอมกรรมาธิการก็ดี เร่ืองของรางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองก็ดี หรือลาสุดเรื่องการเลือกตั้งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทองถิ่น  
ผมคิดวาเรื่องนี้จะรับไปเพื่อที่จะกราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรเพื่อเรียนเชิญ
ทานผูที่เกี่ยวของไดมาปรึกษาหารือ แลวก็หาขอสรุปในแตละประเด็น เทาที่ผมทราบ 
เ ร่ืองตั้งซอมกรรมาธิการวิสามัญนี้ก็กําลังวินิจฉัยวาในรัฐธรรมนูญที่บัญญัติไวใน 
มาตรา ๑๒๗ นี้ แมการประชุมสมัยนี้เปนสมัยสามัญนิติบัญญัติ  แตก็มีถอยคําที่เขียน
ยกเวนไวเหมือนกันวา เวนแตเปนการแตงตั้งบุคคลดํารงตําแหนง ตรงนี้นาจะเอามาใช 
ได ไหม  ถ าใช ได  เ ราก็สามารถที่ จะ เลือกซอมกรรมาธิการได ในสมัยประชุม 
สามัญนิติบัญญัติ อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาจะเปนไปได แตอยางไรก็ตามทางออกอีกทางหนึ่ง
ซึ่งขณะนี้ก็ไดบรรจุไวในระเบียบวาระการประชุมรัฐสภาที่คางอยู นั่นก็จะขออนุญาต
รัฐสภาเพื่อจะมีการตั้งซอมกรรมาธิการอยูแลว ซึ่งถาเราหาทางออกอยางใดอยางหนึ่งได 
ก็คิดวาประเด็นนี้ก็คงจะจบ ทานสาทิตยครับ 



 ๓๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๘/๒ 
 
  สวนเรื่องของรางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองนี้ที่ เราไดโหวต (Vote) กันไปแลวนี้ และมีปญหาวาเสียงไมชอบดวย
รัฐธรรมนูญก็เห็นวาจะตองมีการหยิบยกซึ่งทางวิปเองก็คงตองประสานกันวาจะหยิบยก 
เร่ืองนี้ขึ้นมาลงมติอีกเมื่อไรอยางไร และคาดวาคงจะภายในสมัยประชุมนี้คงไดขอยุติ  
  สวนเรื่องสุดทาย เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่คงตองมีประเด็นในแงกฎหมาย 
อาจจะตองดูกันละเอียดหนอย ก็ขออนุญาตที่นําไปปรึกษาหารือผูที่ เกี่ยวของครับ  
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมคิดวาเปนเรื่อง
ถูกตองถาเราจะดําเนินการใหจบไปเสีย จริง ๆ แลวเรื่องนี้ทานประธานยกมาคือเร่ือง 
การลงมติกรณีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึ่งเรายังดําเนินการไมไดชอบตามรัฐธรรมนูญ ก็คือถาจะเห็นดวย
ไมเห็นดวยตองเกินกึ่งหนึ่งของที่ประชุม อันนั้นก็ถูกตองที่จะตองรีบบรรจุระเบียบวาระ  
สวนกรณีเลือกตั้งซอมนี้ ผมก็เห็นชอบดวยที่วาจะรีบดําเนินการใหเสร็จสิ้นภายใน  
๒ สัปดาหที่ เหลือนี้ เพื่อใหชวงปดสมัยประชุมสมาชิกไดทํางาน  แตวากรณีเ ร่ือง
คณะกรรมการ ป.ป.ท. หรือกรรมการปองกันปราบปรามการทุจริตภาครัฐ ซึ่งมีปญหา 
เร่ืองขององคประชุมนี้ ผมยังคิดวาแทนที่เราจะปลอยใหเรื่องคาราคาซังไป แลวก็อาจจะ
ถูกตีความวาหนังสือของรองเลขาธิการเปนของสภาหรือไม ก็ดีแลวที่ทานประธาน 
จะหยิบยกไปหารือกับประธานสภา ผมยังคิดวาควรจะถอนเรื่องคืน ถอนเรื่องกลับมากอน 
กลับมาสูสภานี้ อยางไรเสียถาเกิดสภานี้จะยืนยันก็สามารถจะลงมติกันใหมได เหมือนกับ
การลงมติยืนยันกรณีของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งอยางนั้นนาจะถูกตองเลยวาจํานวนคนครบหรือไมครบ
อยางไร ก็มีการแสดงตนกันไป ถาเปนอยางนั้นก็ไมมีขอถกเถียง ------------------------------ 
 

- ๑๙/๑ 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๑ 
 
ผมคิดวาถาเห็นตามนี้ คุยกับทานประธานแลวเราทําหนังสือถึงประธานวุฒิสภา  
แลวถอนเรื่องกลับคืนมาเสีย ในสัปดาหหนาเราลงมติกันใหถูกตอง แลวกลับไปสัปดาห
สุดทาย ถารัฐบาลจะเดินหนาตอ วุฒิสภาก็จะมีโอกาสจะลงมติไดโดยไมตองมีขอโตแยง 
แตประการใด ไมอยางนั้นเรื่องนี้มีปญหาแนนอนนะครับทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานสาทิตยนะครับที่ใหขอแนะนํา ทานจตุพรเชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน คือประเด็นที่ทางประธานวิปฝายคาน
ไดหยิบยกมาหารือกรณีเร่ือง ป.ป.ท. นี้ ผมเองเปนคนหนึ่งที่มีการอภิปรายในวันนั้น  
๒ รอบ แตวาทายที่สุดเมื่อมีการลงมติกัน ตองยอมรับความเปนจริงกันครับวา ระหวาง 
องคประชุมกับคนที่ใชสิทธิในการไปเลือกเพื่อลงมตินั้นมันขัดกัน องคประชุมก็คือวา
สมาชิกพรรคประชาธิปตยนั่งอยูในหองประชุม แตไมไดไปใชสิทธิในการเลือกตัวบุคคล 
ที่ไปเปน ป.ป.ท. เพราะฉะนั้นตองวินิจฉัยวาองคประชุมที่วานั้นหมายความวาถานั่งอยู 
ในหองประชุมแลวไมมาใชสิทธิในการเลือก แนนอนที่สุดคนที่ไปใชสิทธิเลือกอาจจะ 
ไมถึงครึ่งขององคประชุม แตวาเมื่อนับรวมกับสมาชิกที่นั่งอยูในองคประชุมแลว 
มันเกินครึ่งแนนอน คําถามผมที่ตองขอเรียนกับทานประธานก็คือวาเราจะตองมีหลัก 
กันอยางนี้ไหมครับวา ถากรณีนี้ตอไปเราไมเห็นดวยก็ใชวิธีไมมาลงมติ คือไมไป 
หยอนบัตรแลวก็บอกวาองคประชุมไมถึงครึ่ ง  ทั้งที่ตัวเองก็นั่งอยู ในหองประชุม 
เพราะฉะนั้นผมบอกวาเรื่องนี้มันหนีขอเท็จจริงไปไมพน เพราะทีวีก็มีการบันทึกภาพกันอยู 
เพราะฉะนั้นก็คือวาตองวินิจฉัยวานั่งอยูในหองประชุม แลวไมลงมติถือวาเปนองคประชุม
หรือไม ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไมเปนไรครับทานสาทิตย ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ผมเขาใจวาประเด็นมันอยูที่ 
เสียงของ ป.ป.ท. แตละทานไมเกินกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกที่มีอยู ฉะนั้นแมองคประชุม
จะเต็ม หรือแมกระทั่งฝายทานมาโหวตดวย ถาสมมุติวามันไดคะแนนเสียงไมถึงครึ่งหนึ่ง 
ก็อาจจะเปนประเด็นในแงกฎหมาย ฉะนั้นเรื่องนี้ตองขออนุญาตเปนประเด็นที่จะตอง 



 ๔๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๒ 
 
ดูกันใหละเอียดออน เราจะตองทําใหถูกตองตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญและกฎหมาย
ที่เกี่ยวของ ขอใหสบายใจไดจะดูแลใหอยางดีครับ เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมชี้แจงประเด็นพาดพิงนิดเดียว 
เทานั้นเอง ทานประธานครับ ที่ทานประธานวินิจฉัยนั้นชอบแลว ถูกตองแลว แตประเด็น
เ ร่ืองของจํานวนองคประชุมที่อยู ในวันนั้น  ผมคิดวามีขอเท็จจริง  ๒  ขอ  ก็คือวา  
ประการที่ ๑ การลงมติทุกครั้งถาเราเกรงกันกรณีเร่ืององคประชมุ ก็มักจะมีการดําเนินการ
ตรวจสอบองคประชุมกอน อาจจะดวยการแสดงตนหรืออยางไรก็ตาม อันนั้นยืนยัน 
องคประชุมไดถูกตอง วันนั้นไมมีนะครับ ประการที่ ๒ ก็คือการนับองคประชุมในวันนั้น
เมื่อไมเกิดขึ้นแลว ถามวาจะนับอยางไร กรณีสมาชิกที่อยูในหองประชุม ไมวาจะอยู 
ฝายคานหรือรัฐบาล  ก็ เปนสิทธิของแตละทานที่จะลงหรือไมลง  แตจํานวนคน 
องคประชุมนั้นอยาลืมนะครับ รัฐบาลมี ๓๐๐ กวาคน ครึ่งหนึ่งเพียง  ๒๓๗ คน ก็เกิน 
กึ่งหนึ่งแลว นี่ก็เปนขอเท็จจริงธรรมดา ทานประธานครับ ฉะนั้นที่ทานประธานวินิจฉัยนั้น
ชอบแลว 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานไพฑูรย แกวทอง ครับ ทานมีอะไรอีกครับ เอาสั้น ๆ นะครับ จะไดเดินหนาตอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ไมไดมีอะไรขัดแยงกัน ประเด็น 
ก็คือวาวันนั้นทานประธานวิปและคณะอยูในหองประชุม แตไมไดออกมาใชสิทธิ  
ทานอยูในองคประชุมนั้นนะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานไพฑูรยครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม ไพฑูรย แกวทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตทานประธานชี้แจงเกี่ยวกับเมื่อวาระการหารือ ทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี  
ไดกลาวพาดพิงมาถึงผมนิดหนึ่ง ถาผมไมชี้แจงแลวประเดี๋ยวทานผูฟงและทานสมาชิก 
จะเขาใจผิดนะครับ 



 ๔๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจะใชสิทธิพาดพิงนะครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ที่คุณรังสิมา รอดรัศมี ไดพูดถึงวาบริษัทที่กอสรางสาย ๒ ที่ไปใต อยูในชวงสมุทรสงคราม 
สมุทรสาครนั้น บอกวาเปนบริษัทของทานไพฑูรย ประเดี๋ยวผูฟงจะเขาใจผิด ---------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๑ 
 
เพราะวาผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็จะไปถือหุนหรือเปนคูสัญญาของรัฐ
ไมไดนะครับ ก็ขอเรียนชี้แจงวาที่คุณรังสิมาไดกลาวนั้นเปนบริษัทที่เขาเปนนิติบุคคลแลว
ผมเองนั้นไมไดมีหุนสวน ไมไดมีอะไรอยูดวย แตดวยผมรูจักกับบริษัทนี้แลวทานรังสิมา 
ไดขอใหมีการชวยเหลือ ผมก็ไดบอกบริษัทใหเขาดําเนินการไปดวยความเรียบรอยตามที่
คุณรังสิมาไดกลาว แตที่เขากลาวอีกบริษัทหนึ่งนั้นที่กําลังทํางานอยูแลวก็เสร็จแลว 
ไมเรียบรอยที่มีปญหา แลวก็บอกวาถาจะรับงานงวดสุดทายแลวขอใหเจาหนาที่ตรวจสอบ
ขอใหดูใหดี ประเด็นที่ผมชี้แจงนี้ก็คือประเด็นที่วาผมไมไดมีหุนสวนกับบริษัท เดี๋ยวจะ
เขาใจผิดและทําใหมีปญหาเกิดขึ้นไดครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิก ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องรับทราบ ๒.๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
  ดวยสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเสนอรายงานผลการปฏิบัติงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎร
พิจารณาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐ (๑๖) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงาน
ดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลว  
  ผมคิดวาทานสมาชิกคงจะมีประเด็นที่จะซักถามก็จะขออนุญาตให
คณะกรรมการการเลือกตั้ งซึ่ ง ได มีหนังสือขออนุญาตใหผู แทนของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม ผมไดพิจารณาแลวก็จะอนุญาต 
เพื่อประโยชนการพิจารณา จึงขออนุญาตใหบุคคลดังตอไปนี้ไดมาเปนผูชี้แจงตอบ 
ขอซักถาม ทานแรกขอเรียนเชิญ คุณสุทธิพล ทวีชัยการ เลขาธิการคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง ทานที่ ๒ คุณสมชาติ เจศรีชัย รองเลขาธิการดานกิจการบริหารกลาง ทานที่ ๓ 
คุณปกครอง สุนทรสุทธิ์ รองเลขาธิการดานกิจการพรรคการเมือง ทานที่ ๔ คุณภุชงค  
นุตราวงศ รองเลขาธิการดานกิจการการมีสวนรวม และทานที่ ๕ คุณประวิง คชาชีวะ  
รองเลขาธิการดานกิจการบริหารงานเลือกตั้ง ขอเรียนเชิญครับ  
  เชิญทานสมาชิกอภิปรายซักถามนะครับ ผมไดรับรายชื่อจากวิปทั้ง ๒ ฝาย 
ก็ขอใหทานอภิปรายกันกระชับหนอยนะครับ ยังไมกําหนดเวลานะครับ เดี๋ยวสักครูหนึ่ง 
ดูทีทาแลวคอยกําหนด ทานแรกเชิญทางฝายรัฐบาลทานนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
แลวตอดวย ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ เชิญทานประสิทธิ์ ยังไมอยูในหองประชุม เชิญ 
ทานชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง แลวก็ทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง
โดยทานเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง วันนี้ทานสุทธิพล ทวีชัยการ ซึ่งเปนหัวหนา
คณะในการที่จะมารายงานผลการดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
หรือรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปพุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ใหกับสภาผูแทนราษฎร ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๑/๑ 
 
ตองถือวาเปนหนาที่และก็เปนบทบัญญัติในการที่หนวยงานตาง ๆ ของภาครัฐที่เปน
หนวยงานจะตองรายงานใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งมาจากการเลือกตั้งของพี่นอง
ประชาชนไดทราบในขอบขายการทํางานและผลการปฏิบัติหนาที่การงาน ผมเองในฐานะ
ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีสวนเกี่ยวของในการเลือกตั้งของพี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดชัยนาท อยากจะกราบเรียนวาสิ่งเหลานี้ก็ตองถือวาหลายเรื่องหลายอยาง 
ก็ตองบอกวาเปนเรื่องที่พี่นองประชาชนก็ดี ในสังคมประเทศเราก็ตามแต จนกระทั่ง
บทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญหรือการเลือกตั้งนั้นก็ตองถือวาผมเองมีสวนเกี่ยวของมา 
ในปจจุบันนี้ ๒๐ ปเศษนั้น และก็มีการเลือกตั้งมาหลายครั้งหลายหน ก็ตองถือวาเปนการ
วิวัฒนาการ ก็ตองขอบอกวาดีขึ้น ผมเองขอเรียนกับทานทั้งหลายอยางนั้นครับวาดีขึ้น 
สวนทานอื่น ๆ นั้นก็คงเปนอีกสวนหนึ่งที่จะฟงเสียงตอไปวาดีขึ้นหรือไมดีขึ้นอยางไร 
แตผมใหคะแนนไววาดีขึ้นแลวก็มีการพัฒนาการที่ดีขึ้น ซึ่งแนนอนที่สุดประเทศของเรา
หรือสังคมของเราก็ตองสะทอนซึ่งกันและกันในการที่จะนําผลการสะทอนไปเพื่อที่จะไป
พัฒนาการแลวก็ดําเนินการใหดียิ่งขึ้นเพื่อบรรลุวัตถุประสงคของพวกเราทุกคนในสังคม 
ในประเทศของเรา นั่นก็คือความอยูดีมีสุข การอยูรวมกันอยางมีความสุขในสังคม 
ไมวาจะเชิงเศรษฐกิจ ทางสังคม หรือทางดานใดก็ตามแต สิ่งเหลานี้ลวนแตเปนรูปแบบ 
ในการที่เราจะกําหนดมาในการที่จะมาใชในการแสวงหาวิธีการในการที่จะดําเนินการ 
ในการปกครองประเทศ ประเทศของเราไดบัญญัติไววาเราจะมีการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข เราก็ไดใชและปฏิบัติมาโดยตลอด
ระยะเวลา อยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ผมเองนั้นก็อยากจะเห็นการเลือกตั้ง 
ในประเทศของเรานั้นดีมากยิ่งขึ้น แลวก็ใหเปนที่พึ่งพิงพึ่งหวังของพี่นองประชาชน 
และก็เปนสิ่งที่ เปนประโยชนตอสังคมและประเทศชาติเรามากยิ่งขึ้น ในหลายเรื่อง 
ในหลายอยาง  เราก็ไดมีโอกาสกําหนดในบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญก็ดี ในระเบียบ 
พระราชบัญญัติตาง ๆ ก็ดี ไมวาองคกรใดก็ตามแตเราก็กําหนดมาหลายเรื่องหลายอยาง
ในการที่จะใหคนโนนคนนี้มีโอกาสไปเปนอยางนั้นหรือไม เปนไดหรือไมไดอยางไร 
เชน ผมยกตัวอยางเชนบางครั้งเราก็ไปกําหนดไว อันนี้อาจจะไมถึงขนาดเรียกวาคนที่ 
จะมาเปนรัฐมนตรี ขออนุญาตอยางนี้ครับ คนที่เปนรัฐมนตรีเราก็ไปกําหนดไววา 



 ๔๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๑/๒ 
 
ถาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง แลวออกไปแลว ทําหนาที่ในฐานะเปนผูบริหาร 
ในเรื่องของธนาคารหรือกิจการที่เปนในลักษณะของบริษัทหางรานนั้นไมได อยางนี้เปนตน 
หรืออาจจะกําหนดอื่นใด ผมเองอยากจะกราบเรียนวาบางครั้ง บางคน บางทาน 
ผมอยากจะใหมีโอกาสกําหนดเขาไปเพิ่มเติมวา ในเรื่องของการที่สื่อสารมวลชน บางคน
ไมแสดงตนวาจะลงเลือกตั้ง แตพอพรุงนี้มีประกาศใหมีพระราชกฤษฎีกาเลือกตั้ง 
หรือกอนที่จะลงสมัครรับเลือกตั้งมีเบอรลงแลว แตเมื่อเร็ว ๆ นี้หรือเมื่อไมกี่วันมานี้ 
ก็ยังเรียกวาอะไร ยังออกหนาจอทีวีหรือหนาสถานีวิทยุกระจายเสียงอยูเลย ไมแสดงตนเลย 
เสร็จเรียบรอยก็มาแสดงตนอยางนี้เปนตน ผมคิดวาตรงนี้เปนสวนหนึ่งที่ไมสามารถที่จะ
บอกไดวาในลักษณะบุคคลนั้นจะพูดหรือแสดงตอสื่อหรือตอพี่นองประชาชนในมุมใด 
พี่นองประชาชนก็รับขาวสารขอมูลเท็จจริงอยางไรก็ไมรู ถาไมจริงก็ไปฟองเอา บางคน 
ก็ไมไปฟองไปรอง ก็เปนเรื่องที่ไมนาจะเห็นวานาจะดีงาม เปนไปไดไหมบางเรื่อง 
เรากําหนดไวแลววาไมใหคนโนนคนนี้มาเปนอยางโนนเปนอยางนี้ จํานวนเทานั้นเทานี้ 
ในการลงเลือกตั้งตองอายุเทานั้นหรืออะไรก็ตามแต หรือคนที่จะมาเปน ส.ส. ได เปน ส.ว. 
ไมไดอะไรเราก็กําหนดไวแลววาตองมี ๒ ป ๓ ป อะไรก็ตามแต ตรงนี้เปนไปไดไหม ผมเอง
ไมไดหมายถึงสื่อสารมวลชนอยางเดียว ผมยกตัวอยางทานเลขาธิการครับ อาจจะเปน
บุคคลอ่ืนก็ไดที่มีหนาที่การงานที่เกี่ยวของ เปนขาราชการชั้นผูใหญ หรืออะไรก็ตามแต 
ที่มีสวนเกี่ยวของกับการที่จะไปลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือ ส.ว. 
ก็ตามแต หรือนายก อบจ. ก็ตามแต ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๑ 
 
พอไปแลวก็ปรากฏวาสามารถที่จะไปดําเนินการในสิ่งเหลานั้นได ผมยกตัวอยางในเรื่อง
ของงบประมาณ ใชงบประมาณบางครั้งอาจจะเรียกวาไปใชเพื่อการหาเสียง พอดจีงัหวดัผม
ไมมี ผมก็เลยยกตัวอยางใหฟง เพราะวาถาจังหวัดผมมี ผมก็ยกไมได เดี๋ยวเขาจะมา
กลาวหาผม พอดีก็ไดรับขอมูลนะครับทานประธาน วาบางจังหวัดก็มีการที่เรียกวาเขาไปใช
งบประมาณแผนดินในการที่จะใชไปเพื่อการหาเสียง เสร็จเรียบรอยแลวพอถึงเวลาก็ลง
สมัครรับเลือกตั้ง อยางนี้เปนตน สิ่งเหลานี้คิดวาเปนเรื่องของการแอบแฝงใชงบประมาณ
แผนดิน ซึ่งผมคิดวาไมไดมีหนาที่สวนเหลานั้นที่จะมาทํา ทําไปเพื่อแอบแฝงนั้น ผมคิดวา
มันนาจะแกไขเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นก็เรียนตอทานประธานสภา ทานเลขาธิการวา  
นี่คือสิ่งที่อยากจะสะทอนใหทราบ ผมเองไดมีสวนเกี่ยวของในการเลือกตั้ง ก็ขอพูดสั้น ๆ 
อีกนิดหนึ่งครับทานประธาน  วาในการจัดการเลือกตั้ง  เวทีกลางในการปราศรัย  
ผมอยากจะเห็นมีพี่นองประชาชนมาฟงการปราศรัยมาก ๆ ถามีโอกาสมาฟงปราศรัยมาก ๆ 
ก็จะมีสวนสะทอนไดดี สิ่งที่ผมคิดวามันนาจะมีปญหาอุปสรรค ถามวาไมจัดดีไหม ผมก็
คิดวาไมดี ควรจัด ในมุมมองของผม ตองไปศึกษา วิจัย วิเคราะหวาดีไมดีอยางไร แตวา
ในมุมมองของผมจัดนาจะดี แตวาสิ่งที่ดีนั้นก็คือวาเวลามันนอยไป เราใหมีนักการเมือง
ทุกพรรคทุกคนไปพูด ไปพรอมกัน คนหนึ่งแค ๕ นาที ๖ นาที มันไมไดอะไรมากมาย  
แลวคนฟงก็ไมไดจุใจ การเดินทางจะไปฟงนักการเมืองที่เขาสนับสนุนนั้นก็แปบเดียว 
เอาไวโอกาสหนา ไวโอกาสที่มีเวทีใหญดีกวา หรือเวทีการปราศรัยของพรรคแลวคอยไป
สนับสนุนหรือไปฟงดีกวา อยางนั้นมันก็ทําใหการจัดเวทีปราศรัยของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งหรือเวทีกลางนั้นอาจจะไมคอยไดผลเทาที่ควร เปนไปไดไหมครับวา ถาเกิดวา
ถาเราจะจัดเราคงไมจัดพรอมกันทีเดียวทุกพรรค ทุกที่ แลวก็จํานวนที่ จํานวนแหง 
ใหมันมากเกินไป อันนั้นก็เชนเดียวกัน ก็ตองไปวิเคราะห วิจัยเหมือนกันวาอยางไร 
มันมีความเหมาะสม แตผมเองเห็นวาไมควรจะจัดเยอะมากจนเกินไป แตใหครอบคลุม 
ไมใชอําเภอหนึ่งมีตั้ง ๒ ที่ ๓ ที่ อยางนี้ก็คิดวามันนาจะมากไป  นาจะจัดใหมันดี  
ใหมันใหญ งบประมาณไมนอย แตวาใหมันดี ใหมันใหญ ใหมันเยอะ เชนเดียวกัน  
ก็คงตองบอกวาพรรคการเมืองหรือผูสมัครที่จะไปปราศรัยนั้น คงไมตองบอกวาตองไป
พรอมกันทุกพรรคในทุกเวที จับฉลากไดไหมวาเวทีนี้ อําเภอนี้คุณอาจจะไมไดไป  



 ๔๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๒/๒ 
 
เพราะวาเวทีนี้ อําเภอนี้คนอื่นไป พรรคอื่นไป แตคุณไปไดเวทีโนน เวทีนี้ อําเภอนั้น  
อําเภอนี้ ที่จุดนั้น จุดนี้ แตเราเฉลี่ยใหเทากัน อยางนี้มันจะไดเวลาที่มากขึ้นจะดีกวาไหม 
อยางไรก็ตองไปศึกษา วิเคราะห วิจัยเชนเดียวกัน ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน ผมเองก็มีสวนในการที่ใหเกิดผล 
ตรงดานนี้ขึ้นมา แลวก็ปรากฏวาปจจุบันนี้ก็ใชรวมกัน นั่นก็คือการที่ใชตัวตอก ตัวปม 
ในการที่จะลงผลคะแนนเลือกตั้ง พอระยะหลังก็ปรากฏวาสามารถที่จะใชไดทั้ง  
๒-๓ แบบ ใชปากกาก็ได อะไรก็ได ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วา วัตถุประสงคของการ
ใชตัวปมนั้นเพื่อที่จะเรียกวาเปนการที่จะโกงกันยากขึ้น เปนวิธีการที่จะใชวิธีการโกงกัน
ยากขึ้น เพราะการโกงโดยวิธีการไปเอาตัวปมตัวอะไรมามันจะทํายาก เพราะตองไปหา 
ตัวปมมา แลวก็ตัวปมนั้น ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ถาเปนไปไดมันตองมีโคด 
(Code) รหัสลับวามาจากที่ไหน จุดไหน อยางไร มีเลขที่อยูในตัวปมดวย ในขณะเดียวกัน
เรียกวา แกะโดยพิเศษ แลวก็เทานั้นยังไมพอ พอแกะพอมาปมไปแลว มันก็จะรูวา 
เปนของที่ ไหน  อยางไร  มิฉะนั้นทานประธานครับ  มันก็ โกงกันงายขึ้น  นี่คือสิ่ ง 
ที่อยากจะกราบเรียน แตการใชปากกานั้น ผมเองอยากจะกราบเรียนวาไมคอยเห็นดวย 
เพราะวามันจะโกงกันงาย ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๑ 
 
แลวก็สามารถที่จะใชวิธีการโดยวิธีอ่ืนได อยางไรก็ตามแตอยากจะกราบเรียนครับวา    
ถาเราใชเครื่องหมายเชนนี้ แลวก็เชนเดียวกันการที่ใครจะมีตัวปม ตัวที่จะไปปม          
การลงคะแนนอยางนี้ถือวาเปนความผิดดวย  เพราะวามันเปนอะไร มันเปนตรา           
หรือเปนสัญลักษณของ กกต. เพราะฉะนั้นการไปทําหรือไปเลียนแบบก็ผิดกฎหมายดวย 
เพราะฉะนั้นใครถือก็ตามแต ใครถือหรือมีไวตรงไหนก็ตามแตถือวาเปนความผิด  
มันไมเหมือน มันตางกับปากกา ปากกานี้ใครก็ถือได ใครก็ไปกาได อยางนี้ก็ไมนาจะ
ถูกตอง ผมคิดวาเราปกครองประเทศ การเลือกตั้งเราก็ตองบอกกันวาความโปรงใส 
เปนเรื่องที่ดี แลวความถูกตองเปนสิ่งที่ดีครับ ใครจะไดเปนหรือใครจะไดมา พรรคไหน 
จะชนะ ใครจะไดเปนผูแทนราษฎร ใครจะแพชนะขอใหพี่นองประชาชนเปนคนตัดสินใจ
ดวยความบริสุทธิ์ สิ่งเหลานี้ก็ถือวาเปนเรื่องของความยุติธรรม การที่เราออกระเบียบใด 
ก็ตามแต วิธีใดก็ตามแต แลวเอาเปรียบกัน หรือวาเอาไวเวลาผมเปนสวนนั้นสวนนี้     
แลวผมคอยเห็นวาไมดี ไมเหมาะ แตเวลาเปนแลวก็ไมแกไข ไมเปลี่ยนแปลง อยางนี้ 
ผมไมคิดวามันจะถูกตอง เพราะฉะนั้นเราแกไขหรือเราทําอะไรก็ตามแตผมคิดวาเปนเรื่อง
ที่เราชวยกัน แลวก็ทําใหลูกหลานหรือประเทศชาติของเราอยูไดแลวก็ไดดี สิ่งเหลานี้ 
ก็เปนสิ่งหนึ่งที่อยากจะมุงหวัง ผมเองก็คงจะมีเร่ืองที่กราบรบกวนทานเพียงเทานี้ แตสิ่งที่
สําคัญอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะมองเห็น ก็คือผมไดมีสวนเกี่ยวของเปนกรรมาธิการ
งบประมาณ ก็ตองขอเรียนตอทานประธานผานไปทางคณะกรรมการการเลือกตั้งดวยวา
บางครั้ ง งบประมาณแผนดิน เรา  คงไม ได เ รียนตอท านประธานเพียงที่ เดี ยว 
หรือคณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น ก็คงตองบอกไปยังทุกหนวยงานดวยที่ไดรับทราบ
รับฟงก็คือ ประเทศเราเปนประเทศที่เราเรียกวาฐานการเงินเรายังไมดี เรามีเงินยังไมมากพอ 
ถาเราจะเก็บภาษีพี่นองประชาชนมาเยอะ ๆ แลวบริหารประเทศโดยสมบูรณ โดยใช
งบประมาณโดยที่เรียกวามีขีดจํากัดนอยตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวาควรจะ
แกไขอยางไรก็ตามแตตองใชงบประมาณลงไป กรมทางหลวงเห็นวาอยางไร ตองใชเงิน 
ลงไป กรมชลประทานก็ตามแต หรือหนวยงานใดก็ตามแต ขอประทานอภัยที่กลาวมา           
ถาอยางนั้นเราก็มีเงินนอย เงินไมเพียงพอ เราก็ตองเก็บภาษีพี่นองประชาชนเยอะ  
หรือเราตองไปหาเงินมาเยอะ พี่นองประชาชนหรือประเทศของเราก็อาจจะเดือดรอน 



 ๕๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๒ 
 
มากไปกวานั้น เพราะฉะนั้นก็ตองขอกราบเรียนครับวา เราบริหารประเทศโดยที่เรียกวา 
จํากัดจําเกลี่ย ก็คือใชเงินงบประมาณเทาที่มีอยูใหนอยที่สุดเทาที่จะได แลวก็เดินใหมี
ประสิทธิภาพ แลวก็ยังประโยชนใหประเทศเราไดพัฒนานั่นคือเปาหมาย แตอยางไร        
ก็ตามแตเชื่อวาในอนาคตประเทศเราก็คงจะดีกวานี้ สิ่งที่สําคัญก็คือวันนี้งบประมาณของ
เรามันร่ัวเยอะ ร่ัวในทีนี้คือไมใชร่ัวจากการโกง ไมใชร่ัวจากการคอรรัปชัน (Corruption) 
การโกงการคอรรัปชันนั้นผมคิดวามันเปนเรื่องที่เรากลาวกัน แตวาสิ่งที่สําคัญก็คือในเรื่อง
ของการบริหารแลวกิจการมันลมเหลวหรือมันไมดี คือลมเหลวหรือไมดีก็คือหมายถึงวา
เราเอาเงินไปใช อยางสมมุติวาผมยกตัวอยางการรถไฟอยางนี้เปนตนครับทานประธาน  
ปหนึ่ง ๗,๐๐๐–๘,๐๐๐ ลานบาท แลวก็ปรากฏวาเราก็ตองไปเสียสิ้นปอีก เพราะวา
บริหารแลวขาดทุนไมพออีก เปนหนี้แปะ หนี้ยืมอีก ขสมก. อีก ปหนึ่งรวมแลว ๒๐,๐๐๐–
๓๐,๐๐๐ ลานบาท นี่คือสิ่งที่เราคิดวาเปนรูร่ัวที่งบประมาณที่เราเรียกวาบริหารแลวไมพอ 
ก็คือพูดงาย ๆ รัฐวิสาหกิจที่มันขาดทุน หรือการดําเนินกิจการของรัฐเพื่อหารายไดแลวมัน
ขาดทุน สิ่งเหลานี้ผมถือวาเปนรูร่ัวที่ตองอุด ถาเราอุดสิ่งเหลานี้ได หรือไมเสียหายได 
อยางนอยการบริหารกิจการพวกนี้ไดเทาตัว ก็คือหมายความวาเทากับตามเม็ดเงิน 
ที่ลงทุนไปแลวไมขาดทุน พี่นองประชาชนหรือภาษีของเราก็ไมตองเสียหาย สิ่งเหลานี้ 
ก็จะไปชวยในหนวยงานของรัฐอ่ืน ๆ ไดอยางมาก ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้รัฐบาลกําลังทําอยู
นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นก็ขอใหหนวยงานราชการตาง ๆ หรือพี่นองประชาชน 
ที่เกี่ยวของก็อดใจรอ คงไมนานครับ คงไดเห็นวาการใชเม็ดเงินของเราหรือการใช
งบประมาณแผนดินก็ยังประโยชนใหกับพี่นองประชาชนและหนวยงานราชการของรัฐ 
โดยเฉพาะเงินเดือนของขาราชการก็ดี หรือการดูแลพี่นองประชาชนก็จะไดทั่วถึงไดดี
ยิ่งขึ้นครับ วันนี้ก็ตองขอกราบขอบคุณทานประธานและก็ทานเลขาธิการพรอมกับคณะ
ดวยครับ กราบขอบพระคุณคณะ กกต. มากครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๒๔/๑ 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิพิฏฐ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะไมอภิปรายรายละเอียดของรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ ขออนุญาตที่จะไมลง 
ในรายละเอียดวามีความเห็นอยางไรบาง  เพราะวาในรายงานของทานนั้นมีอยู 
หลายประการ หลายยุทธศาสตรดวยกัน แตวาในฐานะที่กระผมผานการเลือกตั้งมา  
๗  ครั้ งในสภาผูแทนราษฎร  ผมอยู ในวงการเมืองมาปนี้ เปนปที่  ๑๖  ผมคิดวา 
จากประสบการณของกระผม ซึ่งกระผมไดรับการอบรมสั่งสอนมาจากผูหลักผูใหญในทาง
การเมืองของประเทศนี้ วันนี้ผมขออนุญาตที่จะใชเวลาสวนหนึ่งของสภาแหงนี้สะทอน
ความรูสึกของระบบการเลือกตั้งของประเทศเราตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยเฉพาะ
อยางยิ่ง วันนี้ทานเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งไดกรุณามารับฟงการอภิปราย
ของผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ดวยตัวของทานเอง ที่ผมตองเริ่มตนพูดอยางนี้เพราะวา 
ผมเชื่อ ม่ันวาคณะกรรมการการเลือกตั้งทั้ ง  ๕  ทาน  ตองพูดตรง  ๆ  วาทานไม มี
ประสบการณในทางการเมืองมาเลย ทานเปนนักกฎหมาย เปนผูพิพากษา เปนอัยการ 
และถาจะพูดตอไปก็คือทานเลขาธิการ ทานก็ไมเคยมีประสบการณในการเลือกตั้ง  
แตถึงแมวาทานไมมีประสบการณเร่ืองการเลือกตั้งมา ไมใชวาทานปฏิบัติหนาที่ไดไมด ี
อันนี้ก็ตองยอมรับวาคณะกรรมการการเลือกตั้ง คือทานเลขาธิการคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งในปจจุบันนั้น ทานทําหนาที่ไดดีกวาคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดที่ผานมา 
ทั้ง ๆ ที่ทานไมมีประสบการณ แตวาถาทานไดอาศัยสั่งสมประสบการณและรับฟงผูที่มี
ประสบการณในบานเมืองมากกวานี้ ผมคิดวาประสิทธิภาพของการเลือกตั้งในประเทศนี้
จะดีขึ้นตามลําดับ ผมขออนุญาตใชเวลา ๑๖ ปของผมในระบบการเลือกตั้ง และสิ่งที่ผม
สั่งสมมาเพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับทาน ทานประธานที่เคารพ ตามรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจหนาที่เพิ่มขึ้นจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
บางประการผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานวาผมขออนุญาตที่จะพูดถึง 



 ๕๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๒๔/๒ 
 
บางประเด็นที่ไดแตกตางไปจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นะครับ ในมาตรา ๒๓๖ (๑) และ 
(๘) โดยเฉพาะใน (๘) เปนสิ่งที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติขึ้น โดยมิไดมีบทบัญญัติ
ไวในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๖ (๘) อันนี้อยูในรายงานของทานวา
เปนบทบัญญัติใหมตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๖ (๘)  
บอกวา คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาที่สงเสริมและสนับสนุน หรือประสานงานกับ
หนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือสวนราชการทองถิ่น หรือสนับสนุน
องคกรเอกชนในการใหการศึกษาแกประชาชนเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข  และสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมือง 
ของประชาชน อันนี้เปนหัวใจที่ผมจะกราบเรียนตอทานประธานใน (๘) ของมาตรานี้  
ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาการซื้อสิทธิขายเสียงในประเทศไทยเปนปญหาใหญมาก
และเปนปญหาใหญที่พูดไดวาในขณะนี้เปนวิกฤติของประเทศ วิกฤติทางการเมืองที่เรา
อยูในปจจุบันนี้ ที่เราติดหลมการเมืองในปจจุบันนี้ ปญหาใหญมาจากการเลือกตั้งที่ 
ไมสุจริต นักการเมืองที่มาจากการซื้อสิทธิขายเสียง เมื่อมีอํานาจหนาที่แลวตองมีการ 
ถอนทุน การเลือกตั้งที่สกปรกยอมนํามาซึ่งการเมืองที่สกปรก นี่แนนอน ทานประธานครับ  
การซื้อสิทธิขายเสียงนั้น เราพูดกันมานานเหลือเกิน แตวายอนกลับไปเมื่อ ๑๕–๑๖ ป 
ที่แลว ผมคิดวาทานเลขาธิการเอง ทานคณะกรรมการการเลือกตั้งเองก็ไมไดตระหนักถึง
โทษหรือภัยของการซื้อสิทธิขายเสียง วันนี้ทานเริ่มตระหนัก ทานประธานครับ ผมอยาก
เรียนทานประธานฝากไปถึงทานเลขาธิการ กกต. ถามทานวานักการเมืองในประเทศนี้ 
ใครครับที่พูดถึงอันตรายของการซื้อเสียงมากที่สุด -------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๑ 
 
นายกรัฐมนตรีคนไหนในประเทศนี้  ทานลองนึกหนานายกรัฐมนตรีมาสิค รับ 
นายกรัฐมนตรีคนไหนในระบบรัฐสภาที่พูดถึงเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด ผมคิดวา
ทานใหคําตอบไดครับ ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ครับ เปนผูที่พูดแลวก็
ตอตานการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด มากกวาทุกคนในรัฐสภาแหงนี้ครับ มากกวาทุกคน
ในวุฒิสภา และมากกวานายกรัฐมนตรีทุกคน ทานจําไดไหมครับ ทานประธานครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีชวน ขออภัยเอยนามทาน ทานไมไดอยูที่นี่ทานอยูขางนอก ทานพูดถึง
การตอตานการซื้อสิทธิขายเสียงมาตลอดชีวิตของทาน จนกระทั่งผูคนในประเทศนี้ 
บางคนกระแหนะกระแหนเสียดวยซ้ําบอกวา ทานนายกรัฐมนตรีชวนพูดถึงการซื้อสิทธิ
ขายเสียงคลาย ๆ กับทํานองวาทานเปนแผนเสียงตกรอง ผมไดยินแลวผมเจ็บปวดครับ  
นี่คือผูหลักผูใหญในบานเมืองที่พูดถึงอันตรายของการซื้อเสียงคนแรกครับ ทานประธาน
คงยืนยันผมได หลังจากนั้นผมไดยินนายกรัฐมนตรีคนตอมาครับที่พูดถึงอันตรายของการ
ซื้อสิทธิขายเสียงไมพน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ ครับ แตวา พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ  
ทานไมไดพูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียงอยางเดียวครับ ทานใชประโยควา การเมืองที่เปน
วงจรอุบาทว พลเอก ชวลิต เปนคนพูดครับ วงจรอุบาทวในทางการเมืองที่ พลเอก ชวลิต 
พูดผมหมายถึงวานั่นคือการซื้อสิทธิขายเสียงในระบบเลือกตั้ง พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ  
เร่ิมเห็นผลรายของการซื้อสิทธิขายเสียงและเรียกวาเปนวงจรอุบาทวในทางการเมือง  
ทานประธานที่เคารพครับ หลังจาก พลเอก ชวลิต นายกรัฐมนตรีคนตอมาก็เร่ิมตระหนัก
ถึงภัยอันตรายของการซื้อเสียงครับ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา อดีตนายกรัฐมนตรีพูด
ตอมาหลังจากนั้น แตวาทานไมไดพูดถึงอันตรายของการซื้อสิทธิขายเสียงมากเทาไร  
ทานไมไดใชคําพูดวา วงจรอุบาทว ทานบรรหาร ศิลปอาชา ไดพูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียง
ในลักษณะทํานองวา ฝนตกหาใหญ ทานไดยินไหมครับ ผมพยายามลําดับเหตุการณ 
การเลือกตั้งในประเทศนี้เปนลําดับ ๆ มาวา บุคคลที่พูดถึงการซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุด 
ตอตานมากที่สุด คือ ทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย หลังจากนั้น พลเอก ชวลิต  
พูดบางสวน ฯพณฯ  บรรหาร ศิลปอาชา นายกรัฐมนตรี พูดในบางครั้งบางคราว  
ทานประธานที่เคารพครับ แตวาในวันนี้บานเมือง ทุกคนที่เขามาอยูในสภาแหงนี้รวมทั้ง
องคกรขางนอกเองไมมีใครปฏิเสธวาการซื้อสิทธิขายเสียงในประเทศไทยวันนี้ ประเทศเรา 



 ๕๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๒ 
 
อยูในลําดับตน ๆ ของโลกนี้ที่มีการซื้อเสียงที่รุนแรงที่สุด ทานเลขาธิการทานจบการศึกษา
มาจากเมืองนอกเมืองนาทานคงรูครับ ประเทศนี้ที่เราอยูปจจุบันนี้ครับเปนประเทศที่มี
การซื้อสิทธิขายเสียงมากที่สุดในลําดับตน ๆ ของโลกก็ได เพราะฉะนั้นมาตรการ 
ในการปองกันการซื้อสิทธิขายเสียง กฎหมายที่ควบคุมและลงโทษการซื้อสิทธิขายเสียง 
ในประเทศนี้จึงรุนแรง ผมความรูนอยครับทานประธาน ผมคิดวามาตรการที่รุนแรงที่สุด 
ในการลงโทษนักการเมืองและพรรคการเมืองที่ซื้อสิทธิขายเสียงวันนี้อยูในประเทศไทย 
ทานประธานครับ วันนี้เรามีกฎหมายวา ถาพรรคการเมืองโดยเฉพาะกรรมการบริหาร 
ของพรรคการเมืองกระทําความผิดกฎหมายเลือกตั้งซื้อสิทธิขายเสียง ทําอยางไรครับ  
ตองยุบพรรคการเมือง มีผูคนนอกสภาและในสภาบอกวาทําไมประเทศนี้ถึงใชกฎหมาย
แรง บางคนบอกวาเราใชยาแรงเหลือเกินสําหรับการไปยุบพรรคการเมือง ผมคิดวา 
ถึงเวลาตองยอมรับยาแรงขนาดนี้ค รับ  แตถึ งแมวา เราจะมียาแรงถึงขนาดวา 
ตองยุบพรรคการเมือง ถากรรมการบริหารของพรรคการเมืองนั้นซื้อสิทธิขายเสียง วันนี้ 
เราก็ยังขจัดการซื้อสิทธิขายเสียงไมไดครับ เราไดเห็นการยุบพรรคการเมืองใหญ ๆ  
ของประเทศนี้มาแลวมากมาย  และเราได เห็นการยุบพรรคการเมืองขนาดใหญ 
ของประเทศนี้ดวยสาเหตุของการซื้อสิทธิขายเสียงมาแลวครับ แลวผมคิดวาในอนาคต 
เราจะไดเห็นการยุบพรรคการเมืองขนาดใหญหรือขนาดเล็กก็ตามดวยสาเหตุของการ 
ซื้อสิทธิขายเสียง นี่คือยาที่แรงที่สุด แลวในประเทศนี้ยังไมสามารถตอตานการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงได ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อเปนกฎหมาย 
ที่สําคัญ เมื่อเร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญเราก็ใชกฎหมายที่มีความรุนแรงสําหรับนักการเมือง
และพรรคการเมือง ผมมาจากภาคใตครับ ๑๖ ปของการเลือกตั้งในพื้นที่ภาคใต  
ยอนประวัติใหทานประธานฟง ไมเคยมีคร้ังไหนหรอกครับที่ภาคใตมีการซื้อสิทธิขายเสียง
มากที่สุดเหมือนกับการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ ครับ -----------------------------------------------  
 

- ๒๖/๑ 
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ทาน กกต. ทานทราบไหมครับ ป ๒๕๔๘ ผมอยูจังหวัดพัทลุง นักการเมืองจากจังหวัด
บุรีรัมย ผมไมเอยชื่อทานหรอกครับ ไดรับมอบหมายจากพรรคการเมืองใหญพรรคหนึ่ง
บอกวาคุณตองไปคุมการเลือกตั้งในจังหวัดพัทลุงและจังหวัดสตูล ทานพอนึกออก 
ไหมครับวานักการเมืองไหนจากภาคอีสานที่อยูจังหวัดบุรีรัมยไปคุมการเลือกตั้งที่จังหวัด
พัทลุงและจังหวัดสตูล ผมไมตองเอยชื่อหรอกครับ เราจับได ทานประธานครับ มีการเรียก
ประชุมผูวาราชการจังหวัด หัวหนาสวนราชการจังหวัด แลวบอกวาตองเอาผูแทนคือผมนี่
ออกจากระบบรัฐสภาใหได  เราบันทึกเสียงไดนะครับ  แลวผมนําเรื่องนี้ ไปฟอง  
พลตํารวจเอก วาสนา เพิ่มลาภ ในสมัยนั้น บอกวาเรามีเทปบันทึกเสียง ทานประธานครับ  
เรามีถึงคนที่ไปบันทึกเทปไดในที่ประชุมของศูนยวิจัยการยาง หาดใหญ วันนั้น แตวา
นักขาวที่ไปบันทึกเทปในขณะนั้นเขาบอกวาอีก ๓ เดือน ลูกเขาจะคลอด เขาอยากเห็น
หนาลูก เขาไมยอมเปนพยาน เขาเพียงแตมอบเทปใหกับเราครับ เราเขาใจไดครับวา
อันตรายนั้นมันมากเหลือเกินครับทานประธานกับอาชีพของเขา 
   (นายรังสิกร ทิมาตฤกะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ มีผูประทวง เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
รังสิกร ทิมาตฤกะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตประทวงทานผูกําลังอภิปรายที่ไดกลาวพาดพิงถึงนักการเมือง ใชชื่อวา 
จังหวัดบุรีรัมย ซึ่งกระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู อยากจะใหทานผูอภิปรายนั้น
ไดทบทวน ไดถอนคําพูดครับ ทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ อยากขอความกรุณาทานนิพิฏฐนะครับ ถาจะยกตัวอยาง 
ขอความกรุณาไมตองยกชื่อจังหวัดก็ไดนะครับ ทานยกกรณีตัวอยางขึ้นมาได แตอยา 
เอยชื่อจังหวัด เพราะวาบางทีก็ทําใหเขาเสียหายเหมือนกันนะครับ ขอความกรุณา 



 ๕๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๒ 
 
ทานถอนไดไหมครับชื่อจังหวัด แลวทานยกเปนเคส (Case) อะไรก็ได ไมตองใชชื่อจังหวัด
ก็ได  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุง )   :   ทานประธานครับ  ผมเรียน 
ทานประธานวาเหตุการณที่ผมกราบเรียนทานประธาน เกิดป ๒๕๔๘ นะครับ แลวทานที่
อภิปราย ผมเขาใจวาป ๒๕๔๘ ทานลงเลือกตั้งหรือเปลา ผมไมแนใจนะครับ และผมเรียน
ทานประธานตอไปครับวาผมระวังอยางยิ่ง ผมเตรียมมาอภิปรายนะครับวันนี้ และผมรูวา
สิ่งที่ผมพูดนี่ผมไมไดระบุชื่อเลย นักการเมืองมีตั้งแตนักการเมืองที่อยูในระบบรัฐสภา 
อดีตนักการเมืองที่อยูนอกสภาก็ไดครับ ผมไมไดหมายความวาทานเปนผูแทนราษฎร 
ในสภาในขณะนี้นะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องจริงที่ผมจําเปนตองพูด ผมไมถอนครับ และไมมี
ใครเสียหายครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ เดี๋ยวนะครับทานผูประทวงครับ ผมก็เขาใจที่ทานนิพิฏฐพูดมันเปน
กรณีที่เกิดขึ้นและมีการรอง เปนขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นนะครับ แลวก็รองเรียนไปตาม
กระบวนการ ฉะนั้นทานก็ไมไดเสียหายอะไร เพราะเปนกระบวนการที่ตองพิจารณาและ
หาขอสรุป ฉะนั้นทานนิพิฏฐก็พูดตามขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นและมีการดําเนินการรองไปแลว 
แตผมขอความกรุณาทานนิพิฏฐนะครับ ตอไปก็อยาใหไปกระทบกระทั่งถึงจังหวัดไหน 
นะครับ ทานผูประทวงครับ ขอความกรุณานะครับ เชิญตอครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณครับ ผมปฏิบัติตาม
คําแนะนําของทานประธานนะครับ ผมเรียนทานประธานตออยางนี้ครับวาเมื่อเราบันทึก
เทปได ผมรองเรียนตอคณะกรรมการการเลือกตั้งนะครับ ทานเลขาธิการไปดูเถอะครับ 
เร่ืองนี้ยังไมจบ อายุความยังไมขาดนะครับ คณะกรรมการการเลือกตั้งในครั้งนั้นนําเทป 
ที่เราอัดไดไปสอบสวน คณะกรรมการการเลือกตั้งในขณะนั้นเมื่อสอบสวนแลว ทําหนังสือ
แจงผมวาอยางไร ทานประธานครับ ทําหนังสืองาย ๆ ครับ ยกคํารองงาย ๆ มากครับ 
บอกวาในประเทศไทยไมมีหนวยงานในการพิสูจนแถบเสียงของบุคคล ทานประธานครับ   
ทานเลขาธิการทานเปนผูพิพากษานะครับ แถบเสียงเปนพยานอยางหนึ่งสามารถรับฟง 
ไดครับ รวมกับพยานบุคคลดวย เอาละครับ เร่ืองนี้ผมจะผานไป แตวาตั้งแตการเลือกตั้ง 
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ป ๒๕๔๘ คร้ังนั้นมันทิ้งความเลวรายไวในภาคใตจนถึงวันนี้ครับ วันที่เราตอสูกับ 
การเลือกตั้งที่ไมสุจริต ที่มีนักการเมืองจากภาคอื่นไปคุมการเลือกตั้งในภาคใต เราบอก 
พี่นองประชาชนในภาคใตวาอยางไรครับ  เราบอกพี่นองประชาชนวากินเหยื่อ  
แตวาอยากินเบ็ดเขาไปดวย พี่นองประชาชนเขาใจการเลือกตั้งครับ -------------------------- 
 

- ๒๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๗/๑ 
 
ทายที่สุดทานกลับมือเปลาครับ ทานไมไดผูแทนราษฎรจากภาคใตไปแมแตคนเดียวครับ 
นี่คือความเขมแข็งของการเลือกตั้งของพี่นองประชาชนในจังหวัดภาคใต ผมเรียน 
ทานประธานฝากไปถึงทานเลขาธิการวาเรื่องนี้มีภาค ๒ ครับ ทานตองพิสูจนเทป 
ใหผม สักวันหนึ่งผมจะไปพบทาน ถาจําเปนตองนําเทปเสียงนี้ไปพิสูจนที่ประเทศไหน 
ก็ตามในโลกนี้ผมจะพิสูจนครับ  วาเสียงนั้นคือเสียงนักการเมืองจากภาคอีสาน 
แนนอนครับ แลวเรื่องนี้จะมีภาค ๒ ผมเรียนทานเทานี้ครับ เร่ืองการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ 
ทานไปดูนะครับเร่ืองนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อ กกต. 
มีหนาที่ในการสงเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตย เร่ืองนี้เปนเรื่องหลักครับ  
เปนเรื่องที่ผมใหความสําคัญเรื่องการสงเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
ที่มีพระมหากษัตริยเปนพระประมุข รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กกต. มีหนาที่นี้นะครับ  
วันนี้ เรามาทําความเขาใจกันสักหนอยดีไหมครับวา ประชาธิปไตยที่ทานพูดและ 
ทานเขาใจนั้นคืออะไร ทานประธานเขาใจวาประชาธิปไตยคืออะไรครับ ผมเขาใจ
ประชาธิปไตยคืออยางไร ทานเลขาธิการ ทาน กกต. ทานเขาใจวาประชาธิปไตยคืออะไร
ครับ เราคิดตรงกันไหมครับวาประชาธิปไตยคืออะไร เราคิดไมตรงกัน ถอดแบบ
ประชาธิปไตยไปบอกประชาชนไมตรงกันครับ ประชาธิปไตยของทานประธานไมตรงกับ
ประชาธิปไตยของผมแน ประชาธิปไตยของ กกต. ก็ไมตองกับผมครับ เราหามาตรฐาน
กลางเรื่องประชาธิปไตยบอกประชาชนไดไหมครับ ประชาธิปไตยประเทศนี้เหมือน 
ตาบอดคลําชางครับ จับหางก็บอกวานี่แหละประชาธิปไตย จับงวง จับงาก็บอกวานี่ละ
ประชาธิปไตย  จับที่ขาก็บอกวาประชาธิปไตยมันเปนอยางนี้  ทานประธานครับ  
ทานเลขาธิการ กกต. บอกผมหนอยไดไหมครับ เวลาทานไปอบรมสั่งสอนประชาชน 
แนะนําประชาชนเรื่องประชาธิปไตยซึ่งมีอยูในรายงานของทานดวย คําวา ประชาธิปไตย
ของทานคืออะไร ใหคําจํากัดความสั้น ๆ ไดไหมครับ หรือถาทานมีเวลาวางบอกผมหนอย
ไดไหมครับ ผมจะไปรับฟงทาน ใหทานบอกใหผมฟงวาประชาธิปไตยของ กกต. คืออะไร 
เราจะไดมีมาตรฐานเรื่องประชาธิปไตยตรงกันครับ วันนี้คนในประเทศนี้เราเถียงกัน 
เร่ืองประชาธิปไตยและเราเริ่มฆากันแลว เราฆากันเพราะเรามองประชาธิปไตยไมตรงกัน 
ทานประธานที่เคารพครับ เวลาพูดถึงเรื่องประชาธิปไตยเรามักจะพูดวาเสียงขางมาก 



 ๕๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๗/๒ 
 
ผมเจ็บปวดกับเสียงขางมากมาเยอะครับ ระบอบประชาธิปไตยมันมีอยูหลักหนึ่ง 
นอกจากหลาย ๆ หลักที่มีในระบอบประชาธิปไตย คือ ประชาธิปไตยตองปกครอง 
ดวยกฎหมายครับ ถาไมไดปกครองดวยกฎหมาย ไมวาคุณจะมาเลือกตั้งอยางไรก็ตาม
ระบอบนี้มิใชประชาธิปไตยแนนอนครับ วันนี้เราเลยเถิดมากครับ ประชาธิปไตยบานเรา 
เลยเถิดถึ งขนาดวา เอาเสียงสวนใหญมาตัดสินความดีกัน  ทานประธานครับ  
ทานเลขาธิการ ผมพูดกับทานเลขาธิการเยอะหนอย ทานเปนนักกฎหมาย ผมก็เปน 
นักกฎหมาย เวลาเราจะตัดสินวาคนดีหรือคนชั่ว คนเลวหรือคนดี เราใชเสียงขางมาก
ตัดสินหรือครับ หรือเราใชผูพิพากษาตัดสิน เสียงขางมากมาตัดสินคนดีคนเลวไมได ไมวา
จะใชราชประชาสมาสัยหรืออะไรก็แลวแตนะครับ เอาเสียงขางมากมาตัดสินความดี 
ความงามไมไดครับ แตวันนี้บานเมืองในวันนี้ครับ เวลาพูดกันคําสองคําก็เสียงขางมาก
ตัดสินแลว วันนี้กลาถึงขนาดจะเอาเสียงขางมากมาตัดสินเรื่องความดีความงามและ
ความเลวของบุคคลครับ มันใชไมไดนะครับ ทานประธานครับ สมมุติวาทานประธานปวย 
ทานประธานปวยดวยโรคอะไรก็แลวแต ผมสมมุตินะครับ แลวทานประธานจะบอกวา 
ลองลงมติกันดูสิ ในสภาแหงนี้ใชเสียงมากสิวาทานประธานจะรักษาดวยยากิน หรือยาฉีด 
หรือยาเม็ดดี รักษาอยางไรดี เ ร่ืองนี้ก็พูดมา ๒,๐๐๐ ปแลวนะครับที่กรุงเอเธนส 
ผมมาพูดนี่ทานประธาน เสียงขางมากตัดสินเรื่องนี้ไมไดครับ ทานประธานตองเชื่อหมอ
คนเดียวเทานั้นนะครับ หมอคนเดียวครับดีกวาเสียงขางมากบอกวาควรจะรักษาโรค 
ดวยวิธีอยางไร  หรือถาทานประธานเปนนักกีฬา  เปนนักมวย  หรือนักฟุตบอล 
อะไรก็แลวแตครับ ทานประธานจะเลนกีฬาโดยอาศัยเสียงเชียรนอกสนาม ขางสนาม  
วาเสียงขางมากมันเชียรอยางนี้ตองตอยอยางนี้ ตองเตะฟุตบอลอยางนี้หรือ ประธานจะ
เชื่อโคช (Coach) ทานประธานจะเชื่อคนที่อยูที่สนาม ๖๐,๐๐๐ คน หรือจะเชื่อโคช 
เพียงคนเดียววาตองเลนกีฬาอยางนี้ เสียงขางมากมันตัดสินไมได ความดี ความเลว 
มันตัดสินไมไดนะครับ มันตองใชผูที่มีความชํานาญโดยเฉพาะครับ -------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๑ 
 
ผมกราบเรียนเรื่องนี้มาคอนขางยืดยาว เพราะวาผมกําลังปาฐกถากับทานประธานและ
ฝากไปถึงทานเลขาธิการ กกต. วา เรามองประชาธิปไตยอยางไร แลวอยาแอบอาง 
เสียงขางมากเยอะไปนะครับ ผมขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่ง พาดพิงบุคคลภายนอก 
ไมเปนไรครับ เสียหายก็คอยวากัน หนังสือพิมพไทยรัฐ หนา ๔ พูดถึงเรื่องเสียงขางมาก
บอยมากครับ บอกวานักการเมืองใหญคนหนึ่งประชาชนเลือกตั้งเขามา ประชาชนตัดสิน
แลว เสียงขางมากตัดสินแลว เมื่อเสียงขางมากตัดสินแลวก็แสดงวาเขาเปนคนดี อันนี้
ไมใชครับ อันนี้ยิ่งเลยเถิดไปใหญเลยครับ ผมเลยเรียนย้ํากับทานประธานวาเสียงขางมาก
ตัดสินเรื่องความดีความเลวไมได เสียงขางมากของประชาชนในระบอบประชาธิปไตยนั้น
ใชไดบางสวนเทานั้นเอง ไมไดใชกับความดีความเลวของบุคคลได อยาอุตรินะครับ  
เอาเสียงขางมากไปบอกวาคนนี้บริสุทธิ์ เขาใชผูพิพากษาคนเดียวเทานั้นที่ตัดสินวา 
ใครบริสุทธิ์หรือใครเปนคนเลว  
  ทานประธานที่เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่งฝากทานประธานไปถึง กกต. ครับ 
เราพูดถึงเรื่องการทําประชามติกันมากเหลือเกินครับ แลวในระบอบของประเทศนี้
ประชามติเปนเรื่องที่สรางความขัดแยงใหกับคนมาก กลับหัวกลับหางกัน เมืองนอกถามี
เร่ืองสําคัญเขาใชประชามติถาเสียงขางมากวาอยางนี้ก็จบ ประชามติแลวครับ แตวา 
บานเราไมใชครับ ยิ่งทําประชามติมากเทาไร ความขัดแยงของคนจะยิ่งมากเทานั้น  
ทานประธานดูรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาจากประชามติ ประชามติ
จบกันไปแลวครับ และยังทิ้งรองรอยความขัดแยงของผูคนในประเทศจนถึงวันนี้ 
ยังไมเลิกรากัน ขางนอยวาอยางนี้ ขางมากวาอยางนั้น ยังทิ้งความขัดแยงในเรื่องการ
ประชามติไว ก็นาจะระวังเรื่องการประชามติ ผมเรียนทานประธานอีกสักเรื่องสองเรื่อง 
วันนี้ใชเวลาของทานประธานมากสักนิดหนึ่งครับ ผมตั้งใจมาพูดกับทานประธาน กับทาน 
กกต. นะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไปอานหนังสือพิมพมติชน เมื่อวันเสารที่ ๒๕ 
ตุลาคม ๒๕๕๑ อยูในหนา ๑๓ ขางบนซายพาดหัวเล็ก ๆ นิดเดียว เร่ืองนี้เร่ืองใหญมาก 
ทานเลขาธิการคงจะทราบวาคืออะไร ผลโพลล (Poll) เผยประชาชนสวนใหญรับไดรัฐบาล
คอรรัปชั่น อันตรายมากครับ ผมวิตกตั้งแตอานหนังสือพิมพมติชนเมื่อวันที่ ๒๕ ตุลาคม
แลวครับ ขอใหทานใสใจ ขออนุญาตทานประธานอานไดไหมครับ 



 ๖๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ สวนใหญก็ไดอานกันแลว อานอีกทีก็ได 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุ ง )   :   ดอกเตอรนพดล  กรรณิกา 
ผูอํานวยการสํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปดเผยเมื่อวันที่ ๒๓ 
ตุลาคม ถึงผลวิจัยเรื่องศึกษาทัศนคติของประชาชนตอรัฐบาลที่ทุจริตคอร รัปชัน
กรณีศึกษาประชาชน ๑๘ ปขึ้นไปใน ๑๘ จังหวัดของประเทศ จํานวนตัวอยาง ๓,๘๘๐ 
ตัวอยาง  ระยะเวลาดําเนินโครงการตั้ งแตวันที่  ๑–๒๒  ตุลาคม  พบขอมูลวิจัย 
ที่นาเปนหวงสําหรับประเทศไทยในเวลานี้ เพราะประชาชนสวนใหญหรือรอยละ ๖๓.๒ 
เปอรเซ็นต คิดวารัฐบาลทุกรัฐบาลมีการทุจริตคอรรัปชันดวยกันทั้งนั้น แตถาทุจริต 
คอรรัปชันแลวทําไมประเทศชาติรุงเรือง ประชาชนกินดีอยูดีก็ยอมรับได ในขณะที่รอยละ
๓๖.๘ เปอรเซ็นต ไมยอมรับแนวคิดเชนนี้ ผมเร่ิมตนกราบเรียนทานประธานถึงเรื่อง
ประชาธิปไตยคืออะไร และผมกําลังจบกับทานประธานวาผลการสํารวจบอกวารับไดกับ
รัฐบาลที่ทุจริตถึง ๖๓.๒ เปอรเซ็นต ถาการทุจริตนั้นทําใหประชาชนกินดีอยูดีและ
ประเทศชาติเจริญรุงเรือง ในระบอบประชาธิปไตยรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งในระบอบ
ประชาธิปไตยหลักใหญสําคัญประการหนึ่งคือปกครองดวยกฎหมาย ประชาธิปไตยนั้น
ตองตอตานการทุจริตครับ ในระบอบที่มีการทุจริต ระบอบนั้นไมใชประชาธิปไตย  
ระบอบนี้มันเลวนอยที่สุดแลวครับ แตวาประชาธิปไตยนั้นไปไมไดกับการทุจริตครับ  
ผมเลยถามทานเริ่มแรกวาทานมองประชาธิปไตยอยางไร ทุจริตมันไปไดกับเผด็จการ ----- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๙/๑ 
 
แลววันนี้เราปลอยใหคนทั้ง ๖๓.๒ เปอรเซ็นตของประเทศ เยอะมากครับ ๖๓.๒ เปอรเซ็นต
ของคนในประเทศนี้รับไดกับรัฐบาลที่ทุจริต ถาการทุจริตนั้นทําใหคนอยูดีกินดีและ
ประเทศชาติเจริญรุงเรือง ไมมีหรอกครับ ไมวาทฤษฎีไหน ทุจริตแลวประเทศชาติ 
จะเจริญรุงเรือง เปนไปไมได ไมมีตามทฤษฎีทั้งสิ้นครับ แลวไมมีหรอกครับทานประธาน  
ที่รัฐบาลทุจริตคอรรัปชันแลวประชาชนจะอยูดีกินดี ไมมีครับ มันเปนภาพหลอกหลอน
ฉาบฉวยของประชาธิปไตยของบุคคลที่มาจากการเลือกตั้งทั้งนั้น เราก็ตองเริ่มตนบอก
ประชาชนเสียใหม ใหรังเกียจการซื้อสิทธิขายเสียงเปนเบื้องตน เราตองเร่ิมตนบอก
ประชาชนลําดับที่ ๒ วารัฐบาลที่ทุจริตนั้นมิใชเปนรัฐบาลในระบอบประชาธิปไตย  
แตแนนอนตองเปนเผด็จการครับ ไมวาจะเรียกชื่ออยางไรก็ตาม รัฐบาลที่ทุจริตคือ 
รัฐบาลที่เปนเผด็จการแนนอน จะเปนเผด็จการรัฐสภา เผด็จการทหาร หรือเผด็จการอะไร
ก็แลวแต ทานประธานครับ ผมฝากเรื่องนี้ผานทานประธานไปถึง กกต. วาหนาที่หลักของ 
กกต. วันนี้ตองไปรีบบอกพี่นองประชาชนครับวา ประชาธิปไตยกับการทุจริตนั้นมันไป
ดวยกันไมได รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งในระบอบประชาธิปไตยตองไมทุจริต เร่ืองนี้ 
เปนเรื่องที่นาหวงมากครับ ผมดีใจวาผมไมไดเปนหวงเพียงคนเดียว แตวามีนักวิชาการ  
มีบางคนครับ  อยางอาจารยเมธี  ครองแกว  กรรมการ  ป .ป .ช .  ทานเริ่มวิตกแลว  
ผลการสํารวจนี้ที่ออกมา ฝากเปนหนาที่ของทานประธานฝากถึง กกต. ดวยครับวาเรื่องนี้
คือเรื่องที่ เปนหายนะของประเทศครับ ทานประธานที่ เคารพครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานในทายที่สุดครับวา ผมยืนยันวาวิกฤติของประเทศชาติวันนี้มาจากการ 
ซื้อสิทธิขายเสียง ซึ่งเปนหนาที่ของ กกต. ตองจัดการ วิกฤติของประเทศชาติวันนี้มาจาก
รัฐบาลที่คอรรัปชัน และรัฐบาลที่คอรรัปชันนั้นไมสามารถนับเนื่องไดวาเปนรัฐบาล 
ที่มาจากระบอบประชาธิปไตย ทายที่สุดผมกราบเรียนทานประธานในประโยคสุดทายวา  
ผมนี่ไมไดเขาขางฝายใดฝายหนึ่งนะครับ ในประเทศนี้ทุกคนตองมีที่ยืนทั้งนั้น ตองมีพื้นที่
ใหประชาชน ไมวาจะเปน นปช. พันธมิตร หรือใครก็ตามตองมีพื้นที่ใหกับประชาชน  
แตผมฝากไววาในทรรศนะของผม ในระบอบนี้เขาเรียกวา ระบอบประชาธิปไตย นะครับ 
ระบอบประชาธิปไตยไมมีใครได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมพูดหลายครั้ง และเชนเดียวกันครับ 
ในระบอบนี้ไมมีใครตองสูญเสียถึง ๑๐๐ เปอรเซ็นต ถาในระบอบนี้มีคนสวนหนึ่งได 



 ๖๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๒ 
 
๑๐๐ เปอรเซ็นต ในขณะที่คนอีกสวนหนึ่งสูญเสีย ๑๐๐ เปอรเซ็นต แนนอนประเทศนี้
ไมใชประชาธิปไตย แตเปนประเทศเผด็จการโดยรัฐสภาก็วาได ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสงวน พงษมณี ครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผม สงวน  
พงษมณี พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ผมเปน ส.ส. เขตนะครับ กอนที่จะพูด     
เพื่อน ๆ หลายคนก็บอกวาเปน ส.ส. เขตอยาพูดนะ กกต. มา ผมคิดวาผมเชื่อม่ัน        
องคคณะนี้ เพราะวาทานเปนดอกผลของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ซึ่งผมมีสวนในการ
รางรัฐธรรมนูญฉบับนั้นอยู ทานครับ กระผมคิดวาผมจะพูดเรื่องที่ผานมาใหนอย          
สักหนอย แตจะพูดเรื่องที่กําลังเปนอยูกับเร่ืองที่จะไปขางหนา เพราะวาผมเชื่อม่ัน          
ในองคคณะของ กกต. ตรงที่ทานมาจากศาล เหตุผลเพราะวาในกระบวนการชั่งน้ําหนัก
พยานทานจะเปนคนเกงที่สุดในความเชื่อของผม กอนที่ผมจะพูดถึงรายงาน ทําหนาที่   
รับฟงรายงานของทาน และทานมาฟงความเห็นจากพวกผม ผมจะพูดทางปรัชญา     
ของการปกครองนิดหนึ่ง เพื่อตอเนื่องกับทานผูอภิปรายเมื่อกี้ ซึ่งเคารพนับถือกันอยู     
ผมคิดวาวันนี้คนเราสับสนอยู ๒ เร่ือง สับสนกับคําวา อนาธิปไตย กับ ประชาธิปไตย 
สับสนมากครับทาน อนาธิปไตยในประเทศของเรารายยิ่งกวาการทุจริตทุกเรื่อง วันนี้    
ทุกคนชื่นชมประชาธิปไตยและอยากจะเห็นการไมมีการซื้อเสียง และคนที่คิดอยางนี้    
นะครับ ไมไดตําหนิรัฐธรรมนูญฉบับนี้เลย รัฐธรรมนูญฉบับนี้สงเสริมการซื้อเสียง  
ทําไมหรือครับ ในป ๒๕๔๐ นะครับทาน ที่ทานบอกวาป ๒๕๔๘ นั้นคนทําลายภาคใต
ไมไดเพราะอะไร เพราะวาโหวตเตอร (Voter) มันถูกปลดปลอยจากอิทธิพลทองถิ่น  
การซื้อเสียงทานจําไวนะครับ การซื้อเสียงมันซื้อผานอิทธิพลทองถิ่น นับคะแนนรวมนี่
โหวตเตอรมันถูกปลดปลอยจากอิทธิพลทองถิ่น -------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๐/๑ 
 
ทานกลัวเปลี่ยนหีบเลือกตั้ง แตไปนับคะแนนในหนวย นี่ละการซื้อเสียงจะเกิดขึ้น ซื้อเสียง
ก็เกิดขึ้น อนาธิปไตยยิ่งเกิดขึ้น ในหมูบานนี้ถาผมเปนใหญ ใครจะขัดผมไดสามโมง 
ทานนับมาไมมี ๓๐๐ เสียงนายคนนี้ ผมเลนงานตายเลย วันนี้เราเอาโหวตเตอรไปขึ้น 
ตออิทธิพลทองถิ่น แลวเราจะไปเรียกรองใหมันบริสุทธิ์ยุติธรรมไดอยางไร อันนี้เปน 
เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ เวลาเราพูดถึงประชาธิปไตยเสียงขางมาก ขางนอยพูดไดวา 
เราเห็นดวยไมเห็นดวยอยางไร แตในระบอบการปกครองทานครับ มันจะตองบอกวา
ประชาธิปไตยในระบอบการปกครองเชนไร  คุณธรรมมันก็จะออกมาอยางนั้น  
วันนี้ เราปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย เปนประมุข  มันเปน
กระบวนการนะครับทาน มันมีการอภัยโทษ มันมีอะไรตาง ๆ คนที่เขาจะทําตามนี้ 
ถูกตําหนิไมไดเพราะนี่เปนระบอบ ผมอยากจะบอกใหทานผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้ ผมไมได
พาดพิงทานเสียหาย ทานถาม กกต. วาตอบหนอยวาประชาธิปไตยอยูตรงไหน ผมอาน
อยางรวดเร็ว ผมมองเห็นทานครับ และสิ่งนี้เปนสิ่งใหมมากเลยผมไมเคยเห็นและผม 
ชื่นชมทานมาก ทานตองทําหนาที่นี้ตอไป ตรงไหนครับ ทานครับ ทานเขียนไวสวยงาม
มากผมเห็นแลว ผมอานเลย อานหลายรอบเลย โครงการการเลือกตั้งเชิงสมานฉันท  
ใหมมากครับทาน ในนี้ทานชี้อะไร ทานชี้วามันมีการรองเรียนกันมากเพราะอะไรครับ 
เพราะสําคัญผิดในขอกฎหมายกระบวนการสําคัญผิดในขอกฎหมายเกิดการรองเรียน 
อะไรอีกละ  ไม รูขอเท็จจริงอันเปนองคประกอบของความผิด เห็นไหมครับ นี่คือ
รายละเอียดของสิ่งที่ทานถามวาประชาธิปไตยทานเขาใจอยางไร แลวทานบอกวาแกไข
อยางไร ทานกรุณาบอกวาตองสรางเสริมความรู แลวใชกระบวนการสรางสมานฉันท 
ในชุมชนอยางไร ผมคิดวานี่เปนกระบวนการที่ผมวานาสนใจมาก ผมคิดวาเอกสารฉบับนี้
มีคุณคามากหลายสวนหลายตอน ทานทําไดอยางดีครับ มันตรวจสอบทานไดดวย  
ทานครับ ผมไมมีเวลามาก ไมอยากรบกวนเพื่อนสมาชิก และอยากจะพูดแตสาระที่เปน
ประโยชนกับการรับฟงความเห็น ทานครับ ทานฟงผมนิดหนึ่ง ผมวาหนาที่ของทาน  
ผมสนใจ  ๓  สวน  สวนที่  ๑  คืออํานาจการกํากับดูแลคุณสมบัติของนักการเมือง  
ผมยกตัวอยางใหทานฟง ๒ เร่ืองและทานจะเจ็บปวดเหมือนผมเจ็บปวด กกต. เชียงใหม  



 ๖๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๐/๒ 
 
บอกวาผูสมัครนายกเทศมนตรีไมมีสิทธิสมัคร กกต. บอกวาคุณสมบัติไมได สมัครไมได  
สงเรื่องมา กกต. กลาง กกต. กลางเห็นชอบตาม กกต. จังหวัด เปนคําวินิจฉัยของ กกต. 
ทั้ง ๒ ระดับ ทั้งระดับจังหวัดและระดับกลาง ทานเชื่อไหมครับ ผูสมัครก็ใชชองทางอื่น 
ไปรองตอศาลปกครอง ศาลปกครองคุมครองชั่วคราวใหคนนี้มีสิทธิสมัคร แตชั่วคราว
จนกระทั่งคนนี้ปฏิบัติหนาที่ในฐานะของนายกเทศมนตรีเกือบ ๒ ปทาน อยางนี้ 
ผมไมเขาใจวาอํานาจนี้ที่ รัฐธรรมนูญเขียนใหเปนอํานาจของ กกต. ศาลปกครอง 
มาคุมครองชั่วคราวจนหมดไปไดอยางไร อันนี้ผมเรียนถามทานวาเปนประเด็น 
ทางปรัชญา เปนประเด็นทางหลักการครับทาน วาเราแยกอํานาจระหวางศาลปกครอง 
กับทาง กกต. ไดอยางไร อันนี้เปนอํานาจของ กกต. โดยแท ศาลปกครองในภาคอีสาน
บอกวาเปนอํานาจของ กกต. รับไมได แตศาลปกครองเชียงใหมทานรับครับทาน ทานรับ
และทานคุมครองชั่วคราว ที่ผมพูดผมไมไดตําหนิในคําพิพากษาศาลปกครองเลย  
ผมไมไดกาวลวงตรงนั้น แตผมกําลังจะพูดวาคุมครองชั่วคราวระหวางองคกร มันตองมี
ระยะเวลากําหนด เชนวาหลังจากนั้น ๑ เดือนหรือ ๒ เดือน มันตองมีตรงนี้ออกมา ตรงนี้
ทานตองมีสวนในการที่จะขอแกกฎหมายหรือคุยกันระหวางองคกรวามันจะทําอยางไร  
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๑/๑ 
 
ทานครับ เร่ืองที่ ๒ อันนี้เปนเรื่องของศาลยุติธรรม ทานอยูในกระบวนศาลยุติธรรมทานคง
เขาใจดี นายก อบจ. ไดใบเหลือง เสร็จแลวในคําพิพากษาใบเหลืองนั้นมีชองใหผูรอง 
เมื่อเลือกตั้งใหมแลวก็สามารถจะไปรองตอศาลปกติได ไปรองตอศาลปกติ ศาลปกติ
พิพากษาวาอยางไร วาอันนี้ผิดซ้ําแลวซ้ําอีก ลงโทษ ๒ ป โทษจําคุกไมรอลงอาญานะครับ 
แลวก็ใหเพิกถอนสิทธิ ๕ ป ผูถูกลงโทษก็ยื่นอุทธรณ ทานเชื่อไหมครับ อุทธรณ ๔ ป
จนกระทั่งหมดวาระ หมดวาระแลวเปนอยางไรตอ มาสมัครใหมยังสมัครไดอีก ประเด็นนี้
ตางหากที่ผมกําลังจะเรียนถามวาในกฎหมายเขียนไววาอยูระหวางเพิกถอนสิทธิ ไมมี
สิทธิ ถาอยูในระหวางเพิกถอนสิทธิไมมีสิทธิสมัคร ผมกําลังจะเรียนถามทานวา  
กรณีเชนนี้เราจะพิจารณาอยางไร คืออํานาจนี้ผมไมเขาใจวามันซ้ําไปซ้ํามาซึ่งผมกําลัง 
จะเรียนถามทานวาอํานาจนี้มันเปนอยางไร อํานาจการรับรองคุณสมบัติของผูสมัคร 
ของนักการเมือง ทานครับ ผมอานรัฐธรรมนูญเรื่องการทําหนาที่ของนักการเมือง ทานฟง
หนอยนะครับ ผมอานทานประธานฟงชา ๆ เผื่อจะไลกันทัน ผมอานรัฐธรรมนูญในเรื่อง
ของการทําหนาที่ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมดูเร่ือง ส.ส. ส.ว. ในการทําหนาที่
ถูกกํากับโดยมาตรา ๒๖๕ มาตรา ๒๖๖ มาตรา ๒๖๗ และ มาตรา ๒๖๘ ในมาตรา ๒๘๔ 
ยังเอาไปอนุโลมใชกับทองถิ่นดวย นี่คือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมเห็นชองทางครับ 
ชองทางที่  ส .ว .  ทานหนึ่งมองเห็นวานายกรัฐมนตรีนี้ มีความผิดขัดรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๖๕ รายการทําอาหาร บอกวาเปนลูกจางแนนอน กกต. ก็สงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ศาลรัฐธรรมนูญก็มีคําตัดสินอยางที่พวกเรารู นั่นแสดงวาชองทางในการที่พวกผม 
จะตรวจสอบผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตองผานไปทาง กกต. ทานประธานครับ  
ในประเด็นนี้ผมเองคิดวาวันนี้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ประกาศใชแลว ถาสาธารณะตองการใช
รัฐธรรมนูญอยางเขมขนผมก็จะขอทําหนาที่นี้ โดยขอรองตอ กกต. รองเรียนตอ กกต. 
ผานทานประธาน ณ บัดนี้ ทานประธานครับ ทานเลขาธิการทานกรุณาฟงนิดหนึ่ง มี ส.ว. 
กลุมหนึ่งเรียกวา ส.ว. กลุม ๔๐ ไดใหสัมภาษณ ไดแถลงขาวตอสื่อมวลชนเปนขาวคราว
มาหลายวัน  คําใหสัมภาษณผมดูแลวเปนการกาวกายแทรกแซงขัดรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๖ ผมก็เพียงแตรูสึก แตบังเอิญทานไดแสดงทรรศนะชัดเจนวาทานประสงค 
จะกาวกายจะแทรกแซง ไมกลัวรัฐธรรมนูญ ไมกลัว กกต. ไมกลัวศาลรัฐธรรมนูญ  



 ๖๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๑/๒ 
 
ทานทําหนังสือถึงอธิบดีกรมประชาสัมพันธ โดยหัวเรื่องอางวามีขอกังวลตอการกระทํา
และการชุมนุมของรายการโทรทัศนรายการหนึ่ง แลวก็เขียนเสียยืดยาว แลวในเอกสาร
ฉบับนี้ก็ประสงคจะใชสถานะของตัวเองเขาไปกังวลก็คือกาวกาย มีกลาวถึงวาสมาชิก
วุฒิสภาจํานวนหนึ่งดังมีรายชื่อแนบทาย ผมเช็กดูมี ๒๒ ทานที่ประสงคจะกาวกาย 
และบทสุดทายยังบอกวาสมาชิกวุฒิสภาดังรายชื่อตามบัญชีนี้รูสึกวิตกกังวลแลวก็บอกวา
เพื่อใหทานระมัดระวังหากทานไมทําหนาที่อยางนี้จะเกิดความเสียหายตอประเทศชาติ
และลงชื่อ ๒๒ คน ผมดูแลว ผมไมใชนักกฎหมายครับทานประธาน ผมเปนคนศึกษา 
เทานั้นเอง และเปนเพียงรูกฎหมายมหาชนบางเนื่องจากไปรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มา 
แลวก็สนใจเรื่องเหลานี้ องคกรของ กกต. นี้รูจักผมดีในบางสวน เพราะวาผมอยูใน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองมา ๒ ครั้ง ผมก็จะนําเรื่องนี้เสนอตอทานประธาน 
เพื่อผานไปยัง กกต. ระดับหนึ่งกอน แลวผมจะไดรวบรวมเอกสารสงมาใหทานอีก เพื่อจะ
ใหทานเอาชองทางที่ทานเคยทําสงใหศาลรัฐธรรมนูญตีความ เพราะการตีความวา
แทรกแซงหรือเปลาไมใชหนาที่ทาน เปนหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญ เพราะผมเห็นทาน 
สงเรื่องของทานนายกรัฐมนตรีขึ้นไปทานก็ใชชองทางนี้เหมือนกัน ---------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๒/๑ 
 
ทําไมผมพูดประเด็นนี้ ผมย้ําใหมนะครับ ผมวาเมื่อเราจะใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขน  
ผมก็ตองขอใชสิทธินั้นดวย เพราะวันนี้หลายทานมาตรวจสอบ ส.ส. ๓๐๐ กวาทาน 
วาไมมีบัตรเครดิต โดยพูดเพียงแควา ๖๖ ทานแจงไป อีก ๓๐๐ กวาทานไมไดแจงก็ขอ
ตรวจสอบ ไมทราบหรือครับวา ส.ส. จน ๆ ก็มีหลายคนที่ในชีวิตไมเคยมีบัตรเครดิตเลย 
อยางผมก็ไมเคยมี แตคุณก็มาใหตรวจสอบผมดวย ผมพูดเรื่องประเด็นนี้เพราะอะไรครับ 
เพราะวาวันนี้จะตองใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขน อยางทั่วถึง ทานเปนชองทางหนึ่ง  
ทาน ส.ว. ทั้งหลายใน ๒๒ ทานที่เซ็นชื่อก็ตองยอมรับการตรวจสอบจากสภา จากผม  
จาก กกต. ทานครับ ความผิดมันสําเร็จตรงที่ทานยืนยันในการแทรกแซง ในการกาวกาย
โดยการทําหนังสือแลวก็เซ็นชื่อไป แลวในหนังสือฉบับนี้อางเลยครับวาทานเปนวุฒิสภา 
ถาทําหนาที่ในนาม นาย ก  นาย ข  ไมเปนไรครับ ตรวจสอบใครก็ไดหมด อันนี้เขาไมให 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีอยู ๒ มาตรา ทานประธานครับ เราทําความเขาใจรวมกันกอน  
เขาบอกวา ส.ส. และ ส.ว. เขียนอยางนี้เลยนะครับ คุณสามารถตรวจสอบคนอื่นได 
ตามมาตรา ๑๓๕ เทานั้นนะครับ มาตรา ๑๓๕ หมายความวาอยางไร มาตรา ๑๓๕ 
หมายความวาเราตั้งคณะทํางานเปนกรรมาธิการขึ้นมา กรมไหน กองไหน ทําอยางไร  
เราเห็นวาจะมีความผิดก็เชิญเขามาชี้แจง เมื่อชี้แจงเสร็จแลวและไดขอสรุปแลว เราก็ 
ชอบที่จะทําในนามกรรมาธิการไปบอกเขา แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้หามไวในมาตรา ๒๖๕ 
คุณไมควรเปนอะไร เปนลูกจางก็ไมได เปนอะไรก็ไมได ไมควรเปนอะไร มาตรา ๒๖๖  
คุณทําอะไรไมไดบาง วันนี้มาตรา ๒๖๖ หามคุณไปกาวกายแทรกแซงการปฏิบัติหนาที่
ของขาราชการประจํา แตคุณทํา คุณทําแลวการแทรกแซงนี้ไมใชทําดวยหนังสือ 
อยางเดียว การแถลงขาวก็แทรกแซงดวยวาจาได ดวยการกระทําได การขมขูทางสื่อ 
ไดหมดเลย ทีนี้คุณยังยืนยันการแทรกแซงของคุณโดยการทําหนังสือ ผมจึงไดหยิบเร่ืองนี้
ขึ้นมาเปนประเด็น เพื่อที่จะรายงานตอ กกต. วันนี้ทาน กกต. โดยทานเลขาธิการ 
ตองถือวาเมื่อทานมารายงานและมารับฟงสมาชิก ผมเปนคนหนึ่งที่เอาเรื่องนี้ขึ้นมา 
เปนประเด็นแลวใหทานไดพิจารณา  ในเมื่ อสั งคมความยุติธรรมของเราเปน 
สังคมกลาวหา ผมก็จะไดนําเอกสารทั้งขาวสารตาง ๆ รวบรวมมาสงไปยังทาน เพื่อขอให
ทานไดกรุณาตรวจสอบสิ่งที่ผมเสนอไปดวย ทานครับ ชองทางในการทํางานของ กกต.  



 ๖๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๒/๒ 
 
ถาเราอานในหนังสือเลมนี้ทานจะเห็นอะไรหลายอยาง วาความตั้งใจของ กกต. เนื่องจาก
ทํามาหลายสมัย แลวเกิดปญหากับหลายองคกร กกต. มีความตั้งใจอยางไร ทานดู 
สวนหลังครับ สวนหลังพูดถึงคาใชจาย รายงานคาใชจาย ถาดูสวนหนาเห็นองคกรอื่น  
ผมอยากจะใหองคกรอื่นทําอยางนี้บาง เพราะอะไรครับ เปนขั้นเปนตอน ตรวจสอบงาย 
พูดแลวเขาใจ ทานดูนะครับ บอกเรื่องโครงการและกิจกรรมหลักมีเปาหมายอะไร  
ผลเปนอยางไร อานแลวเขาใจเลย อันนี้ตองขอชมเชยทาน แตสิ่งที่ผมพูดใหทานประธาน
ฟงทั้งหมด ผมจะจบลงตรงอยางนี้นะครับ ทานประธานครับ วันนี้ความแตกแยก 
ในสังคมนี้เปนเรื่องจริง อนาธิปไตยของคนกลุมหนึ่งไดฟาดฟนทุกองคกร แตเขากลับ
เรียกวาสิ่งนั้นเปนประชาธิปไตย ในขณะเดียวกันองคกรภาครัฐอ่ืน เมื่อรัฐธรรมนูญฉบับนี้
เขียนขึ้นใหรัฐบาลออนแอ เครื่องมือของรัฐบาลก็ไมสามารถจะบังคับใชกฎหมายได 
องคกรตามรัฐธรรมนูญทานก็มีอํานาจนอยลง ทานถูกชี้หนาดา ทานถูกอภิปราย 
ไมไววางใจหนาสํานักงานเลยโดยคนหลายกลุม ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องแปลกที่เรายอมให
สิ่งนี้เกิดขึ้นได นั่นคืออนาธิปไตย วันนี้คนที่สนับสนุนอนาธิปไตยมาตลอดเริ่มตกใจ  
เพราะประชาชนธรรมดาเขาก็ใชอนาธิปไตยของประชาชนตอบโต ---------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๓/๑ 
 
ผมพูดเรื่องนี้ทําไมครับ ผมฟงชาวบานคนหนึ่งในจังหวัดภาคเหนือเขาเลาใหผมฟงอยาง
ตกใจวาเขาเห็นการเลือกตั้งในสหรัฐอเมริกาแลวเขารูสึกสงสาร กกต. ประเทศไทยสงสาร
ตรงไหนครับ มีอํานาจเหมือนไมมีอํานาจครับทาน เพราะอะไรครับ เพราะเขาไมมีใคร
ยอมรับอํานาจทาน คนไดประโยชนก็ชื่นชม คนเสียประโยชนก็ดา แตผมเชื่อม่ันทาน
เพราะอะไรครับ  ผมเห็นคําพิพากษาลาสุดของทานเรื่องกรณีอุบลราชธานีครับ  
ทานพิพากษาทานแถลงผมเห็นชัด เพราะวาอะไรครับทานครับ ผมพูดทางหลักการของ
กฎหมาย มาตรา ๒๓๗ วรรคแรก ใครไมผิดตามวรรคนั้นทานก็บอกวาทานลงโทษไมได
ชัด เจนมากเลย  แตถ า ใครผิดตามวรรคแรกท านก็ดํ า เนินการตามวรรคสอง  
ในอุบลราชธานีมีขอตัวอยางถาศาลสูงศาลทางการเมืองพิพากษาใหเปนไปตามที่ทาน
เสนอคือใหใบเหลือง ๒ ใบแดง ๑ เขาตามวรรคหนึ่ งเลยนะครับ กรรมการบริหาร 
พรรคประชาธิปตยก็จะตองโดนตามวรรคสอง  เพราะทานไมมีสิทธิที่จะพิจารณา  
เพราะวาเขาใหถือวาถาเกี่ยวของดวยอยูในสถานการณเดียวกันเขาใหถือวาผิดดวยทานก็
ตองเสนอยุบพรรคประชาธิปตยตามมาตรานั้นเลยครับตามวรรคสอง ตอนนี้ทานยังทํา
อะไรไมไดเพราะอะไรครับ เพราะศาลยังไมไดเอาตามทาน ลําพูนครับทานลําพูนอีก  
ปาซางทานเสนอใบแดงชัด ๆ เพราะวาเพิกถอนสิทธิแลวไมพอใหฟองทางอาญาอีก  
ศาลยกคํารองทาน นี่ เปนเรื่องของนายกเทศบาลที่ลําพูน ผมมาอานคําพิพากษา 
แลวผมก็มึนเพราะอะไรครับ เพราะวาผมไมเขาใจกระบวนการชั่งน้ําหนักพยานดีพอ 
ผมเลยไปหาผูรูพอผูรูอธิบายผมถึงเขาใจวาการกลาวหาใครจะตองมีการกลาวหาที่เขากับ 
ขอกฎหมาย ถาหากกลาวหาไมเขาขอกฎหมายศาลก็สามารถจะยกคํารองได ผมพูด
ประเด็นนี้ทําไมครับทานครับ ไมใชผมจะเสนอใหทานยุบพรรคประชาธิปตยอยางเดียว 
เพราะอันนั้นมันเปนขอกฎหมายผมไมตองเสนอทานก็ทําอยูแลว ที่นี้ครับทานครับผมจะ
พูดอยางนี้ ผมไมเห็นดวยเลยกับการใหอํานาจ กกต. นอยลงถามีการแกรัฐธรรมนูญใหม
ชวยดูดวยนะครับ ผมอยากให กกต. จังหวัด ทําเหมือนหลังจากประกาศเสร็จแลว กกต. 
จังหวัด ทําตัวเหมือนอัยการแลวฟองตอ กกต. กลางแลวก็มีกระบวนการพิจารณา  
มีวิธีพิจารณาคดีของ กกต. เกิดขึ้นแลวใหสิ้นสุดที่ กกต. อํานาจมันถึงจะเปนจริงครับผม 
ตอนนี้เอาไปใหศาลหมด ผมวาหลังจากประกาศภายใน ๓๐ วันแลว กกต. ตองกลายเปนศาล 



 ๗๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๓/๒ 
 
แลวพิพากษาตามกฎหมาย เพราะตอนนี้ที่ใหไปขึ้นศาลเพราะอะไรครับ เพราะหมวดวาดวย
การลงโทษไมไดเขียนวาให กกต. เปนคนตัดสิน ตอนนี้ผมอยากให กกต. กลายเปนศาล
ถาใครมีโอกาสไปรางรัฐธรรมนูญใหมผมจะทําอยางนี้ คือวาให กกต. จังหวัดมีสภาพเปน
เหมือนอัยการเลยรวบรวมขอมูลเสร็จก็ฟองฟองคณะ กกต. กลางเหมือนศาลแลว 
มีกระบวนการไตสวนเหมือนศาลเลยครับ เสร็จแลวก็จะรวดเร็วคําสั่งของทานเปนที่สิ้นสุด 
นี่เปนความเห็นผม วันนี้เปนอยางไรครับหลังจากนั้น ๓๐ วัน จากทานที่มีอํานาจตัดสิน
กลายเปนผูรวบรวมเอกสารเทานั้นเอง ถาหากวาทานเสนอไป ๑๐ คดี หลุด ๙ คดี มันจะ
อยางไรผมไม เข าใจ  เพราะอะไรครับ  เพราะวาประเทศเราตั้ งอยูบนพื้นฐาน 
ความหวาดระแวงไป เชื่อวาไมไวใจ กกต. ชุดไหน ๆ ก็มา พอมาถึง กกต. ชุดนี้ก็ประเมินวา
ตองเหมือนชุดนั้นอยาใหตัดสินเลยสงไปศาลก็คิดกันงาย ๆ แบบนี้ตลอดแลวเราจะ 
พัฒนาอยางไรครับ นักการเมืองไมใหยุงเพราะเปนคนเลว ตางประเทศที่ เรากําลัง 
ชื่นชมเขาเขาเลือกศาลเองเลยนักการเมืองเลือกศาล แลววันนี้ตอสูกันในพรรคพอเสร็จแลว
ก็ชวยกันวันนี้มีการแถลงแลวยอมรับมาชวยกันแกปญหาประเทศผมอยากจะเห็นสิ่งนี้ 
ในประเทศเราเริ่มตนตรงไหนครับ เร่ิมตนตรง กกต. ดีที่สุด เพราะวาการทํางานของ กกต. 
จะสงผลใหกระบวนการที่ทานเขียนเรื่องการเลือกตั้งแบบสมานฉันทถาทานทําสัก
ตัวอยางหนึ่ง  สักจังหวัดหนึ่งเปนตัวอยางผมเรียกรองใหทานไปทําที่ลําพูนครับ  
เพราะลําพูนเปนอยางไรครับเปนจังหวัดเล็ก ๆ มี ๔ แสนกวาคน แตวามีคนจบ ม. ๓  
แลวไปเรียน ม. ๖ มากที่สุดในประเทศเพราะอะไรครับมันเปนเขตนิคมอุตสาหกรรม 
มีกระบวนการปฏิวัติอุตสาหกรรมแบบฝรั่งเศสเลยคืออุตสาหกรรมมีผลกับทุกครัวเรือน 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๔/๑ 
 
และลําพูนมาเลือกตั้ง ๘๐ กวาเปอรเซ็นตทั้งนั้น เพราะเขาถือวาการเมืองคือลูกหลาน 
ผมคิดวาทานไปทดลองดู และจังหวัดลําพูนก็เปนจังหวัดทดลองเรื่อง ป.ป.ช. ดวย ที่ผมพูด
เร่ืองนี้เพราะอะไรครับ เพราะ กกต. จังหวัดลําพูนทํางานใหทานในเรื่องที่ผมพูดเมื่อกี้ไดดี 
เพราะวาเขาโฆษณาเกง เขาออกพื้นที่ดี และเขาเขาใจชาวบาน ส.ส. จัดประชุมที่ไหน 
เขาไปเลยครับ ผมถือวาตรงนี้นาจะเปนตัวอยางได ถาตรงนี้ไดคําตอบของคําวา 
ประชาธิปไตยของคนไทยจะไปทางไหน ผมวาไปตามนี้เลย เพราะกระบวนการทานไดพูด
อยางชัดเจนมาก และพูดถึงปญหาที่ผมประทับใจมากทานครับ ทานพูดถึงปญหา  
ทานบอกอยางนี้ผมจะย้ํานิดหนึ่ง ผมอยากใหทุกคนอานนะครับ ทานบอกวาอยางไรครับ 
ทานบอกวามันมีปญหาที่สําคัญคือวาในนี้คนไมรูขอกฎหมาย ในนี้คนสําคัญผิดวาตัวเอง
ทําไมผิด คนสําคัญผิดในขอเท็จจริง สําคัญผิดในขอกฎหมาย แลวก็รองกันมั่วหมดเลย 
ถาสมมุติชาวบานไมไดสําคัญผิดอยางที่ทานบอก เขาเขาใจอยางนี้ภาระในการรองนอย 
ไมพอเลยครับทาน นักการเมืองจะถูกกํากับดูแลโดยชาวบาน  ผมจบลงแคนี้ครับ แตทาน
อยาลืมที่ผมไดรอง เมื่อกี้ผมถือวาผมไดรองตอทานประธานผานทานประธานไปยังทาน 
ใหทราบโดยวาจาแลววา ส.ว. ๒๒ ทานที่เซ็นชื่อนี้มีปญหาไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๖๖ ทานจะตองสงใหกับศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา แลวก็ถาจะเอาอยางเขมขน 
มีอันหนึ่งที่คางทานอยู คนอื่นรองนะครับไมใชผมรอง ก็คือวาใครที่ถือหุน หุนสัมปทาน  
ในนี้ไมไดจํากัดวาเปนหุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนี่ครับทาน ใครถือหุนสัมปทาน
ถาเอาตามนี้ก็ตองไปหมด เพราะวาผมคิดวาถาเราใชรัฐธรรมนูญอยางเขมขนก็ตองใช 
จริง ๆ มันเปนอยางไรก็ใหมันเปนไป เพราะวานี่คือสิ่งที่เราจะตองยอมรับครับ ทานครับ 
ผมยอมรับในหลัก ผมไมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้เลย แตเมื่อประกาศใชผมก็ตอง
ยอมรับ และเมื่อคนใชอยางเขมขนผมก็เลยขออนุญาตใชอยางเขมขนอีกทานหนึ่ง 
เทานั้นเองครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  (นายวิฑูรย นามบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๗๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๔/๒ 
  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ประทวงหรือครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขอใชสิทธิพาดพิง 
ในกรณีที่สมาชิกอภิปรายเมื่อสักครู เกรงวาจะไดรับความเสียหายในกรณีที่พี่นอง
ประชาชนไดรับฟงเกี่ยวกับเร่ืองใบเหลือง ใบแดง ที่จังหวัดอุบลราชธานี ผมตอง 
ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้วา ถาไมมีขอมูล ไมมีขอเท็จจริง การจะวิพากษวิจารณ 
การจะพูด  การจะอภิปรายใด  ๆ  ในสภาผูแทนราษฎรนั้นมันอาจจะมีผลกระทบ 
ที่จริงผมไมมีเจตนาที่จะอภิปรายในเรื่องรายงานของ กกต. ในวันนี้ แตเมื่อมีการพูดถึง
เร่ืองของจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งผมเองเปนคนหนึ่งซึ่งเปนผูถูกรองในเรื่องนี้ และก็มี
ผูสมัคร ส.ส. อีก ๓ ทาน ผมตองเรียนขอเท็จจริงอยางนี้วา เร่ืองที่จังหวัดอุบลราชธานีนั้น 
มีการรองเรียนหลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคม รองเรียนหลังจากทราบผลการเลือกตั้งแลว 
โดยอดีตผูสมัคร ส.ส. สอบตกทานหนึ่งของพรรคพลังประชาชน ไมไดมีการรองเรียน 
กอนวันเลือกตั้ง รูวาตัวเองสอบตกแลวถึงมารองเรียน ซึ่งขอเท็จจริงมีการสืบสวนสอบสวน
ในชั้นพนักงานสอบสวนที่  กกต. แตงตั้ง อนุกรรมการก็มีมติยกคํารอง ในสวนนั้นจังหวัด
ในสวนอนุกรรมการ ในสวน กกต. กลาง ก็ไดพิจารณาตามที่พวกเราไดทราบ ทานครับ 
พวกเราหลายคนชอบวิเคราะหวิจารณไปตาง ๆ นานา ซึ่งสํานวนนี้ถึงแม กกต. มีมติ
อยางไรแลวพวกผมก็นิ่งครับ และยอมรับในการวินิจฉัยของทาง กกต. เรามีความมั่นใจวา
พอไปถึงชั้นศาลเราจะนําพยานหลักฐานตาง ๆ ไปหักลางในชั้นศาลได ---------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๑ 
 
ซึ่งบางสิ่งบางอยางพวกผมเองก็มีความรูสึกวายังไมสามารถใหขอมูลกับ กกต. ไดอยาง
ครบถวน ถาในชั้น กกต. ไดรับฟงขอมูลของพวกเราอยางครบถวน ที่จริงเรื่องที่มันลาชา
มานั้นเปนเพราะฝายของผูรองเอาพยานมาไมครบ มีการเลื่อน มีการขอขยายเวลาในการ
สืบสวนสอบสวนมา แตสุดทายครับหลังจากที่ผูรองเอาพยานมาครบแลวนี่ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานวิฑูรยครับ ขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ไมลงละเอียดครับ หลังจากผูรอง
เอาพยานมาแลว พวกผมในฐานะผูถูกกลาวหาก็ไปแกขอกลาวหาอยางกระชับ  
อยางชัดเจน เพียงแตตอนหลังมามีการนําพยานมาเพิ่มเติมอีก ๗ ปาก ซึ่งมาจริง ๆ กี่ปาก
เรายังไมทราบ หลังจากพยานใหมเขามา พวกผมยังไมมีโอกาสไดไปแกขอกลาวหาเลย 
และ กกต. ทานก็มีคําวินิจฉัยออกมา ซึ่งสิ่งเหลานี้เราก็จะตองนําไปพิจารณา ไปตอสู 
ในชั้นศาลตอไป ผมเองไมอยากจะใหเพื่อนสมาชิกเราคาดการณหรือคาดหมายอะไร
ลวงหนา ก็ตองเคารพในสิ่งที่องคกรอิสระแลวก็ตองเคารพในการตัดสินของศาลตอไป 
ในอนาคตครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
๔ ทานตอไปจะเปนคุณอลงกรณ พลบุตร คุณเอกพจน ปานแยม นายแพทยวรงค  
เดชกิจวิกรม คุณจตุพร พรหมพันธุ เชิญคุณอลงกรณ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตามที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดสงรายงานผลการปฏิบัติงานตอสภาผูแทนราษฎร สําหรับ
ปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น จะเห็นวาเปนจังหวะเหมาะสําหรับการใหความ
สนใจตอการพิจารณาการปฏิบัติหนาที่และผลของการปฏิบัติหนาที่ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในทามกลางความสนใจติดตามผลการเลือกตั้งในสหรัฐอเมริกา ที่ผมไดเร่ิมตนประเด็นนี้
เพราะเห็นวาการเลือกตั้งที่สําคัญในแตละประเทศนั้น โดยเฉพาะประเทศที่มีความสําคัญ
ตอการเมืองระหวางประเทศ โดยเฉพาะสหรัฐอเมริกานั้นจะเปนที่สนใจและถาติดตามมา 
กวาจะมาถึงวันที่ ๔ พฤศจิกายน ซึ่งเปนวันลงคะแนนเสียงเลือกตั้งนั้น ไดมีกระบวนการ 



 ๗๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๕/๒ 
 
ของการมาสูหีบเลือกตั้งนั้นเปนเวลาไมนอยกวา ๒ ป ตั้งแตการสรรหา คัดเลือก  
เปนตัวแทนพรรคเดโมแครตและรีพับลิกัน กอนที่จะไดตัวผูสมัคร แลวก็มาสูการรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้ง มีการดีเบท (Debate) โตวาทีเชิงนโยบายหลายครั้งหลายหน จนเปน 
ที่ประจักษในเรื่องของความคิด ทัศนคติ ความเฉลียวฉลาด ประสบการณ วุฒิภาวะ 
และอื่น ๆ การตัดสินใจเปนของพี่นองประชาชนในการตัดสินใจก็คือผูมีสิทธิเลือกตั้ง  
และจากนี้อีก ๔ ปก็จะเปนหนาที่ของประธานาธิบดีคนใหมที่ชื่อ บารัค โอบามา แตใน
ทามกลางการรณรงคหาเสียงดังกลาวนั้นกลาวไดวา วาที่ประธานาธิบดีคนนี้ไดใชเงิน
เลือกตั้งมากที่สุดในประวัติศาสตรของสหรัฐอเมริกา ๖๐๐ กวาลานเหรียญสหรัฐ เกือบ 
๒๐,๐๐๐ ลานบาท เปนการระดมทุนจากภาคเอกชน มีเพียงสวนสนับสนุนของรัฐ 
เพียงเล็กนอย แตอยางไรก็ตามเมื่อผลการเลือกตั้งออกมาแมยังไมเปนทางการ แตการ
แสดงสปริต (Spirit) ของผูสมัครทั้ง ๒ ฝายของพรรคเดโมแครตและพรรครีพับลิกันนั้น  
ทั้งผูชนะและผูพายแพไดสรางความประทับใจทุกครั้งตอหลายพันลานคนที่ติดตามชม 
ทั่วโลก อาจจะกลาวไดวาเปนสปริตของผูลงสมัครรับเลือกตั้ง ทั้งผูแพและผูชนะ แตหลัง 
การเลือกตั้งแลว ไมวาจะสังกัดพรรคไหนเขาถือวาเขาตองรับใชผูที่เลือกเขาและคนที่ 
ไมไดเลือกเขาและตองรับใชประเทศชาติและสวนรวม สิ่งที่เปนรากฐานสําคัญของ
การเมืองอเมริกันในระบบการเลือกตั้งของเขานั้น อาจจะกลาวไดวาอยูบนพื้นฐานของ
หลักกฎหมายและหลักความศักดิ์สิทธิ์ของรัฐธรรมนูญ ------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๖/๑ 
 
ผมเรียนทานประธานตอหนาคณะกรรมการการเลือกตั้ง และก็ทานเลขาธิการ ตลอดจน
เจาหนาที่ที่มาชี้แจงตอสภาในวันนี้ก็เพื่อที่จะยอนใหเห็นถึงตัวเราเองบาง คําถามสําคัญ 
ก็คือวาตั้งแตเราเปลี่ยนแปลงการปกครองมา ๗๖ ป ตั้งแตเรามีการเลือกตั้งครั้งแรก 
ในป ๒๔๗๖ จนบัดนี้ ๗๖ ปจากการเปลี่ยนแปลงการปกครอง และ ๗๕ ปตั้งแตมีการ
เลือกตั้งครั้งแรกในประเทศไทยนั้น ตั้งแตยังไมมีคณะกรรมการการเลือกตั้งจนมีมาแลว
ตามกฎหมาย ๑๑ ป คําถามสําคัญคือทําไมการทุจริตเลือกตั้ง การซื้อสิทธิขายเสียง 
ยังรุนแรงเพิ่มขึ้นมากทั้งในสวนกลางและภูมิภาค ในรายงานดังกลาวนั้นไดกําหนด
รายละเอียดวาไดใชงบประมาณแผนดินจากภาษีของประชาชนนั้นประมาณไมต่ํากวา 
๑,๕๐๐–๑,๖๐๐ ลานบาท มีกําลังพนักงานเจาหนาที่ทั้งในสวนกลาง สวนภูมิภาค 
๒,๐๐๐ คนเศษ ผมเรียนกับทานประธานวาประเด็นในเรื่องของประสิทธิภาพ ประสิทธิผล 
และผลลัพธอันเปนเปาหมายสูงสุด โดยเฉพาะการดูแลจัดการเลือกตั้งใหบริสุทธิ์ยุติธรรม 
และทั้งในดานของการปองกันและปราบปรามนั้นเปนหัวใจสําคัญอยางยิ่ง เพราะวันนี้
วิกฤตการณที่ประเทศไทยเผชิญอยูไมใชมาจากสาเหตุของรัฐธรรมนูญ วิกฤตการณ 
ที่บานเมืองเราเผชิญอยูมาจากการทุจริตคอรรัปชัน การทุจริตคอรรัปชัน การเลือกตั้ง 
ที่ทุจริตและวิกฤตการณทางการเมืองนั้นเสมือนหนึ่งเปนสามเหลี่ยมอุบาทวของ 
การเมืองไทย ถาเราไมสามารถที่จะแกไขปญหานี้ได ประเทศไทยไมสามารถที่จะเดินไป
ขางหนาได ผมกําลังเรียนกับทานวา กกต. มีความสําคัญอยางยิ่งตอปจจุบันและอนาคต
ของประเทศ ที่กลาวอยางนี้ก็ตองเรียนกับทานโดยตรงวาสามเหลี่ยมอุบาทวดังกลาวนั้น
มันไดเพิ่มความสําคัญตอโฉมหนาการเมืองไทย และทําใหเกิดความลมเหลวในการปฏิรูป
ทางการเมือง แตถามวาเหตุการณอยางนี้เพิ่งเกิดขึ้นหรือไม ไมใช การคอรรัปชันที่สะทอน
ออกดวยทัศนคติที่เรารูสึกตกใจวาคน ๖๐ กวาเปอรเซ็นตนั้นยอมรับไดกับรัฐบาลที่ 
ฉอราษฎรบังหลวง ถาเปนเชนนี้ดัชนีดังกลาวนั้นคงเปนความอัปยศที่ทุกคนตอง 
รวมรับผิดชอบ ไมใชเฉพาะ กกต. แตเราจะยอมรับความอัปยศโดยงอมืองอเทาตอไป
ไมได เพราะฉะนั้นความพยายามในการที่จะสรางใหเกิดรัฐบาลที่มีธรรมาภิบาล รัฐบาล 
ที่ซื่อสัตย มีประสิทธิภาพนั้น โดยผานการเลือกตั้งที่ตรวจสอบไดและโปรงใส จึงไดเกิด
ขึ้นมาพรอม ๆ กับหลักความคิดในเรื่องของธรรมาภิบาลและในเรื่องของการปฏิรูป 



 ๗๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๖/๒ 
 
ทางการเมือง  ตั้งแตเรามีการเลือกตั้งครั้งแรกเมื่อป ๒๕๓๖  การจัดการเลือกตั้ง 
โดยกระทรวงมหาดไทยก็เกิดแนวความคิดวาถาเปนเชนนั้น หลักของความขัดกัน 
แหงผลประโยชนหรือ คอนฟลิกท ออฟ อินเทอเรสท (Conflict of interest) จะทําให
ผูบังคับบัญชาของกระทรวงมหาดไทยและขาราชการนั้นจะอาศัยความไดเปรียบในฐานะ
ที่มีอํานาจอยูในมือ แลวก็ใชอํานาจอยางฉอฉลในการสรางความไดเปรียบในการเลือกตั้ง 
เพราะฉะนั้นจึงไดเกิดแนวความคิดมาโดยสอดคลองกับการกอกําเนิดการปฏิรูปการเมือง 
แลวเปนคําถามสําคัญที่ผมจะไดถาม  กกต . ตอไป  ในรายงานที่ทานไดเสนอตอ 
สภาผูแทนราษฎร การปฏิรูปทางการเมืองเกิดขึ้นพรอมกับแนวความคิดของการเกิด
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เหตุการณตุลามหาวิปโยคเมื่อป ๒๕๑๖ ไดจุดประกายของ
การตองการใหมีการตรวจสอบการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นเราจึงไดเ ร่ิมมีแนวคิดนี้ 
หลังจากนั้นเปนตนมาจนกระทั่งมีการใหมีคณะกรรมการตรวจสอบการเลือกตั้ง 
เปนครั้งแรกในการเลือกตั้งในป ๒๕๒๙ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๗/๑ 
 
ตอมาก็เกิดเหตุการณสําคัญก็คือ เหตุการณพฤษภาทมิฬ ป ๒๕๓๕ นั่นคือการปฏิรูป
การเมืองครั้งที่ ๒ หลังจากยุค ๑๔ ตุลา ป ๒๕๑๖ ผมเองก็ถือกําเนิดทางการเมือง 
ในป ๒๕๓๕ และผานการเลือกตั้งมาหลายครั้ง แตเรียนวายิ่งปฏิรูปการเมือง ยิ่งแกไข
รัฐธรรมนูญ การซื้อสิทธิขายเสียง การทุจริตการเลือกตั้งกลับเพิ่มความรุนแรงมากขึ้น 
ประเด็นตรงนี้เปนปญหาทั้งเชิงโครงสรางและระบบ ซึ่งอยากจะเรียนวาเมื่อเราตั้ง
ความหวังกับ กกต. หวังวาทานจะไดใชอํานาจโดยเด็ดขาดดวยความเปนกลาง เปนธรรม 
โปรงใส มีประสิทธิภาพนั้น แตทําไมปญหานี้ยังลุกลามและทําทีทาวาจะขยายตัวมากขึ้น 
ทานประธานคงทราบในรายงานดังกลาว ไดพูดถึงการเลือกตั้งในระดับทองถิ่น ไมวา 
จะเปน อบต. เทศบาล อบจ. เมืองพัทยา กรุงเทพมหานคร ซึ่งเปนรูปแบบการปกครอง
พิเศษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ณ ที่นี้มีประสบการณ รูขอเท็จจริง และความเปนไป 
ในการเลือกตั้งทองถิ่น เราก็ไดแตสะทอนใจวาการเลือกตั้ง แมแต อบต. ทุกวันนี้ใชเงินกัน
จํานวนมาก ดูเหมือนวากฎหมายจะขาดความศักดิ์สิทธิ์และนายําเกรง กกต. ซึ่งทําหนาที่
ในการกํากับกฎหมาย ในการบังคับใชกฎหมาย ทําไมจึงไมสามารถสรางความศักดิ์สิทธิ์
และลงโทษผูกระทําผิดได ทําไมจึงปลอยใหมีการซื้อสิทธิขายเสียงและทุจริตการเลือกตั้ง 
ทําไมจึงใหคนที่ทุจริตการเลือกตั้งชนะการเลือกตั้งไดเขาไปบริหาร แลวก็ถอนทุนคืนดวย
การโกงภาษีของประชาชนที่เปนงบประมาณในแตละปอยางมากมาย ซ้ําแลวซ้ําเลา 
ตลอด ๑๐ ปที่ผานมา เชนเดียวกัน เราไดรัฐบาลสวนกลางซึ่งก็ไมไดแตกตางไปจาก
ปญหาในระดับทองถิ่น การซื้อสิทธิขายเสียงยังเปนประเด็นหัวใจสําคัญของวิกฤตการณ
ทางการเมือง รัฐบาลที่ไดมาจากการซื้อสิทธิขายเสียง แนนอนที่สุดก็ตองมาถอนทุน  
รัฐมนตรีที่มาจากกกจากกวน มี ส.ส. ที่อยูในอุงมือคอยเลี้ยงดูปูเสื่อกันในแตละเดือน   
และสนับสนุนการเลือกตั้งในแตละครั้งก็ไปถอนทุนตามโครงการ  ไมวาโครงการ 
เมกะโปรเจกต (Mega project) เล็กนอยใหญ หากินกับภาษีของประชาชน ทุจริต 
คอรรัปชัน แตตนเหตุสําคัญ ทานจะเห็นวามันเริ่มตนจากการซื้อสิทธิขายเสียงดวยธุรกิจ
การเมือง จนกระทั่งกลายเปนสภาพของการเมืองไทยที่เรียกวา มันนี่ โพลิติกส (Money 
politics) เราจะปลอยสภาพเชนนี้ไปในทามกลางปญหาที่กอตัวและเกิดวิกฤติ การชุมนุม
ของกลุมพันธมิตร ของกลุม นปช. นปก. และกลุมอะไรก็ตาม ถาหากวาไดพิจารณา 



 ๗๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๗/๒ 
 
ถึงตนเหตุสําคัญแลวมันมาจากการตอตานระบอบของการฉอฉล ทุจริต คอรรัปชันเพื่อ 
วงศวานวานเครือและพวกพอง นั่นคือจุดกําเนิดของวิกฤติ ไมใชประเด็นเรื่องรัฐธรรมนูญ 
ไมใชประเด็นเรื่องนั้นเรื่องนี้ แตคือประเด็นของการทุจริตคอรรัปชัน และประตูบานแรก 
ก็คือการไดมาซึ่งอํานาจดวยการทุจริตในการเลือกตั้ง แลวก็มาถอนทุนคืนจากสามเหลี่ยม
อุบาทวทางการเมือง การเลือกตั้งที่ทุจริตคอรรัปชัน แลวก็ไปสูวิกฤติการเมือง ก็นําไปสู
วงจรอุบาทว เกิดการรัฐประหาร แลวก็มารางรัฐธรรมนูญใหม เลือกตั้ง ทุจริต ไดรัฐบาล
ฉอฉล อยูไมได ถูกรัฐประหาร วนเวียนไปอยางนี้ แลวอนาคตประเทศชาติจะมองเห็น 
ไดอยางไร ทานประธานครับ ผมไดพิจารณาดูในสวนของเอกสารรายงาน ก็ตองเรียนวา
ใหความสําคัญมากและใหความสนใจ ------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๘/๑ 
 
เพราะวาการเกิดคณะกรรมการการเลือกตั้งจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ แกไขครั้งที่ ๕  
พ.ศ. ๒๕๓๘ ผมเปนหนึ่งในคณะกรรมาธิการแกไขรัฐธรรมนูญและเปนผูใหกําเนิด
คณะกรรมการการ เลื อกตั้ ง เปนครั้ งแรก  เ ราพูดกันว าจะให อํ านาจ เด็ดขาด 
หรือวาไม เด็ดขาด  ๒ .  ก็คือวาจะให เปนองคกรถาวรหรือองคกรชั่วคราว  ตอนที่ 
รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตนแบบฉบับแรกของ กกต. นั้นเราก็ตัดสินใจวาในเมื่อ
ปญหาการทุจริตการเลือกตั้งนั้นเปนปญหามะเร็งรายของการเมืองไทยและเปนตนเหตุ
ของวงจรอุบาทวและวิกฤติการเมืองในทุกยุคทุกสมัย แมแตวิกฤติการเมืองครั้งนี้ 
ก็มีตนเหตุมาจากตรงนั้น ก็เห็นวาเราใหอํานาจเด็ดขาด ๒. คือใหเปนองคกรถาวรและ 
ใหดูแลการเลือกตั้งทั้งสวนกลางและทองถิ่นซึ่งสอดคลองกับแนวทางกระจายอํานาจ 
ในระหวางนั้น ที่ผมเรียนย้ําตรงนี้เพื่อให กกต. ไดตระหนักวาทานมีความสําคัญอยางยิ่ง
ตออนาคตการเมืองไทยและตออนาคตประเทศไทย ที่สําคัญก็คือวาทานตองตระหนักตอ
อํานาจที่ไดรับมอบหมายตามรัฐธรรมนูญ นั่นคืออํานาจเด็ดขาดและเราหวังวาการให
อํานาจเบ็ดเสร็จเด็ดขาดดังกลาวนั้นจะนํามาซึ่งประสิทธิภาพประสิทธิผล เพราะฉะนั้น
การเกิดของ กกต. จนกระทั่งถึงบัดนี้และนํามาซึ่งรายงานในปงบประมาณ ๒๕๕๐ นั้น 
อยากจะเรียนวายังไมเปนที่นาพอใจในผลลัพธ ดวยลายลักษณอักษรและดวยสามัญ
สํานึกและประสบการณที่เราเห็นเปนประจักษควรตองมีการปรับปรุง ประการแรก 
ที่อยากจะเรียนถามทานเลขาธิการ กกต. หรือกรรมการ กกต. ๑. ก็คือเร่ืองโครงสราง  
ถาทานเปดไปในหนาที่  ๑๐  จะเห็นวาโครงสรางในเรื่องการแบงงานและหนาที่ 
ความรับผิดชอบของสํานักงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมี ๒ ระดับ  
  ระดับที่ ๑ ก็คือสํานักงานสวนกลาง 
  ระดับที่ ๒ ก็คือสวนภูมิภาค  
  ในระดับสวนกลางนั้นที่ผมหวงใยมากและตอไปจะเปนปญหาถาหากวา
ทานไมมีการปรับปรุงโครงสรางเพราะองคกรของทานจะตองสรางความโปรงใส  
ความเปนกลาง ความเชื่อถือไดในการเลือกตั้ง ดังนั้นรูปแบบองคกรของทานก็จะตอง
สะทอนความโปรงใส ตรวจสอบได เปนกลางและถวงดุลดวยตัวเองเพราะทานมีอํานาจ
เบ็ดเสร็จเด็ดขาด ดังนั้นทานจะเห็นวาในดานกิจการสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัยนั้น 



 ๘๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริวรรณ ๓๘/๒ 
 
ไมควรอยูในฝายเดียวกัน แมวารัฐธรรมนูญและกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจะให
อํานาจของทานในขอบเขตของการเปนทั้งตํารวจ อัยการ และศาล แตวาในการปฏิบัติ
หนาที่เพื่อใหเกิดธรรมาภิบาลและเกิดความเชื่อถือยอมรับ ฝายสืบสวนสอบสวนไมควรอยู
ฝายเดียวกับฝายวินิจฉัย มันเปนเรื่องของการตรวจสอบขั้นตนในกระบวนการยุติธรรม 
ซึ่งเปนหลักงาย ๆ พอฝายสืบสวนสอบสวน เชน ถาเปรียบเทียบในกระบวนการยุติธรรม
ขั้นตน ตนน้ําก็คือเจาหนาที่ตํารวจ ฝายสืบสวนสอบสวนเหมือนตํารวจ มีเร่ืองรองเรียน 
เขามาหรือเร่ืองที่ทานเห็นวาควรที่จะตองสืบสวนสอบสวนทานดําเนินการไป แตเราไมรูวา
ตรงนั้นมีจุดออนชองโหวประการใดในการสืบสวนสอบสวนที่ เปนสํานวน  ดังนั้น 
ฝายวินิจฉัยจึงไมควรอยูในสํานักงานเดียวกันแยกออกมาตางหากเหมือนเปนสํานักงาน
อัยการซึ่งอยูภายในสํานักงานของทานกอนที่จะสงให กกต. ชุดใหญเขาไดทําหนาที่
ประหนึ่งศาลในการวินิจฉัย ถาทานไดปรับโครงสรางอยางนี้ผมเชื่อวาจะเปนผลดี 
อยางมากตอภาพลักษณ ตอประสิทธิภาพการทําหนาที่และตอความรูสึกไมคาใจ
คลางแคลงใจวามีความเปนธรรมมากนอยแคไหนเปนกลางแคไหนหรือทานไดทําหนาที่
ในการสืบสวนสอบสวนไดครบสมบูรณครบถวนแลวก็วินิจฉัยอยางถูกตองเปนธรรมและ
เปนที่ยอมรับหรือไม เพราะโดยแทที่จริงคนกระทําผิดยอมรูวาตัวเองกระทําผิดหรือไม  
แตกระบวนการของทานถาปรับตรงนี้ไดจะเกิดประโยชนอยางยิ่ง และสุดทายก็คือในเรื่อง
ของการรณรงคตอตานการซื้อสิทธิขายเสียง ผมไดเห็นกิจกรรมหลายอยางของทานวา 
ไดพยายามแลว แตยังไมพอหรอกครับ ------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๙/๑ 
 
เพราะวาหลายคนอาจจะคิดวาใหความสําคัญกับการเลือกตั้ง ส.ส. ทุกรอบ ๔ ป  
ความจริงบางทีไมรูปนี้จะมีเลือกตั้งอีกหรือเปลา แตวาทุกคนก็ใหความสําคัญกับการ
เลือกตั้ง ส.ส. ส.ว. แตวาแทที่จริงแลวทานจัดเลือกตั้งทุกป ทุกเดือน เพราะมีการเลือกตั้ง
ทองถิ่นอะไรอยูดวย ผมคิดวาการรณรงคในเรื่องนี้จะตองทําอยางเต็มที่ตลอดไปครับ  
ถาเราไมสามารถปลุกสํานึก สรางจิตสํานึกในเรื่องของการเห็นภัยรายของการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงแลว และโยงใหเห็นวานํามาสูการไดรัฐบาลที่ฉอฉล ไดนักการเมืองที่ทุจริต  
เปนภัยตอสังคม เปนภัยตอประเทศชาติ และทายที่สุดก็ทํารายทุกคนและประเทศชาติ คือ
กอใหเกิดวิกฤติและเปนภัยตอประชาธิปไตย เพราะกอใหเกิดวงจรอุบาทว ถาเปนดังเชนนี้
แลวเขาจะมองเห็นภาพรวมทั้งหมด และผมเชื่อวาโดยอํานาจหนาที่และความรับผิดชอบ
ที่ไดรับมอบหมายจากรัฐธรรมนูญทานจะทําหนาที่นี้ไดอยางเต็มที่ และฝากคําถามวา
เร่ืองสินบนการเลือกตั้งทานคิดอยางไร ไปถึงไหนแลว ในขณะที่มีการรางรัฐธรรมนูญ  
รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญใหม  
ป ๒๕๕๐ ซึ่งแตกตางออกไปเล็กนอยจากป ๒๕๔๐ นั้นมีการเสนอในเรื่องของสินบน 
การเลือกตั้งและเรื่องศาลเลือกตั้ง ทานคิดวามีความคิดในเรื่องนี้อยางไร และมีความ
คืบหนา หากไดทําแลว ไปถึงไหนแลว ก็ขอฝากประเด็นเหลานี้ผานทานประธานไปถึง
คณะกรรมการการเลือกตั้งดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดกรุณาใหผมไดทําหนาที่ในการที่จะแสดง 
ความคิดเห็นตอกรณีที่วันนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งทานไดนําเสนอรายงานผลการ
ปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ งประจําปงบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๕๐  ซึ่ งมี 
ทานเลขาธิการทานไดกรุณาเขามารับฟงความคิดเห็น แลวก็คงจะพอมีเวลาในการ 
ที่ทานจะไดชี้แจงตอบขอซักถามของทานสมาชิกทุกทาน ทานประธานครับ กอนที่กระผม
จะไดเขาสูในเรื่องของรายงานผลการปฏิบัติงาน มีประเด็นคําถามที่ผมรูสึกคางคาใจอยู 



 ๘๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๙/๒ 
 
มาเปนเวลานานพอสมควร ผมเขาใจวาทางคณะกรรมการการเลือกตั้งทานก็คงเขาใจ 
นะครับวาเวลาที่ทานไดมีโอกาสไดเขามารายงานผลการปฏิบัติงานตามรัฐธรรมนูญที่ได
บัญญัติไวก็คงจะตองรับฟงความคิดเห็นมากมาย  ทั้งคําถามและการเสนอแนะ  
ทานอาจจะไมคอยชอบรัฐธรรมนูญมาตรานี้เทาไร แตก็มองในมุมกลับกันนะครับทาน  
เร่ืองคําติชม ถามันเปนประโยชน การเสนอแนะใด ๆ  ผมคิดวามันจะยิ่งเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้งดวย  
   คําถามที่ ผมอยากจะกราบเรี ยนถามท าน  ผมยั งมีความเชื่ อว า 
ทานเลขาธิการทานคงจะพอที่จะชี้แจงได ใหผมไดมีความกระจาง เกี่ยวของกับคดี 
ยุบพรรคชาติไทย จริง ๆ เร่ืองนี้ผมก็ไมคอยอยากจะพูดเทาไร เพราะวาถือวาก็มีสวน 
ไดเสีย เพราะตัวผมเองก็เปนกรรมการบริหารพรรคดวย ที่ผมของใจสงสัยก็คือวา 
ตอนที่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งทานไดตั้งอนุกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งโดยมี  
ดอกเตอรบุญทัน  ดอกไธสง  เปนประธาน  อนุกรรมการชุดที่ มีทานประธานคือ 
ดอกเตอรบุญทัน  ไดส รุปมานั้นได มีขอส รุปวาความผิดที่ เกิดขึ้น เปนเรื่ องของ 
ตัวบุคคลซึ่งไมเกี่ยวของกับคณะกรรมการคนอื่น ๆ จากขอสรุปของอนุกรรมการชุดนั้น
ทานยังคงไมพิจารณาวินิจฉัย ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๔๐/๑ 
 
ทานไดตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาขึ้นมาอีกชุดหนึ่ง  แลวคณะกรรมการที่ปรึกษา 
ในดานกฎหมายก็มีความเห็นวาสมควรยุบพรรคชาติไทย ผมเรียนคราว ๆ นะครับ  
ตามความเขาใจตอนนั้น จนกระทั่งลาสุดไดมีการเสนอเรื่องนี้เขาสูศาลรัฐธรรมนูญ  
ผมจึงอยากเรียนถามทานวา ทานใชวิธีคิดหลักเกณฑในการวินิจฉัยในการพิจารณา 
โดยยึดมาตรฐานใด ถาเปนเชนนั้นทานอาจจะจําเปนที่ตองตั้งกรรมการชุดหนึ่งขึ้นมา  
ถาทานจะเลือกที่จะตั้งคณะกรรมการเปนที่ปรึกษากฎหมายขึ้นมาชุดเดียว ทานก็อาจจะ
ไดขอสรุปไปเลยก็ได แตหรือเพราะวาอนุกรรมการที่ทานตั้งขึ้นมามีขอสรุปที่อาจจะ 
ไมตรงกับความคิดเห็นของทานหรืออยางไร ถาเปนไปไดทานไดโปรดกรุณาไดชี้แจง 
ใหผมไดรับทราบดวยครับ ผมรูสึกไมสบายใจครับ เปนผูแทนมา ๔ สมัย ไดรับเกียรติ 
ใหเปนกรรมการบริหารพรรค แตก็เปนการตัดพอนะครับ แตก็ไมไดตอวาทาน กระผม
เขาใจดีวามันอาจจะเปนวิบากกรรม ผมไมไดหวงตัวเองครับ แตผมหวงทุกคะแนนเสียง
ของพี่นองประชาชนที่มอบความไววางใจใหผม ผมไมอาจที่จะปกปองตําแหนงหนาที่ 
ตรงนี้ ไว ได  ไม เสียใจเทากับผมไมสามารถรักษาภาระหนาที่ที่พี่นองประชาชน 
ไดมอบหมาย ไววางใจใหผมได หมายความวาทุกเสียง ทุกคะแนนที่พี่นองประชาชน 
ไดมอบใหผมไมมีความสําคัญเลยครับ ถาผลมันจะออกมาเปนเชนนั้น นั่นหมายความวา
ผมเองก็ เปนหนึ่ ง ในผูที่ จะตองถูกเพิกถอนสิทธิดวย  อันนี้ เปนประเด็นคําถาม  
จะวาจะนอกเหนือจากในสวนของรายงานก็คงไมเชิงครับ เพราะนี่ก็คือการปฏิบัติหนาที่
ของทาน เปนอํานาจหนาที่ของทานเชนเดียวกัน  
   ดังนั้นจะขออนุญาตได เขาสู เ ร่ืองของรายงานการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมเขาใจดีครับวาอํานาจหนาที่ของทานตามกฎหมาย  
พูดไวชัดครับในรัฐธรรมนูญ ที่บอกวาทานตองใหความรูและการศึกษาแกประชาชน
เกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
และสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนอยางชัดเจน เปนบทบัญญัติที่ทาน
ตองยึดถือปฏิบัติตาม กอนหนานี้ไมกี่ทานครับ มีทานผูมีเกียรติทานหนึ่งไดอภิปรายทิ้งไว
ในเรื่องของคําวา ประชาธิปไตย ผมใหความสนใจในประเด็นนี้มาก ดีครับ ผมเห็นดวย
ครับวา ทานในฐานะที่จะตองปฏิบัติใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญมาตรานี้ ทานคงจะตอง 



 ๘๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๔๐/๒ 
 
มีสวนสําคัญในการที่จะใหความรูกับพี่นองประชาชนในเรื่องระบอบประชาธิปไตย  
วาแทที่จริงแลวประชาธิปไตยคืออะไร ผมเห็นดวยวาประชาธิปไตยมีอยู ๒ เร่ืองหลัก   
หลักสําคัญคือเร่ืองกฎหมาย การยึดถือกฎหมาย การปฏิบัติใหเปนไปตามกฎหมาย  
และเรื่องเสียงสวนใหญ เสียงขางมาก แตวาทานที่ไดอภิปรายไปทานอาจจะไมได 
ลงลึกชัดเจนวาจริง  ๆ  แลวมันมีความสําคัญและมีความหมายทั้ง  ๒  อยางครับ  
อยูที่วาเปนเรื่องอะไร ถาเรื่องความผิดเกี่ยวกับบุคคล การกระทําของภาครัฐที่ มี 
การทุจริตคอรรัปชัน บุคคลกระทําความผิดตองวากันตามกฎหมาย ผมเห็นดวยครับ  
แลวก็เห็นดวยวาเสียงขางมากในระบอบประชาธิปไตยก็มีความสําคัญ เพราะบางเรื่อง 
เราตองยึดเสียงขางมาก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๔๑/๑ 
 
แตที่ผานมาผมตองเรียนตรง ๆ ครับ ผมไมคอยไดยินทานออกไปวิพากษวิจารณในเรื่อง
เหลานี้ ไมไดยินทานไดแสดงความคิดเห็นในเรื่องเหลานี้ ทั้งที่จริง ๆ แลวเปนอํานาจหนาที่
ของทานที่ทานจะตองใหความรูความเขาใจ ไมใชเฉพาะในเรื่องของการจัดสัมมนา  
แตในเร่ืองของการแสดงทาทีของคณะกรรมการการเลือกตั้งตอสถานการณบานเมือง 
ในขณะนี้ ความแตกแยกที่ มันเกิดขึ้น  ทานสามารถที่จะชี้ให เห็นไดวาในระบอบ
ประชาธิปไตยเรื่องใดควรยึดกฎหมาย เร่ืองใดควรยึดเสียงขางมาก มีการชุมนุมสงผล
กระทบตอสิทธิของบุคคลอื่น ตรงนี้ถือเปนหนาที่หรือไม อันนั้นก็เปนเรื่องกฎหมาย แตมี
ประชาชนเสียงขางมากบอกวารัฐบาลควรที่จะดําเนินการการบริหารประเทศตอไป ถาจะ
มีเสียงเรียกรองจากประชาชนกลุมหนึ่งวารัฐบาลตองยุบหรือวาลาออกเพียงเทานั้น 
โดยปราศจากสาระที่มีความสําคัญมากจนเปนเหตุที่รัฐบาลควรจะปฏิบัติตาม อยางนี้
ทานก็ตองชี้แจง ทานตองใหความรูความเขาใจวาจริง ๆ แลวรัฐบาล สมาชิกที่มาจาก 
การเลือกตั้งตามกระบวนการที่เปนประชาธิปไตย เวลามีใครมาพูดวาจะตองมีการเมืองใหม 
ไมไดพูดถึงเรื่องการเลือกตั้ง แสดงความคิดเห็นถึงขนาดวาการเลือกตั้งมันใชไมไดแลว 
พูดไปถึงขั้นวามีการทุจริต มีการซื้อเสียงกันมากมาย ตรงนั้นเปนเรื่องกระบวนการ  
และก็อยูในอํานาจหนาที่ที่ทานจะตองออกไปปกปองวาทานดําเนินการอยางไรบาง  
ซึ่งจริง ๆ แลวมันอาจจะไมเกี่ยวของกันเลย แตก็มีความพยายามที่จะหยิบยกมา คือทาน 
ก็ตองบอกวากระบวนการที่เปนประชาธิปไตยที่รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งตองอาศัย
เสียงขางมาก ไมใชวาวันหนึ่งเวลาที่ เราจะมีการเลือกตั้งเราขอสิทธิขอเสียงจาก 
พี่นองประชาชนที่อยูนอกขอบประเทศอายุ ๑๘ ปขึ้นไป แตเวลาแสดงความคิดเห็นทาที
ตาง  ๆ  ในเรื่องการเมืองเราจะมองแคคนกลุมหนึ่ งสวนหนึ่ งไม ไดค รับ  เราตอง 
ใหความสําคัญกับเสียงสวนใหญของประชาชนทั่วทั้งประเทศในการตัดสินใจ อันนี้คือ
เร่ืองหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนฝากทานไววาผมเห็นดวยครับ เห็นดวยกับทานสมาชิก 
ที่ทานเสนอวาทานควรใหความรูความเขาใจในเรื่องความเปนประชาธิปไตยระบอบ
ประชาธิปไตยมันเปนอยางไร มันคืออะไร แลวควรจะใหความสําคัญเรื่องไหนเปนเรื่อง
กฎหมาย เร่ืองไหนเปนเรื่องเสียงขางมาก ก็ตองชี้ใหชัด ทานสามารถทําได แตที่ผานมา
ตองเรียนตรง ๆ วาไมคอยเห็นทาทีของทานเลย  



 ๘๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๑/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งครับ มีความพยายามพูดในเรื่องของประชามติ พูดเรื่องของ
การแกไขรัฐธรรมนูญวา รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เปนรัฐธรรมนูญที่มาจากประชามติ 
ผมเห็นดวยครับ ผมเองก็เปนผูหนึ่งที่ไปลงประชามติ แตเมื่อมีการจะแกไขรัฐธรรมนูญ 
หลายฝายออกมาทวงติง ปฏิเสธวามันไมถูกตอง นักวิชาการบางคนพูดถึงวาถาจะแกไข
รัฐธรรมนูญตองยอนกลับไปทําประชามติถามประชาชนวาจะใหแกหรือไมแก ทําไมทาน
ไมชวยละครับ ทานชวยประชาสัมพันธสิครับวาเขาสามารถดําเนินการได ประชามติคือ
สวนหนึ่ง ประชาชนใหความเห็นวาตองมีรัฐธรรมนูญตองมีการเลือกตั้ง ตองมีการเมือง
หลังจากการปฏิวัติ มีการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง ทําไมทานไมบอกวาการแกไข 
รัฐธรรมนูญอาศัยมาตรา  ๒๙๑  ซึ่งอยู ในรัฐธรรมนูญที่มาจากการทําประชามติ  
นั่นหมายความวา มาตรา ๒๙๑ ก็มาจากการทําประชามติ อันนี้ก็ตองพูดใหชัด นี่รวม 
ไปถึงในเรื่องของการที่จะใหมีการแกมาตรา ๒๙๑ ซึ่งไมสามารถที่จะปฏิบัติเปนไป
ตามนั้นไดแลว ทานดูสิครับวาถึงขนาดที่ไมสามารถที่จะยึดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑  
ไดแลว ไมสามารถที่จะนํามาปฏิบัติไดแลว -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๒/๑ 
 
จนตองมีการเสนอใหมีการแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อใหมี สสร. ขึ้นมายกรางรัฐธรรมนูญ     
ฉบับใหม เพื่อใหเกิดการยอมรับรวมกัน แตนั่นก็ดีครับ ผมคิดวาประเด็นนี้ก็ตองพูดกันวา 
การแกมาตรา ๒๙๑ เพื่ออะไร มีความพยายามจะบอกวารัฐบาลก็ดี สมาชิกของรัฐสภา   
ก็ดี มีความพยายามจะแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อตองการจะแกเขาตัวเอง เพื่อพวกพอง    
อยางโนนอยางนี้บาง นี่คือประชาชนไมเขาใจครับ มีความพยายามพูดกันลักษณะนี้ 
ประชาชนก็ไมเขาใจ ทานก็ตองมีสวนที่จะชวย ชวยทําใหประชาชนเขาใจวาระบอบ
ประชาธิปไตยนี่กลไกของมันคืออะไร มันเปนอยางไร ขั้นตอนมันเปนอยางไรบาง        
ทานสามารถจะแสดงความคิดเห็นทาทีของทานไดวาการแกมาตรา ๒๙๑ เพื่อใหมี สสร. 
แลว สสร. จะไปยกรางรัฐธรรมนูญออกมาอยางไรหรือไม ถูกใจหรือไมถูกใจใครกลุมใด
กลุมหนึ่งหรือไม เปนเรื่องของ สสร. เปนที่ยอมรับกัน นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานผูแทนจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถาเปนไปไดครับ ผมคิดวา
เปนประโยชนแลวอยูในขอบเขตอํานาจหนาที่ของทาน ไมไดออกนอกกรอบเลยตาม
รัฐธรรมนูญ  
  ในสวนของรายงานที่ทานไดนําเสนอ ผมขอแสดงความคิดเห็น ซึ่งผมเอง   
ก็อาจจะไมแตกตางจากทานสมาชิกหลายทานที่ไดอภิปรายไป ผมเห็นวาหัวใจสําคัญ  
ของการเมืองที่มันจะเปนการเมืองที่มีการพัฒนา มีการปฏิรูป เปนการเมืองที่ถูกยกระดับขึ้น 
หัวใจของการเมืองแบบนั้นก็คือทําอยางไรที่ เราจะใหประชาชนมาใชสิทธิใหเปน 
จํานวนมากที่สุด และที่สําคัญที่สุดก็คือวาทําอยางไรที่จะทําใหการเมืองปลอดจาก     
การซื้อสิทธิขายเสียง ผมขออนุญาตเรียนวาทัศนคติของทานก็เปนเรื่องสําคัญนะครับ 
ทัศนคติที่ทานมองในเรื่องของการซื้อสิทธิขายเสียง ผมอยากใหทานมองอยางกลาง ๆ 
ครับ ทานคงเคยไดยินคําพูดที่บอกวา ถาไมมีคนซื้อมันก็ไมมีคนขาย เชนเดียวกันครับ   
ถาไมมีคนขายมันจะมีคนซื้อก็เปนไปไมได เราตองแกทั้งระบบทั้งภาพรวม แนนอนที่สุด
คนที่ มีพฤติกรรมในการไปซื้อทานก็ตองจัดการ  ตองดูแลในเรื่องเหลานี้ และผูที่               
มีพฤติกรรมในการที่จะขายเสียงทานก็ตองจัดการในเรื่องนี้ ผมเห็นดวยที่ทานบอกวา
ประชาชนอาจจะยังไมมีความเขาใจ ยังรูไมเทาทันการเมือง ในเรื่องของการขายเสียง  
จริง ๆ ทานทราบไหมครับวาในความเปนจริงมันอาจจะไมใชอยางที่ทานคิดครับ 



 ๘๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๒/๒ 
 
มันอาจจะไมใชอยางทรรศนะที่ทานมี ถามวาวันนี้ประชาชนรูไหม รูครับ ทานไดยิน     
บอยไหมครับที่บอกวา เงินไมมากาไมเปน คือผมไมอยากใหมีการดําเนินการในเรื่องของ
การรณรงคการใชสิทธิเลือกตั้ง ลดการซื้อสิทธิขายเสียง ในลักษณะที่เปนเพียงแคปริมาณ    
ผมเขาใจวาตอนนี้ทานอาจจะใหความสําคัญวาเมื่อมีคนมาใชสิทธิเลือกตั้งมีเปอรเซ็นต  
ที่มันสูงขึ้น ๆ ทุกการเลือกตั้งในทุกระดับ อาจจะทําใหทานรูสึกพอใจ แตไมอยาก          
ใหทานลืมครับ ไมอยากใหทานลืมในเรื่องของคุณภาพ ถาวันใดที่ทานทําใหประชาชน         
มีความเขาใจวาตอไปนี้การเลือกตั้งทุกระดับ ไมวาจะเปนทองถิ่นหรือระดับชาติฉันจะ    
ละเวนไวซึ่งการรับเงิน ถาทานทําไดอยางนั้น มีจํานวนที่ลดลง ๆ ทําใหเราเห็นวามันมี
ปริมาณที่มากขึ้น เพิ่มขึ้น นั่นคือความสําเร็จครับ แตผมก็เชื่อวาทานใหความสําคัญ 
เพราะวาดูจากขอสังเกตที่ทานไดนําเสนอมา ----------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๓/๑ 
 
ทานก็บอกวาตามรัฐธรรมนูญตามอํานาจหนาที่ของทาน คือมันก็เปนกลไกที่จะสนับสนุน
และสงเสริมใหการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการขับเคลื่อน
กระบวนการพัฒนาประชาธิปไตยเพื่อปฏิรูปการเมืองในสวนของการเลือกตั้งใหเปนไป
โดยสุจริตและเที่ยงธรรมปราศจากการซื้อสิทธิขายเสียงใหไปสูการบรรลุเปาหมายไดอยาง
แทจริง เพราะปญหาการทุจริตเลือกตั้งและการซื้อสิทธิขายเสียงสวนหนึ่งมีสาเหตุมาจาก
ที่ประชาชนขาดความรูความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย การรูไมเทาทันการเมือง หากประชาชนไดรับความรูและการศึกษาเกี่ยวกับ
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอยางตอเนื่องเปนกระบวนการประชาชนก็จะเกิด
ความตระหนัก ผมเห็นดวยกับขอสังเกตของทาน แตวาขอยอนกลับไปดูนิดหนึ่งครับ 
ในเรื่องสรุปผลการปฏิบัติงานประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ ผมพยายามเขาไปดูมีอยูดวยกัน 
ก็ไมกี่หนาหรอกครับ ผมเห็นอยู ๒ ครั้งครับของโครงการที่ทานไดเสนอมาที่มีเร่ืองของ 
การรณรงคเกี่ยวกับการซื้อสิทธิขายเสียง ครั้งหนึ่งอยูในลําดับที่ ๓๑ โครงการรณรงค 
ใหความรูกับประชาชนในการเลือกตั้งทองถิ่น โดยศูนยการเรียนรูการเมืองในระบอบ
ประชาธิปไตยที่ ๑ ถึง ๕ อันนี้ก็ใหความรูกับเครือขาย ๕๐๑ เครือขาย นี่ ๑ ครั้งนะครับ  
อีกครั้งหนึ่งเปนครั้งที่ ๒๙ โครงการการเลือกตั้งเชิงสมานฉันท มีการปองปรามการซื้อเสียง 
ขายสิทธิ แตตรงนี้ผมไปดูในสวนของเปาหมาย ทานบอกวามีผู รับสมัครเลือกตั้ง 
ผูสนับสนุน ผูนําชุมชน ประชาชน ผูมีหนาที่เกี่ยวกับการเลือกตั้ง บุคคลในพื้นที่ที่มี 
ความสามัคคี แตทานไมไดบอกจํานวนวาเทาไร มีอยู ๒ คร้ังครับ นอกนั้นก็เปนเรื่อง 
การรณรงคใหความรูความเขาใจในระบอบประชาธิปไตย การเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข มีอยู ๒ ครั้งเทานั้นในผลการ
ปฏิบัติงานของทาน ซึ่งขอสังเกตของทานผมดูแลวเสมือนวาทานใหความสําคัญ 
ใหความสนใจ ผมเห็นดวยครับ ผมเห็นดวยวาถาทานสามารถที่จะปฏิบัติใหเปนไปตามนี้ได
จะเปนเรื่องดีมาก แตอยากใหทานไดชูธงไดไหมครับ ใหทานชูธงวาการเลือกตั้งทุกครั้ง 
ไมวาจะเปนระดับทองถิ่นระดับชาติ หรือรวมถึงการลงประชามติใด ๆ ก็ตามแต อยากให 
ทานชูธงเรื่องการรณรงคแกปญหาการซื้อสิทธิขายเสียง ผมเองเปนคนหนึ่งที่ไมอยากให
ถูกนักวิชาการบางคนออกมาตราหนาวา การเมืองปจจุบันการเลือกตั้งมันใชไมไดแลว 



 ๙๑ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๔๓/๒ 
 
ตองมีการเมืองใหม เพราะวามันมีการซื้อสิทธิขายเสียงกันเยอะ โดยไมไดคํานึงถึงวาก็มี
หนวยงานที่เขาดูแลอยางเชนทาน คณะกรรมการการเลือกตั้งถือวาเปนองคกรที่ดูแล  
ผมเขาใจดีครับวาทานก็มีขอจํากัด ไมวาจะเปนเรื่องกฎหมายก็ดี เร่ืองงบประมาณก็ดี 
ตองเรียนวาภาระหนาที่ของทานเยอะมาก เยอะจริง ๆ ครับ ทานเปนผูหนึ่งที่ใชอํานาจ
ตุลาการนะครับ จะเรียกอยางนั้นก็ได คือทานเปนผูที่ใชอํานาจตุลาการ ทานมีเร่ือง
มากมายครับ แมแตงานรูทีน (Routine) เทาที่ผมทราบ ไมทราบวาจะผิดจะถูกอยางไร  
ถาผิดพลาดก็ตองขออภัยแมแตงานรูทีนคณะกรรมการสาขาลาออก ทานตองใชมติ กกต.
ใหญอนุมัติหรือไม อยางนี้มันไมนาจะเปนงานที่ทานจะตองเขามาดูแล งานรณรงค 
เร่ืองการเลือกตั้ง การใชสิทธิใชเสียง ซื้อสิทธิขายเสียงตาง ๆ การประชาสัมพันธใหความรู
กับประชาชน รวมถึงการไปดําเนินการในการที่จะตรวจจับผูกระทําความผิด ---------------- 
  

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๔/๑ 
 
ผมคิดวาภาระหนาที่ของทานเยอะ ก็เขาใจครับ เร่ืองงบประมาณก็เปนปญหาที่อาจจะ 
ทําใหบางอยางทานไมสามารถที่จะดําเนินการใหบรรลุตามวัตถุประสงคและเปาหมาย 
ตามเจตนารมณของกฎหมายได แตวาผมอยากจะกราบเรียนฝากทาน ซึ่งถาผมจะบอกวา 
ผมเห็นตรงกันขามกับอํานาจหนาที่ของทานบางเรื่อง มันเปนเรื่องของกฎหมายที่เราคง
ปฏิเสธไมได เวนแตวาเราจะไปแกกฎหมายเทานั้นเอง แตวาสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝากทานไว 
เร่ืองการใชอํานาจในทางตุลาการ เร่ืองการพิจารณาที่จะตัดสิทธิใหใบเหลือง ใบแดงกับ
ผูสมัครคนใดคนหนึ่งที่กระทําความผิดก็ตาม อันนี้เปนเรื่องละเอียดออน และผมตองเรียน
ตรง ๆ วาดวยภาระหนาที่ อํานาจหนาที่ที่ทานมีนี้งานที่ทานมีมากมายทั้งการเลือกตั้ง
ระดับชาติ ระดับทองถิ่น จริง ๆ ทานจะใชแคความเชื่อไมได จริงอยูกฎหมายใหทานใชได
แคความเชื่อ แตวาผมกราบวิงวอนทานเลย ทานอาจจะไมจําเปนจะตองปฏิบัติใหเปนไป
ตามกฎหมายแคเพียงเทานั้น ถาทานสามารถที่จะดําเนินการโดยไมไดยึดแคความเชื่อ
เทานั้น ดูจากความเปนจริง พิจารณาใชอํานาจตรงนี้ใหเหมือนกับอํานาจตุลาการจริง ๆ  
ในการตรวจสอบ ในการดูพยานหลักฐานตาง ๆ ใหชัดเจนจริง ๆ ผมอยากวิงวอนใหทาน
ไดดําเนินการอยางนั้น เพราะวาถาทานใชแคในเร่ืองของความเชื่อมันอันตราย มันเปน
เร่ืองที่ละเอียดออน ถาเปรียบไดกับศาลเวลาจะเอาคนเขาคุกคนหนึ่ง ตองพิจารณาแลว
พิจารณาอีก ตองพิจารณาจากพยานหลักฐานตาง ๆ มากมายวาผูกระทําความผิดนั้น 
มีความผิดจริง ทานตองพิจารณาเยอะมาก  แตนี่กฎหมายบอกวาทานสามารถใช 
ความเชื่อไดวา ถือไดวาทุกอยางจบ มันทําใหทานนี้อาจจะรูสึกวาถางานมันเยอะมาก 
ยุงยากมาก ถารูสึกวามันเยอะเกินไป ทานอาจจะบอกวาเรื่องบางเรื่องนี้เอาเชื่อไดวา 
ก็แลวกัน ผมไมอยากใหเปนอยางนี้ ทานสามารถที่จะใชอํานาจหนาที่ของทานดําเนินการ
ใหมันมากกวาเชื่อไดวา ผมตองเรียนฝากทานดวยความเปนหวง แลวก็ดวยความรัก 
ในระบอบประชาธิปไตย ดวยความตองการอยากจะเห็นการเมืองของเรามีความบริสุทธิ์
ยุติธรรม มีความสุจริตและเที่ยงธรรมจริง ๆ อยางที่ทานอยากจะเห็น 
  อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องสุดทายที่ผมอยากจะนําเรียนทานไว ผมคิดวา 
ในภาระหนาที่ที่ทานมีนี้ เ ร่ืองของการจัดการเลือกตั้ งในทุกระดับ  ผมเขาใจวา 
นั่นคือภาระหนาที่หนึ่งที่มันมากมาย ซึ่งจริง ๆ ตองเรียนวาอาจจะเกินกําลังของทาน  



 ๙๓ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๔/๒ 
 
เร่ืองการเลือกตั้งทองถิ่น การเลือกตั้งทองถิ่นผมตองเรียนตรง ๆ เร่ืองการประชาสัมพันธ
รณรงคในการเลือกตั้ง เร่ืองการรณรงคเร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียง ไมเกิดผลเลย แลวก็ 
เปนปญหามาก ประชาชนยังไมรูเลยวาเลือกทองถิ่นไปทําอะไร คําพูดที่ใชวา เงินไมมา 
กาไมเปน เลือกตั้งทองถิ่นใชเยอะที่สุด ประโยคคําพูดนี้ใชเยอะที่สุด เงินไมมา กาไมเปน 
อยากใหทานเนนหนอย ใหทานชวยไปดู นั่นคือการเมืองตนน้ํา จริง ๆ แลวการเมือง
ระดับชาติจะถือวาเปนการเมืองปลายน้ําดวยซ้ํา สําหรับอํานาจหนาที่ของทาน ภาระหนาที่
ของทาน ผมตองเรียนอยางนี้วาการเมืองระดับชาติเลือก ส.ส. เลือก ส.ว. สื่อตาง ๆ  
ใหความสนใจ ประชาชนทั่วไปใหความสนใจมาก เร่ืองกระแสการเมืองตาง ๆ สื่อสารมวลชน
ใหความสําคัญ ทานอาจจะใชการประชาสัมพันธไมมากเทาที่ควรเลยดวยซ้ําไป ----------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๑ 
 
ทานอาจจะไปมุงในเรื่องของการที่จะไปปองกันการซื้อสิทธิขายเสียง แตการชักชวน 
คนมาใชสิทธิ สื่อตาง ๆ ชวยทานเยอะครับ แตทองถิ่นไมมี สื่อไมไดใหความสนใจ 
ประชาชนก็ไมเขาใจ ตรงนี้อยากใหทานมุงเนนเปนพิเศษ เพราะมันเปนการเมืองตนน้ํา  
ถาในระดับทองถิ่นมีการทุจริตการเลือกตั้งกันมากเทาไร เราอยาคาดหวังเลยครับ 
วาการเมืองระดับชาติเราสามารถจะแกปญหาสิ่งเหลานี้ได ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ฝากทานประธานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง บนพื้นฐานที่เขาใจครับ เห็นใจทาน 
วาทานมีขอจํากัดคอนขางจะเยอะ เร่ืองงบประมาณ เร่ืองของกฎหมายก็ดี ผมคนหนึ่ง 
ที่เปนกรรมาธิการงบประมาณ เวลาพิจารณางบประมาณของทานก็พอจะทราบ แตวา
ทานครับ บางทีเงินอยางเดียวมันแกปญหาไมไดหรอกครับ ผมคิดวาความคิด วิสัยทัศน 
ถาเราสามารถระดมแลวชวยกันทําใหวิธีการนําไปสูการแกไขปญหาไดอยางแทจริง  
แลวเราจับตองปญหานั้นไดถูกตองเราจะแกปญหาได คือไมอยากใหเรามองปญหานั้น
มองในลักษณะที่มันผิด ไมอยากใหทานมองเรื่องปริมาณ อยากใหทานมองเรื่องคุณภาพ
เปนสําคัญดวยในการเลือกตั้งทุกครั้งทุกระดับที่จะเกิดขึ้น กระผมเองตองขอขอบพระคุณ
ทานประธานและคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถามีประเด็นที่ ไม เหลือบากวาแรง 
ทานไดโปรดกรุณาทานไดชี้แจงใหผมไดรับทราบดวย ตามที่ผมไดกราบเรียนถามไป  
ตองขอขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก วันนี้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือ กกต. ไดมาชี้แจง 
หรือรายงานประจําปกับสภาผูแทนราษฎร ผมถือวาเปนจังหวะดีที่ เราจะมีโอกาส 
ไดแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ผมในฐานะเปน ส.ส. พรรคฝายคาน ตั้งแต 
ลงสมัครรับเลือกตั้งก็ประกาศไดเต็มปากเลยวาผมคือผูแทนฝายคานอยูในพื้นที่ 
จังหวัดภาคเหนือ ดังนั้นในมุมมองที่ผมประสบมา  ผมคิดวานาจะเปนประโยชน 



 ๙๕ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๒ 
 
บางสิ่งบางอยางกับคณะกรรมการการเลือกตั้งเพื่อไปใชประโยชนในการเตรียมตัว 
การเลือกตั้งครั้งตอไป ผมเห็นสัญลักษณของ กกต. ในเอกสารที่ทานแจกมา สัญลักษณ 
ที่พูดวา ลายกระหนกใบเทศ ตอนแรกก็งง ๆ เหมือนกัน ปรากฏวาทานใหความหมายวา 
ลายกระหนกใบเทศ นั้นหมายถึงความสมบูรณในแนวคิดอันกอใหเกิดความโปรงใส 
ในการเลือกตั้ง เทากับวาในจิตสํานึกของ กกต. เอง คงตองการใหมีสวนในการผลักดัน 
ใหการเลือกตั้งในประเทศไทยนั้นมีความโปรงใส สุจริต และเที่ยงธรรม แตอยากจะ 
ถามทานวา ณ ความรูสึกของ กกต. เองวันนี้ ทานคิดวาการจัดการเลือกตั้งของ กกต. นั้น 
สุจริต โปรงใส เที่ยงธรรมหรือไม ผมอยากจะเรียนวาวันนี้ภาพทางการเมืองที่เกิดขึ้น  
มีรัฐบาล มีฝายคาน มีการชุมนุมประทวงในมวลชนเสื้อเหลืองและเสื้อแดงตาง ๆ มันเปน
ผลพวงในการจัดการเลือกตั้งของทานทั้งสิ้น ดังนั้นถาความรูสึกถามกันแบบตรงไปตรงมา 
ผมเชื่อวาทานคงไมพอใจ ทานคงไมอยากจะเห็นวาวันนี้การเมืองออกมาในรูปแบบนี้ 
เชียวหรือ ดังนั้นผมอยากจะเรียนทานนะครับวา วงจรปญหาสําคัญในกระบวนการจัดการ
เลือกตั้งสําคัญเหมือนกันเลยครับ ส.ส. ฝายคานก็พูดคลาย ๆ กัน ส.ส. ฝายรัฐบาลก็พูด
คลาย ๆ กัน ก็คือตัวหลักที่เรียกวา การซื้อสิทธิขายเสียง แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะเพิ่มเติม
เขาไปก็คืออํานาจรัฐ ซึ่งเมื่อสักครูที่ผมฟงทานสมาชิกหลาย ๆ ทานพูดนั้น ไมมีคนไดพูด
ถึงเรื่องอํานาจรัฐ และผมก็เชื่อวาหัวขอที่จะตองพูดตอไปเรื่อย ๆ ทุกคนก็จะพูดตอไป 
เ ร่ือย ๆ ก็คือเร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียงและเรื่องการใชอํานาจรัฐในทางที่ไมชอบ  
ผมมีประสบการณจริงที่ เกิดขึ้นเนื่องจากวาผานการเลือกตั้งมา  ๒ ครั้ง  ครั้งแรก 
ผานการเลือกตั้งเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ และครั้งหลังคือป พ.ศ. ๒๕๕๐ ผมเรียนกับ 
ทาน  กกต .  ทุกทานนะครับวา  ผมนึกไมถึงวากระบวนการซื้อสิทธิขายเสียงนั้น 
มันกวางใหญไพศาลจริง ๆ อยากจะเรียนใหทานทราบจากประสบการณจริงเลยวา  
ทานเชื่อไหมครับวาตํารวจเปนคนซื้อสิทธิขายเสียงใหกับผูสมัครรับเลือกตั้งจริง ๆ 
โดยเฉพาะการเลือกตั้งเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ นั้น ทานคงทราบดีวาพรรคประชาธิปตย
ภาคเหนือสุดทายไดมาแค ๔ คน ผมภูมิใจจริง ๆ ครับ ผมเปน ส.ส. ใหมคนเดียวของ 
พรรคประชาธิปตยในพื้นที่ภาคเหนือ ๑ ใน ๔ ที่ไดมาเปนผูแทนราษฎร แลววันนั้น 
 



 ๙๖ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๕/๓ 
 
เขตเลือกตั้งของผมตํารวจซื้อเสียงใหกับผูสมัคร ส.ส. ฝายตรงขาม วันนั้นผมจําไดวา 
ผมแหรถไปผานหนาสถานีตํารวจก็แปลกใจวาเกิดอะไรขึ้นที่สถานีตํารวจ ------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๑ 
 
ปรากฏวาแอบไปเช็กดูวันนั้นตํารวจกําลังจายสตางค แตสิ่งหนึ่งที่ทานตองภูมิใจวา
กระบวนการซื้อสิทธิขายเสียงจากอํานาจรัฐเกิดขึ้นไมใชทานเปนผู รับผิดชอบ 
ในกระบวนการจัดการเลือกตั้งทานตองภูมิใจตรงนี้ บังเอิญมันเปนกระบวนการจัดการ
เลือกตั้งจากคณะที่เกิดขึ้น ถาพูดก็คือเปนพวงจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ดังนั้นผมเลย 
ชักจะสับสนวาองคกรอิสระที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญทั้งป ๒๕๔๐ และป ๒๕๕๐ นั้น 
เหมือนหรือแตกตางกันอยางไร กกต. ที่เกิดจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ติดคุกครับ แตวันนี้ 
กกต. ที่เกิดจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ยังไมเปนไร แตผมกําลังชี้ใหทานเห็นวาวงจร 
ในเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงนั้นอันตรายและวงจรเรื่องการใชอํานาจรัฐนั้นอันตราย 
อยางยิ่ง เมื่อสักครูผมยกตัวอยางใหทานเห็นวาการซื้อสิทธิขายเสียงที่มีการจายเงิน 
โดยตํารวจซึ่งไมจําเปนตองลงรายละเอียดครับมันก็มีบางรูปธรรมของการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงที่บางครั้ง กกต. เหมือนกับไรสาระที่ไมทําอะไรเลย ผมจําไดวาชวงหาเสียงที่ผานมา
มีการจายเงินซื้อเสียงกันจริง ๆ ครับ และผมไดโทรศัพทไปหา กกต. บอกวามีคนจดรายชื่อ
วาบานนี้ไดเงินจริง ๆ ครับ ผมถาม กกต. วาจะตองทําอยางไรบางเพราะเหตุการณ 
มันเกิดขึ้น กกต. บอกผมวาจะตองมีเจาทุกข จะตองมีคนรองเรียน ผมก็เลยถามทานวา
ประชาชนกลัวตายทั้งนั้นเลยครับ ผมไดมีโอกาสไดไปพูดคุยกับประชาชนในแตละบาน 
เขาบอกวาทุกคนกลัวตายหมด และสุดทายผมก็ไมสามารถที่จะรองเรียน กกต. ได  
นี่ก็เปนประสบการณที่เกิดขึ้นจริง ๆ ดังนั้นสิ่งหนึ่งที่ทาง กกต. ตองตระหนักและคิด 
ทานตองปรับตรงนี้ครับ ผมก็ไมแนใจอีกเหมือนกันวาทานจะปรับไดอยางไรที่จะให
กระบวนในการซื้อสิทธิขายเสียงนี้มันเกิดขึ้นเหลือนอยจนแทบจะไมมีในประเทศไทย 
แมกระทั่งสิ่งที่ผมไดพาดพิงไปแลวคือเร่ืองการใชอํานาจรัฐ ผมจําไดวาในชวงการหาเสียง
เมื่อป ๒๕๔๘ อํานาจรัฐนั้นแรงจริง ๆ ครับ คนเปนรองผูวาราชการจังหวัดสมัยนั้นจัด
อบรมประชาชนบอยมากและพยายามพูดใหประชาชนเห็นวาถามีการเลือกพรรคนี้เยอะ ๆ 
จังหวัดเราจะไดงบประมาณเยอะ ๆ แต กกต. ก็ไมไดทําอะไร และขณะนี้ผูที่เปนเจาหนาที่รัฐ
ในสมัยนั้นขณะนั้นก็มีตําแหนงใหญโตเปนถึงผูวาราชการจังหวัดครับ เพราะผมกําลังจะชี้
ใหทานเห็นวาทานตองหาทางในการปรับปรุงเรื่องเหลานี้มันกําลังจะสะทอนใหเห็นวา  
 



 ๙๘ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๒ 
 
กกต. มีจุดบกพรองในการควบคุมการซื้อสิทธิขายเสียงและ กกต. ก็มีจุดบกพรองในการ
ควบคุมการใชอํานาจรัฐของเจาหนาที่รัฐ ทําไมผมจะตองกลาวอยางนี้เนื่องจากวาเมื่อเรา
ไดสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขามาในสภาแลวคนเหลานี้จะมีการรวมตัวกันเพื่อเลือกสรร
รัฐบาลเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีและทานก็คงจะไดยินเหมือนผมและผมเชื่อวาในความรูสึก
ของทานเองในวิญูชนธรรมดาที่มีสามัญสํานึกเพื่อชาติบานเมืองมีหลักการ มีเหตุผล 
ทานคงไมสบายใจที่รัฐบาลจะอางอยูเสมอวาขาพเจามาจากประชาชน ขาพเจามาจาก
การเลือกตั้งและคนที่มาจากประชาชนหรือมาจากการเลือกตั้งแลวจะถูกตองทุกสิ่ง 
ทุกอยางเสมอไปใชหรือไม ผมเชื่อวาทานคงเชื่อวามันไมใชครับ การบริหารชาติบานเมือง
นั้นมันมีเหตุมีผลของมันอยู มันมีตรรกะ คําวา มาจากประชาชน อยางเดียวจะเปนตัว 
ในการอธิบายทุกสิ่งทุกอยางนั้นไมใชครับ และผมกังวลวาคนที่มาอางวามาจากประชาชน
หรือมาจากการเลือกตั้งแลวทําอะไรตามใจชอบสุดทายพวกนี้ก็คือเผด็จการดี ๆ นี่เอง ฉะนัน้
ถามวาเผด็จการทหารกับเผด็จการที่มาจากการเลือกตั้งมันเหมือนหรือแตกตางกันอยางไร  
ผมมองวาเผด็จการที่มาจากการเลือกตั้งนี่นากลัวจริง ๆ ครับ พวกนี้ถาพูดตามภาษา
สมัยใหมแบบเต็มปากก็คือเผด็จการที่เรียกวา ทุนนิยมสามานย โดยที่ใชทุนเปนใหญและ
สรางเจตนารมณที่สามานยและพวกนี้เหมือนกันเลยครับ ผมเคยอานประวัติของฮิตเลอร 
ฮิตเลอรก็มาจากการเลือกตั้งเหมือนกันสุดทายฮิตเลอรก็เปนจอมเผด็จการที่ทั่วโลก
ยอมรับนี่คือเผด็จการครับและสิ่งที่ฮิตเลอรทํามีอยู ๓ ขอ ในสมัยนั้นคือฮิตเลอร 
ก็แทรกแซงศาล ในสมัยนั้นฮิตเลอรก็แทรกแซงสื่อ และในสมัยนั้นฮิตเลอรก็กําจัด
นักการเมืองฝายตรงขาม 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
หมอวรงคครับ มีผูประทวงครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๖/๓ 
 
ขอประทวงผูที่กําลังอภิปรายครับ เพราะทานไดเปรียบเทียบถึงเรื่องเผด็จการทหารกับ
เผด็จการเลือกตั้ง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๗/๑ 
 
ผมคิดวาถาพี่นองประชาชนไดฟงขอความตรงนี้จะเกิดความสับสนวา การที่ผล 
การเลือกตั้งมีพรรคการเมืองพรรคใดพรรคหนึ่งไดชนะการเลือกตั้งเปนจํานวนมากแลวถือวา
เปนเผด็จการ ผมคิดวาขอความนี้เปนขอความที่ไมถูกตอง อยากจะใหผูอภิปรายนั้น 
ไดถอนขอความนี้ ทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณประเสริฐนั่งลงกอนครับ เทาที่ฟงคุณหมอวรงคยังไมไดบอกวาเปนรัฐบาลไหนนะครับ 
และก็ไมทําใหรัฐบาลไหนเสียหาย เพียงแตบอกวาประวัติของฮิตเลอรซึ่งมี ๓ ประการ
อะไรนั่นเอง เชิญคุณหมอวรงคตอครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ขออนุญาตตอเนื่องนิดเดียวครับ กอนที่คุณหมอจะพูดถึงเรื่องฮิตเลอรทานไดกลาว
ขอความตอนนี้ในเบื้องตนกอน จริง ๆ แลวจะเปนรัฐบาลไหนก็ตามที่สามารถชนะ 
การเลือกตั้งไดตามระบอบประชาธิปไตยนั้น พี่นองประชาชนไดเลือกไปแลวสวนมาก 
ถือวาพี่นองประชาชนไดรับความเสียหาย อยากจะกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ก็ตองขอความกรุณาหมอวรงคนะครับ ขอใหพูดถึงเรื่องผลการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง อยางที่ผมเคยไดพูดไปแลววาแตละทานไดอภิปรายมา 
ผมก็อะลุมอลวยมาตลอดตั้งแตขึ้นมาทําหนาที่เพราะเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกัน 
แตขอเท็จจริงแลวหนาที่ของพวกเราวันนี้นาจะพูดวาคณะกรรมการการเลือกตั้งทํางาน 
ในรอบปที่ผานมาดีอยางไร สมควรใหการสนับสนุนในเรื่องอะไร มีขอบกพรองในเรื่อง
อะไรบาง ควรจะแกไขอยางไร เราใหขอคิดเห็นนะครับ ตองขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมกําลังโยงใหกับทานประธานเพื่อสื่อไปกับ กกต. วากระบวนการ
จัดการเลือกตั้งนั้นสําคัญอยางยิ่ง ทาง กกต. จะตองพยายามแกปญหาเรื่องการซื้อสิทธิ 
ขายเสียงและการแทรกแซงการเลือกตั้งดวยการใชอํานาจรัฐ เพราะมิฉะนั้นแลวผลพวง
ของการชนะการเลือกตั้งในรูปแบบนี้เขามาแลว ถารัฐบาลทําประโยชนเพื่อประชาชนจริง ๆ 


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุม



